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Prima di installare ed utilizzare il prodotto, leggere
attentamente le istruzioni contenute nel presente
libretto. VORTICE non potra essere ritenuta
responsabile per eventuali danni a persone o cose
causati dal mancato rispetto delle indicazioni di
seguito elencate, la cui osservanza assicurera
invece la durata e I’affidabilita, elettrica e
meccanica, dell’apparecchio. Conservare percio
sempre questo libretto d’istruzioni.

Before installing and using your product, read
these instructions carefully. VORTICE will not
accept any responsibility for damage to property
or personal harm resulting from failure to abide by
the conditions listed below.

Following these instructions will ensure long
service life and overall electrical and mechanical
reliability. Keep this instruction booklet in a safe
place for reference purposes.

Avant d'installer et de brancher le produit, lire
attentivement ces instructions. La société VORTICE
ne pourra pas étre tenue pour responsable des
dommages éventuels causés aux personnes ou aux|
choses, en cas d'une application incorrecte des
consignes mentionnées dans ce livret. Le respect
de toutes les instructions reportées dans ce livret
garantira une longue durée de vie ainsi que la
fiabilité électrique et mécanique de cet appareil.
Conserver toujours ce livret d'instructions.

Vor Installation und Anschluss dieses Gerétes ist
diese Anleitung aufmerksam durchzulesen.
VORTICE kann nicht fiir Personen- oder
Sachschéden zur
Verantwortung gezogen werden, die auf eine
Nichtbeachtung der Hinweise in dieser
Betriebsanleitung zuriickzufiihren sind. Befolgen
Sie alle Anweisungen, um eine lange Lebensdauer
sowie die elektrische und mechanische
Zuverldssigkeit des Geréts zu gewéhrleisten.

Antes de utilizar el producto, hay que leer
atentamente las instrucciones de este folleto
VORTICE no es responsable de los eventuales
danos ocasionados a personas o cosas como

resultado del incumplimiento de las indicaciones
de este manual, las cuales garantizan la durabilidad
y fiabilidad eléctrica y mecanica del aparato.
Conservar este manual de instrucciones.

Antes de instalar e ligar o produto, leia atentamente estas
instrugées. A VORTICE néo pode ser considerada
responsavel por eventuais danos a pessoas ou objectos
causados pela inobservéncia das instrugoes fomecidas
neste manual. Siga todas as instrugcées por forma a garantir
a durabilidade e seguranca eléctrica e mecénica do produto.
Guarde o presente manual de instrucées.
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haszndlati utasitast. A VORTICE nem vallalja a
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be nem tartasa miatt el6fordul6 esetleges személyi
és anyagi karért. Pontosan hajtson végre minden
utasitast, hogy a berendezés élettartama, valamint
elektromos és mechanikus megbizhatésaga
biztositva legyen. A jelen hasznalati utasitast
gondosan meg kell érizni.
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Przed zamontowaniem i uzyciem produktu nalezy
uwaznie przeczytaé instrukcje zawarte w niniejszym
podreczniku. VORTICE nie ponosi
odpowiedzialnosci za ewentualne szkody na
osobach i mieniu spowodowane nieprzestrzeganiem
wymienionych w dalszej cze$ci wskazan, ktére
zapewnig mechaniczng i elektryczng trwatos$é i
niezawodno$¢ urzadzenia. Niniejszy podrecznik
nalezy zachowaé na wypadek p6zniejszej
konsultaciji.
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Descrizione ed impiego

Vort HR 450 Avel D (nel seguito “l'apparecchio”) € un recuperatore di calore per uso residenziale, caratterizzato da elevate
efficienze di scambio termico, bassi consumi e ridotte dimensioni. Lapparecchio & controllato da un sistema di gestione
elettronica avanzata ed & equipaggiato da motoventilatori dotati di motori EC brushless.

All'interno dell’apparecchio & presente uno scambiatore di calore (di tipo entalpico nei modelli H) che garantisce elevati
livelli di efficienza di scambio termico: Lapparecchio & dotato di funzione by-pass automatico e di protezione antigelo
integrata.

(Vedere “Funzionamento” e “Utilizzo” per una descrizione piu dettagliata delle varie funzionalita).

Prima di installare e/o utilizzare I'apparecchiatura, leggere attentamente il presente manuale di istruzioni ed in particolare
il paragrafo “Sicurezza”.

» Questi apparecchi sono stati progettati per un uso in ambiente domestico e commerciale.

Sicurezza

Attenzione:

A questo simbolo indica che & necessario

prendere precauzioni per evitare danni all’utente

* Segquire le istruzioni di sicurezza, per evitare danni all’'utente.

* Non utilizzare I'apparecchio per una funzione differente da quella esposta in questo libretto.

e Dopo aver tolto il prodotto dal suo imballo, assicurarsi della sua integrita: nel dubbio rivolgersi a persona
professionalmente qualificata o ad un Centro Assistenza Tecnica autorizzato VORTICE.

* Non lasciare parti dellimballo alla portata di bambini o persone diversamente abili.

* L'uso di qualsiasi apparecchio elettrico comporta 'osservanza di alcune regole fondamentali, tra le quali: non toccarlo
con mani bagnate o umide; non toccarlo a piedi nudi.

* Non utilizzare I'apparecchio in presenza di sostanze o vapori inflammabili come alcool, insetticidi, benzina, ecc.

* Riporre I'apparecchio lontano da bambini e da persona diversamente abile, nel momento in cui si decide di scollegarlo
dalla rete elettrica e di non utilizzarlo piu.

* Prendere precauzioni al fine di evitare che nel locale vi sia riflusso di gas dalla canna di scarico o da altri apparecchi a
fuoco aperto.

* Al fine di evitare ogni pericolo dovuto al riarmo accidentale del dispositivo termico di interruzione, questo apparecchio
non deve essere alimentato tramite un dispositivo di manovra esterno, quale un temporizzatore, oppure essere con-
nesso a un circuito a cui viene regolarmente data e tolta I'alimentazione

« Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a 8 anni e da persone con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza,
purché sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’uso
sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti. | bambini non devono
giocare con l'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata ad essere effettuata
dall’'utilizzatore non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

Avvertenza:
@ questo simbolo indica che & necessario
prendere precauzioni per evitare danni al prodotto
* Non apportare modifiche di alcun genere all’apparecchio.
* Le istruzioni per la manutenzione devono essere seguite per prevenire danni e/o usura eccessiva dell’apparecchio.
* Non lasciare l'apparecchio esposto ad agenti atmosferici (pioggia, sole, ecc.).
* Non appoggiare oggetti sull’apparecchio.
* La pulizia interna del prodotto deve essere eseguita soltanto da personale qualificato.
e Verificare periodicamente l'integrita dell'apparecchio. In caso di imperfezioni, non utilizzare I'apparecchio e contattare
subito un Centro di Assistenza Tecnica autorizzato VORTICE.
* In caso di cattivo funzionamento e/o guasto dell'apparecchio, rivolgersi subito ad un Centro Assistenza Tecnica
autorizzato VORTICE e richiedere, per I'eventuale riparazione, I'uso di ricambi originali VORTICE.
» Se il prodotto cade o riceve forti colpi farlo verificare subito presso un Centro di Assistenza Tecnica autorizzato VORTICE.
e Lapparecchio deve essere montato in modo da garantire che, in condizioni normali di funzionamento, nessuno possa
venirsi a trovare in prossimita di parti in movimento o sotto tensione.
* Nel caso di smontaggio dellapparecchio, con strumenti appropriati, estrazione dello scambiatore di calore, estrazione del
modulo dei motori, 'apparecchio dovra essere preventivamente spento e disconnesso dalla rete di alimentazione elettrica.
» Collegare I'apparecchio alla rete di alimentazione /presa elettrica solo se la portata dell'impianto /presa € adeguata alla
sua potenza massima. In caso contrario rivolgersi subito a personale professionalmente qualificato.
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* Spegnere l'interruttore generale dellimpianto quando: si rileva un’anomalia di funzionamento; si decide di eseguire una

manutenzione di pulizia esterna; si decide di non utilizzare per brevi o lunghi periodi 'apparecchio.

Lapparecchio non puo essere utilizzato come attivatore di scaldabagni, stufe, ecc., né deve scaricare in condotti d’acqua
calda di tali apparecchi

L'apparecchio deve scaricare direttamente all’esterno, in un condotto singolo dedicato.

Il flusso d’aria estratto deve essere pulito, (cioé privo di elementi grassi, fuliggine, agenti chimici e corrosivi o miscele
esplosive ed infiammabili).

Non coprire e non ostruire 'aspirazione e la mandata dell’apparecchio, in modo da assicurare l'ottimale passaggio
dell'aria.

Temperatura massima di esercizio: 45°C.

L'installazione e il collegamento del cavo di alimentazione devono essere eseguiti da personale professionalmente
qualificato.

In caso di danneggiamento del cavo di alimentazione provvedere tempestivamente alla sostituzione, che dovra essere
eseguita presso un Centro Assistenza VORTICE, in modo da prevenire ogni rischio.

Linstallazione dell’apparecchio deve essere effettuata da parte di personale professionalmente
qualificato.

Limpianto elettrico a cui & collegato il prodotto deve essere conforme alle norme vigenti.

Per linstallazione occorre prevedere un interruttore onnipolare
con distanza di apertura dei contatti uguale o superiore a mm 3, n
che consenta la disconnessione completa nelle condizioni della
categoria di sovratensione |l

| prodotti equipaggiati con motori predisposti al cablaggio
monofase (M) richiedono SEMPRE la connessione a linee
monofase a 220-240V (o solo 230V quando previsto). Qualsiasi
tipo di modifica si configura come manomissione del prodotto e A
invalida la relativa Garanzia.

Non €& necessario effettuare alcuna regolazione specifica in
quanto gli apparecchi funzionano alle frequenze nominali senza
un’impostazione preliminare.

| dati elettrici della rete devono corrispondere a quelli riportati in targa A (fig.1).
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Struttura e dotazione

Le principali parti componenti I'apparecchio sono cosi riassumibili (fig.2):

e pannello in ABS (1)

* involucro esterno e coperchio frontale (2), in lamiera d’acciaio verniciata; nell'involucro sono integrati i dispositivi di
connessione alle tubazioni di aspirazione/mandata e la scatola dei collegamenti elettrici; 'involucro racchiude inoltre a
tenuta i componenti interni e lo scambiatore di calore;

* binari di fissaggio (3): due superiori, di cui uno da fissare a muro, e uno inferiore: permettono l'installazione a parete;

» convogliatori interni in PPE (polipropilene espanso) (4), che realizzano la distribuzione dei flussi d’aria massimizzando
l'isolamento termico e minimizzando le perdite;

e scambiatore di calore (5), in resina plastica e del tipo a flussi incrociati in controcorrente, la cui particolare morfologia
garantisce un’ elevatissima efficienza di scambio termico; i modelli H sono equipaggiati con uno scambiatore entalpico,
che & in grado di trasferire anche I'umidita presente nell’aria.

e filtri (6) grado ritenzione G4; filtro (7) grado ritenzione G4 (bypass);

* motori brushless (8) abbinati a giranti centrifughe;

e interfaccia utente con display LCD (9);

¢ 4 sensori di temperatura (10):

-aria interna;
-aria esterna;
-aria espulsa;
-aria mandata;

e timer per avviso sostituzione filtri;

* uscita per eventuale collegamento di un preheater (funzionamento Nofrost);

e uscita per eventuale collegamento di un postheater.

Installazione

Montaggio

Lapparecchio & equipaggiato con tre binari da utilizzare per il fissaggio a muro. Uno dei due binari superiori & pre-montato
sull’apparecchio. (fig.2A,3,4,5).

Se ¢ necessario fissare il prodotto alla parete, assicurarsi di utilizzare le due staffe di supporto fornite e viti.
ATTENZIONE: Prima di fissare le staffe di supporto, verificare di mantenere la distanza per I'attacco dei tubi di aerazione
e lo scarico condensa dal soffitto e dal pavimento come mostrato in fig. 2A.

E

A
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Connessione del tubo di scarico condensa

Il punto di connessione & posto sul fondo dell’apparecchio; lo scarico della condensa deve essere realizzato connettendo
il tubo flessibile in dotazione al raccordo scarico condensa. Per impedire la formazione di bolle d’aria occorre realizzare
con il tubetto un sifone (fig. 6,7).

Connessione delle tubazioni

(fig.8)
| raccordi dell’apparecchio hanno diametro nominale pari a 160 mm. Alle E
bocche dell’apparecchio possono essere collegati tubi rigidi o flessibili. Nel

. . . .. ; e MANDATA  ASPIRAZIONE ASPIRAZIONE MANDATA
seguito ogni connessione ¢ illustrata da una figura che specifica anche le AR'j‘E‘Qg'g‘TA ARVEZFEESCA ARIA VIZIATA ARIA FRESCA
. T . . . DA IN
direzioni di provenienza e mandata del relativo flusso d’aria. LESTERNO  ESTERNO CASA CASA

installare silenziatori su tutte e 4 le bocche.

ATTENZIONE: Per impianti conformi a passivhaus, sara necessario % g % B

Y
i i
ﬁ%}/ <Wﬁ
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Mandata aria viziata verso I'esterno

(fig. 9).

Questa bocca ¢ utilizzata per espellere all’esterno I'aria viziata gia trattata nello E
scambiatore di calore. Il condotto a cui lo scarico va connesso deve essere
termicamente isolato (per evitare la formazione di condensa sulle sue parti PP : T
interne ed esterne), e provvisto di dispositivi per smorzare le eventuali vibrazioni. @
@ " ‘

Se lo scarico avviene dal tetto & obbligatorio I'utilizzo di un opportuno dispositivo
inteso ad evitare la formazione di condensa e I'entrata di acqua piovana.

Aspirazione aria fresca dall’esterno

(fig. 10)

Questa bocca e utilizzata per l'ingresso dell’aria fresca dall’esterno; il relativo m
condotto deve essere isolato termicamente e provvisto di dispositivi in grado di
smorzare eventuali vibrazioni. Se Il'ingresso dell’aria avviene dal tetto &
obbligatorio I'utilizzo di un opportuno dispositivo inteso ad evitare la formazione
di condensa e I'entrata di acqua piovana.

Aspirazione aria viziata da casa

(fig. 11)
Questa bocca ¢ utilizzata per convogliare nell’apparecchio I'aria viziata estratta
dall’interno della casa. Il condotto richiede isolamento termico. - - _

Mandata aria fresca in casa

(fig. 12)

Questa bocca e utilizzata per immettere allinterno della casa laria fresca
esterna, preventivamente trattata nello scambiatore di calore.

o08 (00
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Schema di funzionamento del sistema

Aspirazione aria
viziata da casa
Mandata aria

fresca in casa
\

post-riscaldamento
(elettrica/idronica)

pre-riscaldamento
1.2 Kw

DIBT

Mandata aria viziata
viziata verso I'esterno

fresca dall’'esterno

Silenziatori
Scatola filtro
PASSIVHAUS
viziata da casa
Mandata aria \
fresca in casa
\
T
/ Mandata aria viziata
- viziata verso l'esterno
Unita

post-riscaldamento
(elettrica/idronica)

Silenziatori

FiltriF7 —

Unita
pre-riscaldamento
1,2 Kw

Scatola filtro

T =
<

L~

(ol
Iy

Aspirazione aria
fresca dall’'esterno
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Collegamenti elettrici

00S

PE _GNYE
MANS | "
220-240V jE MAINS
~50-60 Hz B
=
SR S ° Ok PREH
220-240V |
I ~50-60 Hz | = I
- — ]
-

BK

- — - — == GND
@ N 220-240V | -

I ~50-60 Hz |

| K

7777777
7777777
|

T MODBUY
Nl |
L

Mains 2 poles switch
vce [ ©
A @
B @
GND | @

Preheater (remote 220-240Vac relay coil )

Postheater (remote 220-240Vac relay coil )

Dry contact (remote switch / relay )

Remote HMI Slave

GND

Remote Modbus Master Unit - RS485

OOOOOO

e | cavi di alimentazione devono essere del tipo sotto guaina ordinaria di polivinilcloruro, designazione 60227 IEC53(RVV)
e rientrare negli standard GB/T 5023.5-2008/IEC 60227-5:2003, con certificato CCC per il mercato cinese.

¢ | conduttori del cavo di alimentazione sono tre e devono avere una sezione nominale non inferiore a 0,75 mm?e un
nucleo gialloverde collegato al morsetto di terra dell’apparecchio.

¢ Per il collegamento del display remoto HMI alla macchina
utilizzare cavi con sezione compresa tra 0,35 mm? e 2,5
mm?2, Lunghezza massima 80 m. Premesso che il cavo di
collegamento del display dovrebbe essere tenuto
separato o lontano dai cavi di alimentazione, qualora si
riscontrassero problematiche di interferenza
elettromagnetica provenienti da altri dispositivi installati in
ambiente (che producono malfunzionamento del display),
si consiglia di utilizzare cavi schermati.

L

~ MAINS || PREHF POSTH * Per il collegamento del pre-heater e post-heater utilizzare

cavi con sezione minima di 0,5 mm?2.

10
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Funzionamento

Motori

Lapparecchio & equipaggiato di due motori brushless studiati per garantire bassissimi consumi, grazie alla loro elevata
efficienza, azionanti due ventole centrifughe che estraggono I'aria viziata ed umida dai locali di servizio (cucine, bagni,
lavanderie, ecc.) ed immettono aria fresca esterna nei locali abitativi (soggiorni, sale da pranzo, camere da letto, ecc.);

Filtri

Tre filtri G4 alloggiati all'interno dei canali di mandata ed estrazione e sul bypass salvaguardano I'apparecchio dalle
impurita contenute nell’aria viziata espulsa e prevengono I'immissione di aria inquinata nei locali asserviti.

Lo stato di occlusione dei filtri pud essere monitorato estraendo i componenti in questione dalle sedi.

La sostituzione del filtro standard G4 alloggiato nel canale di immissione dell’aria fresca con un filtro opzionale M5,
assicura superiori capacita filtranti. Per impianti conformi a Passivhaus sara necessaria la sostituzione dei filtri G4 alloggiati
nel canale di immissione aria fresca e nel canale bypass con filtri F7 Cod. (21624,21626)

Bypass
Questo tipo di funzionamento si attiva automaticamente, ed & utile a ventilare 'appartamento senza trasferimenti di calore.

Lapertura della valvola di bypass consente 'immissione diretta dell’aria esterna evitandone il passaggio all'interno dello
scambiatore di calore. Il flusso d’aria espulsa dalla casa continua invece a transitare attraverso lo scambiatore.

La “temperatura di bypass” rappresenta la “temperatura desiderata”, rispetto alla quale la macchina attiva/disattiva il
bypass. L utente puo selezionare la “temperatura di bypass” in una gamma di temperature variabili tra 15°C e 30°C. In
assenza di selezione da parte dell’ utente, il valore di “temperatura di bypass” preimpostato € di 18°C (default).

NOTA: Il funzionamento automatico del “By-Pass” viene disattivato quando:

- la Temperatura dell’ Aria Esterna risulta inferiore ai 15°C;

-  attiva la funzione “No-Frost”.

Sbrinamento automatico

Il funzionamento “No frost” si attiva automaticamente quando I' apparecchiatura rileva una temperatura dell’ aria esterna
troppo bassa, per un certo tempo. Quando & attivo il modo “No-Frost”:

- sul display compare la scritta “No-Frost”;

- I utente non puo cambiare le Velocita di ventilazione;

- la funzione “Programmazione” & disabilitata.

Lo scopo principale della funzione “No-Frost” & quello di evitare il danneggiamento dell’ apparecchio, dovuto a temperature
troppo rigide. In ausilio a tale funzione € possibile installare sull’apparecchio un preheater sul canale di aspirazione aria
fresca dall’esterno, e un postheater sul canale di mandata aria fresca in casa.

Laccensione a display della scritta lampeggiante “Allarme!” e “Blocco!” indica una condizione di “no-frost timeout”: la
procedura di no-frost in questo caso non é sufficiente e 'apparecchio entra in protezione per un’ora, a motori fermi, dopo
di che il sistema riattiva la macchina.

NOTA: La ri-attivazione dell’ apparecchio € automatica e non prevede intervento da parte dell’ utente.

Per impianti conformi a Passivhaus sara necessario installare un preheater sul canale di aspirazione dall’esterno.

Presa USB

La presa USB & accessibile sulla scheda elettronica (fig.15)

Procedura per upgrade del software, tramite USB (a cura dell’Installatore):

1.Copiare il file “UECB_FW_UPGRADE.BIN” su una chiavetta USB senza
rinominarlo

2.Disconnettere 'HMI remoto, se installato

3.Togliere alimentazione alla macchina

4.Aprire lo sportellino superiore e inserire la chiavetta USB nella

macchina

5.Ridare tensione alla macchina

6.Attendere circa 30 sec — 1 minuto: sul display locale della macchina
lampeggera il led del simbolo v

7.Alla fine del processo la macchina riprendera a funzionare normalmente

8.Dal display HMI locale a bordo della macchina entrare in USE MENU
con password 23

9.Cambiare il parametro “MBUD ID” in modo che sia diverso da 1 e
diverso da quello del display remoto: inserire ad esempio il numero 2 e premere ¥

10.Togliere tensione alla macchina

11.Collegare I'HMI remoto

12.Ridare tensione alla macchina

13.Attendere circa 30 sec — 1 minuto: sul display remoto lampeggera il led del simbolo v

11
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14.Alla fine del processo la macchina riprendera a funzionare normalmente

15.Dal display HMI remoto entrare in USE MENU con password 23

16.Cambiare il parametro “MBUD ID” in modo che sia diverso da 1 e da quello del display locale a bordo della macchina:
inserire ad esempio il numero 3 e premere v

17.Fine

Vacanza

Modalita di funzionamento particolare: si abilita manualmente ed & utile qualora I’ utente dovesse assentarsi dalla stanza
per un periodo di tempo superiore alla giornata. Il funzionamento prevede:

- velocita “30% in meno della Minima” fissa (non previste altre velocita; non previsto OFF apparecchiatura);

- sensori ambientali disattivati (non attivabili gli input remoti);

- bypass sempre chiuso.

NOTA: Attivando la Modalita “Vacanza” vengono disabilitate le altre funzionalitd/regolazioni sul prodotto.

Per riabilitare le altre funzionalita/regolazioni del prodotto, occorre prima disattivare la Modalita “Vacanza”. Per maggiori
dettagli su come attivare/disattivare la funzione, vedi “Attivare/Disattivare la Modalita Vacanza” nel paragrafo

“Funzioni pannello comandi”.

Post ventilazione

Questo tipo di funzionamento si attiva automaticamente dopo:

- lo spegnimento del riscaldatore elettrico (Pre-Heater) entrambi i motori si attivano (per circa 3 mi
nuti) alloscopo di smaltire il calore accumulato;

- lo spegnimento dell’ apparecchio (Off) I aria viene estratta alla massima velocita (per circa 2 minuti)
allo scopo di smaltire la condensa accumulata nel recuperatore
di calore.

Questo comportamento del sistema & normale e non € da considerarsi come anomalia.

Programmazione

Modalita di funzionamento particolare: si abilita manualmente e consente all’'utente di effettuare una programmazione
settimanale delle velocita dell’aria. Infatti, permette di assegnare fino a 6 fasce orarie con velocita diverse, compreso
l'arresto dell’apparecchiatura. Quando la modalita € attiva, compare la scritta “Progr.” su display: vedi “Pagina Home” nel
paragrafo “Funzioni pannello comandi”. Le velocita possono essere comunque cambiate manualmente anche negli inter-
valli

specificati: in questo caso, lampeggera la scritta “Prg” per 30 minuti dopodiche tornera a funzionare alla velocita impostata
nella programmazione oraria, se durante i 30 min interviene qualunque altra funzione che modifica la velocita, il conteggio
dei 30 min viene azzerato. Per maggiori dettagli su come impostare le fasce orarie e le date vedi “PRG Crono” nel para-
grafo “Funzioni pannello comandi”. Per maggiori dettagli su come attivare/disattivare la funzione, vedi “Attivare/Disattivare
la Modalita Attiva PR” nel paragrafo “Funzioni pannello comandi”.
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Utilizzo

L apparecchio & gestito in automatico da un sistema di controllo elettronico. L apparecchiatura € in grado di scegliere au-
tomaticamente la modalita di funzionamento piu adatta, in funzione della temperatura esterna.

All'accensione, 'apparecchio riduce per 3 minuti la velocita di entrambi i motori, per permettere il riposizionamento della
valvola di bypass. Successivamente, si attivano i motori. NOTA: questo comportamento del sistema & normale e non deve
essere considerato come anomalia.

Generalita
Tutte le funzioni sono controllabili tramite un pannello comandi a
| A bordo, dotato di schermo touch:
A: area touch
B: displa
B play
1l v
A
X J

Significato delle icone/tasti dell’area touch:

—

: visualizzazione data/ora (ultima riga display) e Prog/Man;
2: visualizzazione T Ext, T Int, T Exh, T Sup (ultime due righe
11 A4 disp_lay); .
3: uscire senza salvare e tornare alla pagina precedente

4: aumentare la velocita (OFF, 1, 2, 3, Boost), o spostare il

cursore sulla riga soprastante, o incrementare il valore;
5: diminuire la velocita o spostare il cursore sulla riga
2 1 v 5 sottostante, o decrementare il valore;
6: confermare la scelta corrente e passare alla pagina
successiva con salvataggio dei dati correnti.
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FUNZIONI PANNELLO COMANDI

All'accensione il display visualizza il logo VORTICE e dopo 10
secondi la velocita di funzionamento impostata prima dell’ultimo
spegnimento. | A
N.B. In generale, in mancanza di input utente, dopo due minuti 2
il display torna alla schermata del logo, senza salvare eventuali
cambiamenti. In tal caso premere ¥ per riattivare la schermata Il 13/01/18 08:07 v
iniziale. '
X J

In questa fase & possibile incrementare immediatamente la velocita (OFF, 1, 2, 3, BOOST) agendo sul tasto A (V¥ per
diminuire da BOOST, 3, 2, 1, OFF).

I | v > I v

E’ possibile variare il tipo di dati visualizzati nella parte bassa del display, utilizzando i tasti | ¢ I

Iﬁ\ A | A

2 2

Prog
Ext+19° Int+21°

] 13701718 08:07 v I @Eth° Sup+15° v

X J X J

data/ora, e Prog se & attiva la programmazione temperature: Esterna, Interna, Esplusa, Mandata
settimanale/Man se durante la programmazione

settimanale & stata cambiata la velocita

manualmente;
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Tutte le altre funzioni sono raggiungibili a partire da un menu principale. Il menu principale si pud visualizzare premendo
/ nella schermata iniziale.

| A | A
MAIN MENU
2 USE MENU
ALARM
1 13/01/18 08:07 v » ] SETUP v
INFO
/

Menu principale

Use menu

Con questa opzione e tramite 'immissione di password nella schermata successiva si puo accedere alle impostazioni di
competenza dellinstallatore e dell’utilizzatore.

Impostazioni dell'installatore: password: 023

Impostazioni dell’utilizzatore: password: 013

| A | A
MAIN MENU PASSWORD
USE MENU
ALARM 000
i SETUP v » I v

Funzioni installatore (password 023)
Il menu dell'installatore presenta le seguenti opzioni:

I A

INSTALL
SETUP BYP
LIFE TIME
RESET FIL

] v

MBUS ID
SPEED
LANGUAGE
o
X POSTTEMP J
COM ADD
COM PAR

15



ITALIANO

SET UP BYPASS
E’ la temperatura di setpoint per il bypass. Il valore di default, modificabile, & 18°C.

| A | A

INSTALL SETP BYP
SETUP BYP

LIFE TIME 018
Il RESET FIL v » T v

LIFE TIME
E’ il valore, espresso in mesi, di durata dei filtri. [l valore di default € 3 e pud essere modificato in 6 e 12.

| A I A
INSTALL LIFE TIME
LIFE TIME
RESET FIL 1 2

I MBUS ID v » 1 v

RESET FIL
E’ la variabile per il reset del contatore filtri sporchi. Il valore di default € NO. Puo essere impostato a Sl nel caso di
sostituzione dei filtri (0 comunque quando si desidera)

| A | A

INSTALL RESET FIL
RESET FIL

MBUS ID YES
Il SPEED v ) Il v
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MBUS ID

In presenza di un’altra interfaccia utente HMI installata in remoto, & possibile configurare un indirizzo diverso da quello
impostato di default che & “160

| A | A
INSTALL MBUS ID
MBUS ID
SPEED 1 60
LANGUAGE
I v > [ v

X J X J
SPEED
In funzione delle portate d’ impianto, & possibile regolare le velocita dei motori selezionando:
VSUP = Mandata aria pulita in casa (vedi Fig. 12) VEXH = Mandata aria viziata verso I'esterno (vedi Fig. 9)
Le configurazioni di default sono uguali e pari a:
VSUP1 35% VEXH1 35%
VSUP2 50% VEXH2 50%
VSUP3 83% VEXH3 83%
VSUPB 100% VEXHB 100%%
| A | A
INSTALL SPEED
SPEED VSUP1
NO FROST yex!
[ v » [! VSUP2 v
VEXH2
VSUP3
VEXH3
x J x VSUPB J
VEXHB
LANGUAGE

E’ la variabile che definisce la lingua dei testi del pannello. Il valore di default, modificabile, &: ENG.

| A | A
INSTALL LANGUAGE
LANGUAGE
NO FROST
POSTHEAT ENG
| v » [ v
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NO FROST

E’ la variabile che definisce le possibili strategie per la funzione NO FROST. | valori possibili sono:
UN-BALAN.: sbilanciamento dei flussi; N.B. affinché I'apparecchio sia conforme alla normativa PASSIVHAUS questa

opzione deve essere disattivata;

HEATER: preheater; N.B. affinché I'apparecchio sia conforme alla normativa PASSIVHAUS questa opzione deve essere

attivata;

HEAT FORC.: nel caso di strategia preheater attivata, permette all'installatore di controllare il funzionamento del preheater,

accendendolo per 15 s.

Funzioni “No-Frost” possibili:
UN-BALAN: Non abilitato / abilitato
HEATER: Non abilitato / abilitato

| A
INSTALL

NO FROST

POSTHEAT

POSTTEMP
| v
X J

POSTHEAT

E’ la variabile che controlla I'attivazione di un postheater, se presente. |l valore di default, modificabile, &: NO.

| A
INSTALL

NO FROST

POSTHEAT

POSTTEMP
1l v
X J

POSTTEMP

E’ la variabile che definisce Il valore di temperatura di soglia oltre al quale si accende il postheater, se presente.

di default, modificabile, &: 16°C.

| A
INSTALL
NO FROST
POSTHEAT
POSTTEMP
Il v
X J

| A
NOFROST
UN-BALAN.
HEATER
i HEAT FORC. v
X J
[ A
POSTHEAT
1 v
X J
Il valore
| A
POSTHEAT
1 v
X J
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COM ADD

E’ la variabile che definisce l'indirizzo modbus Slave. Il valore di default, modificabile da 001 a 254, & 1.

INSTALL
POSTHEAT
POSTTEMP
COM ADD

COM PAR

E’ la variabile che definisce il Baud Rate modbus Slave. Il valore di default, modificabile in 19200, & 9600.

A

INSTALL
POSTTEMP
COM ADD
COM PAR

A

-

>

COMM ADD

001

COMM ADD

N 9600
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Funzioni utente (password 013)
Il menu utente presenta le seguenti opzioni: (per le quali &€ possibile selezionare “SI/NO”).

HOLIDAY
- Sl i ventilatori funzionano ad una velocita del 30%
| A inferiore alla minima.
USE MENU
HOLIDAY NO ACT PROG
ACT PROG NO - Abilita la programmazione settimanale
1| v
X J

Alarm

Con questa opzione & possibile gestire tutte le possibili voci di allarme. In caso di piu errori questi dovranno essere gestiti
uno per uno, a partire dal primo verificatosi. In queste situazioni viene emessa una segnalazione intermittente “Alarm!” sulla
schermata iniziale, oppure i messaggi intermittenti “Alarm!”, “Block!” , “OFF” nel caso degli errori bloccanti .

E’ possibile in tutti i casi accedere al menu ALARM per visualizzare le azioni necessarie e procedere al reset degli errori.
Nel seguito vengono descritte le varie situazioni che generano segnalazioni di allarme.

Filtri

Quando é trascorso il periodo di tempo preimpostato viene visualizzato un preallarme e viene richiesta un’attivita di
controllo/pulizia dei filtri, se i filtri vengono sostituiti durante il preallarme il contatore dovra essere resettato accedendo
allapposita funzione nel menu installtore.

| A | A
MAIN MENU ALARM
ALARM CHECK OR
oo
I INFO v » I v
X o2 J X J

Quando é trascorso il periodo di tempo preimpostato viene visualizzato un allarme e viene richiesta un’attivita di
sostituzione filtri. Per sostituire i filtri (vedi “Manutenzione e Pulizia’), dopo averli sostituiti sara possibile resettare I'errore e
il contatore.

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU REPLACE
ALARM RESET?  vES
I SETUP v » I ' v
X J X J
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N.B. il contatore pud anche essere resettato in qualunque momento, accedendo all’apposita funzione del Menu Installatore.

Sonda T ext
Un guasto del sensore della temperatura esterna genera questa segnalazione. Dopo aver risolto il problema (tramite
intervento dell’ Assistenza Tecnica) € possibile resettare I'errore (risposta “YES” su “CALL SERVICE").

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXT PROBE
CALL
ALARM
SERVICE YES
[! SETUP v » I v
X J X J

N.B. Il sistema non effettua automaticamente la chiamata al servizio Assistenza Tecnica.

Sonda T int
Un guasto del sensore della temperatura interna genera questa segnalazione. Dopo aver risolto il problema (tramite
intervento dell’Assistenza Tecnica) & possibile resettare I'errore (risposta “YES” su “CALL SERVICE”).

I A ' A
MAIN MENU ALARM
P INT PROBE
ALARM » géléb|05 YES
i SETUP v I v
X J X v

N.B. Il sistema non effettua automaticamente la chiamata al servizio Assistenza Tecnica.

Sonda T exh
Un guasto del sensore della temperatura dell’aria espulsa genera questa segnalazione. Dopo aver risolto il problema
(tramite intervento dell’Assistenza Tecnica) & possibile resettare I'errore (risposta “YES” su “CALL SERVICE”).

N.B. Il

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXH PROBE
ALARM CALL
I SETUP » I SERVICE YES

sistema non effettua automaticamente la chiamata al servizio Assistenza Tecnica.
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Sonda T sup (T < 5°C)
Se la T misurata dal sensore della temperatura aria di mandata scende al di sotto di 5°C viene generata una segnalazione
di errore bloccante. Il sistema rimane inattivo fino ad un eventuale riarmo manuale.

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
T<5°C
ALARM »
RESET YES
| SETUP v 1} v
/
Sonda T sup

Un guasto del sensore della temperatura aria di mandata genera questa segnalazione. Dopo aver risolto il problema
(tramite intervento dell’Assistenza Tecnica) € possibile resettare I'errore (risposta “YES” su “CALL SERVICE”).

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
CALL
ALARM »
SERVICE YES
] SETUP v 1] v
/
No Frost

La procedura di anti congelamento viene eseguita automaticamente dall’apparecchio quando necessaria. In caso di
procedura non riuscita (Preheater con temperature troppo basse) viene generata una segnalazione bloccante. Il sistema
rimane inattivo per un’ora, dopo di che I'apparecchio resetta automaticamente l'errore, si riattiva e ripete il ciclo dall’inizio.

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU NO FROST
ALARM » “:VﬁgUR
I SETUP I
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Setup
Con questa opzione € possibile accedere allimpostazione di Data e Ora e alla programmazione settimanale

| A | A
MAIN MENU SETUP
USE MENU DATE&HOUR
ALARM PROGRAM
Il SETUP v » [ v
X J X J
DATE&HOUR

Procedere all'impostazione di Data e Ora nel modo seguente:

1. ricercare la variabile interessata alla modifica, premendo A o ¥ ;
2. selezionare la variabile, premendo J

3. ricercare il valore desiderato, premendo A o V¥ ;

4. memorizzare il valore scelto, premendo g

5. tornare al punto 1. e cosi via.

| A | A
SETUP DATE&HOUR
DATE&HOUR FRIDAY
PROGRAM dd: 14
I v - I mm: 04 v
yy: 18
hh: 08
X J X mm: 23 J
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PROGRAM

Con questa opzione & possibile accedere allimpostazione della velocita di funzionamento, su sei fasce orarie (con ora di
inizio e ora di fine), per ogni giorno della settimana e per due intervalli predefiniti: lunedi-venerdi e sabato-domenica.
Procedere come indicato nel seguito, per tutti i giorni desiderati e per tutte le fasce desiderate:

NOTA

Le velocita possono essere comunque cambiate manualmente anche negli intervalli specificati: in questo caso, lampeggera
la scritta “Prg” per 30 minuti dopodiche tornera a funzionare alla velocita impostata nella programmazione oraria, se
durante i 30 min interviene qualunque altra funzione che modifica la velocita, il conteggio dei 30 min viene azzerato.

SETUP PROGRAM
DATE&HOUR MONDAY
PROGRAM TUESDAY

WEDNESDAY
I v mp | | v

THURSDAY
FRIDAY
SATURDAY
SUNDAY

X J X MON-FRI £ J

SAT-SUN

| A [ A
MONDAY MONDAY TimeSlot1

Timeslot1 00:00
Timeslot2 07:30
Timeslot3 —— NIGHT

| v | v
Timeslot4
Timeslot5
Timeslot6

P 4 J b 4 J

NOTA

Le fascie orarie di LUN/VEN o SAB/DOM sovrascrivono i giorni. Durante il settaggio cambiare prima le fascie orarie
generiche, e poi impostare quelle giornaliere. Se successivamente verranno nuovamente cambiate le fascie LUN/VEN e
SAB/DOM queste andranno a sovrascrivere quelle giornaliere.

Info
Con questa opzione € possibile visualizzare le seguenti informazioni di sistema:
hmi, firmware scheda,file di configurazione.

| A | A
MAIN MENU INFO
ALARM » $:0.9 6.6
SETUP M:0.9 6.4
] INFO v T CFG:6.4 v
X oo d 4 J
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Manutenzione e pulizia

Filtri

Tempi consigliati per la manutenzione: in generale, il livello di inquinamento dell’aria & variabile in funzione dell’area
geografica di installazione; quindi, & variabile la durata dei filtri. Tenendo presenti queste considerazioni, gli allarmi per la
manutenzione dei filtri sono i seguenti (vedi anche paragrafo “Utilizzo”):

* pre-allarme: attiva I’ avviso di controllo e pulizia filtri

e allarme: attiva I' avviso di filtri saturi

Con il reset dell’errore filtri viene resettato anche il contatore.

NOTA La mancata pulizia o sostituzione dei filtri comporta gravi inconvenienti per I'efficienza dell’impianto, con:

- aumento delle perdite di carico nel circuito aria e riduzione di portata aria;

- conseguente diminuzione della resa della macchina e peggioramento del confort in ambiente.

Per accedere ai filtri eseguire le istruzioni seguenti:

e disconnettere I'apparecchio dalla rete elettrica;

* rimuovere il pannello; (fig.16)

* estrarre i filtri dal’apparecchio (fig. 17,18)

e pulire i filtri utilizzando un’aspirapolvere; & preferibile sostituire i filtri dopo alcune puliture, e comunque almeno 1 volta
all’anno;

e rimontare i filtri.

In caso di prolungato arresto dell’apparecchio si consiglia di rimuovere i filtri per prevenire i rischi di un loro

danneggiamento indotto dalla possibile formazione di condensa.

Scambiatore di calore

Il controllo e I'eventuale pulizia dello scambiatore deve essere eseguita da personale professionalmente qualificato,

preferibilmente ogni 3 anni. Per la pulizia utilizzare un’aspirapolvere; per i modelli H lo scambiatore entalpico pud essere

pulito utilizzando acqua tiepida, non ad alta pressione, e un detergente; risciacquare bene dopo il lavaggio.

Per accedere allo scambiatore rispettare le istruzioni seguenti:

* disconnettere I'apparecchio dalla rete elettrica;

e estrarre lo scambiatore (fig. 19)

e pulire lo scambiatore con un’aspirapolvere;

* rimontare lo scambiatore; durante questa operazione prestare attenzione a che le guarnizioni all'interno dell’apparecchio
rimangano in posizione (fig.19, A);
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Pulizia esterna

Per pulire le parti esterne dell’apparecchio rispettare le istruzioni seguenti:

¢ disconnettere 'apparecchio dalla rete elettrica;

e utilizzare solamente un panno morbido leggermente umido;

* non impiegare prodotti abrasivi e/o corrosivi.

e non utilizzare un panno ruvido e/o troppo imbevuto d’acqua; 'acqua che penetrasse all'interno del prodotto potrebbe
determinare gravi danni.

Smaltimento

Questo prodotto & conforme alla Direttiva 2012/19/UE riguardante la gestione dei rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE).

Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull’apparecchio indica che il prodotto, alla fine della propria vita utile,
dovendo essere trattato separatamente dai rifiuti domestici, deve essere conferito in un centro di raccolta
differenziata per apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio evitera effetti negativi sul’ambiente e sulla
salute, favorendo il corretto trattamento, smaltimento e riciclaggio dei materiali di cui & composto il prodotto.

I
Rivolgersi all’autorita comunale per conoscere I'ubicazione di questo tipo di strutture. In alternativa, il distributore & tenuto
al ritiro gratuito di un apparecchio da smaltire a fronte dell’acquisto di un apparecchio equivalente.
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Description and use

Vort HR 450 Avel D (hereinafter "device") is a heat recovery unit for residential use characterised by its high thermal
exchange efficiency, low consumption and small size. The device is controlled by an advanced electronic management
system and is equipped with fan motors with EC brushless motors.

A heat exchanger is set inside the device (enthalpy exchanger for models H). The exchanger guarantees high thermal
exchange efficiency. The device is equipped with an automatic bypass function and incorporated antifreeze protection.
(See "Operation" and “Use” for a more detailed description of the various functions).

Before installing and/or using the equipment, read this instructions manual carefully, in particular the paragraph on "Safety".
» These appliances are designed for use in residential and commercial properties.

Safety

Warning:
This symbol indicates precautions that must
be taken to avoid personal injury

* Follow safety instructions to prevent damaging the user.

* Do not use the device for any function other than that specified in this booklet.

¢ After removing the product from its packaging, ensure that it is not damaged. If in doubt please contact a professionally
qualified person or authorised VORTICE Technical Assistance Centre.

* Never leave packaging parts within reach of children or disabled persons.

* The use of any electric device requires compliance with a few fundamental rules, including: Never touch it with wet or
humid hands. Never touch it when barefoot.

* Do not use the unit in the presence of flammable substances or vapours such as alcohol, insecticides, gasoline, etc.

» Store the device away from children and persons with disabilities when you decide to disconnect it from the power supply
and not to use it any more.

» Take precautions to prevent gas coming into the flue pipe or from other open flame devices from entering into the room.

* In order to avoid any danger of accidental reset of the thermal breaker device, devices must not be powered by an
external switch device such as a timer, or must not be connected to a circuit that is regularly powered or disconnected.

 This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.

@ Caution:

This symbol indicates precautions that must

be taken to avoid damaging the appliance

* Do not make changes of any kind to the unit.

* Maintenance instructions must be followed to prevent damage to and/or excessive wear of the device.

* Do not leave the device exposed to adverse weather conditions (rain, sun, etc.)

* Do not rest objects on the device.

e Internal cleaning of the product must only be carried out by qualified personnel.

e Periodically check device conditions. If imperfections are noted, do not use the unit and immediately contact an
authorised VORTICE Technical Assistance Centre.

* Promptly contact an authorised VORTICE Technical Assistance Centre in the event of unit malfunction and/or failure and
request the use of original VORTICE spare parts for any repairs.

e If the product falls or receives a strong blow, immediately have it inspected at an authorised VORTICE Technical
Assistance Centre.

e The device must be installed so as to ensure that no one can come near its moving or live parts during normal operating
conditions.

* In the event of: device dismantling, using appropriate tools, heat exchanger removal, motor module removal: the device
must already be switched off and disconnected from the electrical mains.

* Only connect the device to the mains supply/ electrical outlet if plant/outlet capacity is suitable for its maximum power. If
otherwise, immediately seek assistance from a professionally qualified person.

* Switch off the main switch on the system when: a malfunction is detected, you decide to perform external cleaning
maintenance, you decide not to use the device for short or long periods.

e The device cannot be used as an activator for water heaters, stoves, etc. nor should it discharge into the hot air ducts g;‘
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said devices.

e The device must discharge directly outside in a single allocated duct.

e The extracted air flow must be clean (or rather free of grease, soot, chemical and corrosive substances or explosive and
flammable mixtures).

* Never cover the device intake and return to ensure optimal air passage.

* Maximum operating temperature: 45°C.

e The installation and connection of the power cable must be done by professionally qualified electrician.

* In case of damage to the power cable contact an authorized VORTICE service center to have it replaced to prevent any
risk.

« The appliance must be installed by a professionally qualified electrician.

» The electrical system to which the product is connected must be in n
compliance with applicable regulations.

« An omnipolar switch with a contact opening distance of 3 mm or
higher should be provided for installation, enabling complete
disconnection under overvoltage category lll conditions. =&

 Products equipped with single-phase wiring (M) engines ALWAYS _QF
require connection to 220-240V (or only 230V where required) A
single-phase lines. Any kind of modification shall be considered as
product tampering and shall nullify the relative warranty. y

* No specific adjustment is necessary as the devices operate at ' /
nominal frequencies without a preliminary setting. T~

e The electrical specifications correspond to the ones on the data label A (fig.1).
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Structure and equipment

The main components of the device can be summarised as follows (fig.2):

* ABS panel (1);

* outer casing and front cover (2) in painted sheet steel; the devices for connecting the suction/supply pipes and the

electrical connection box are integrated in the casing; the casing also encloses the internal components and the heat

exchanger;

fixing rails (3): two upper ones, one of which to be fixed to the wall, and one lower: these allow for wall mounting;

* internal conveyors in PPE (expanded polypropylene) (4), which implement the distribution of air flows maximising thermal
insulation and minimising losses;

e counter cross flow heat exchanger (5) in plastic resin, whose particular morphology guarantees a very high heat

exchange efficiency; H models are equipped with an enthalpy exchanger, which is also able to transfer the humidity

present in the air.

G4 retention grade filters (6); G4 retention grade (bypass) filter (7);

brushless motors (8) combined with centrifugal impellers;

user interface with LCD display (9)

4 temperature sensors (10):

- Internal air

- External air

- Exhaust air

- Supply air

* filter replacement warning timer

 output for connection to a pre-heater (No frost operation)

 output for connection to a post-heater

Installation

Assembly

The device is equipped with three rails to be used for wall mounting. One of the two upper rails is pre-assembled on the
device. (fig.2A,3,4,5).

If it necessary to fix the product to the wall, be sure to use the brackets and screws to fix it.

ATTENTION: Before fixing the support brackets, make sure to maintain the distance for the connection of the ventilation
pipes and the condensate drain from the ceiling and floor as shown in fig. 2A.

A
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Connecting the condensate drain tube

The connection point is located on the bottom of the device. The condensate drain must be implemented by connecting the
supplied flexible hose to the condensate drain connection. A siphon must be made with the tube (Fig. 6,7) to prevent the
formation of air bubbles.

Piping connection

(fig.8)
The device fittings have a nominal diameter of 160 mm. Rigid or flexible ﬂ

pipes can be connected to the device inlets. Below is an illustration of each MANDATA ~ ASPIRAZIONE ASPIRAZIONE MANDATA
. . ape . . . . ARI, SC.
connection with a specification also of the directions of origin and supply of VERag L ARILIRESCA ARIAVIZIATA ARIA FRESCA

the relative air flow. L'ESTERNO  ESTERNO CASA CASA

install silencers on all 4 air vents.

ATTENTION: For passivhaus compliant systems, it will be necessary to J\/L

|9
# G| 4
flUi= =g

= ==
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Stale air supply toward outside (extract)

(fig. 9).

This inlet is used to expel stale air, which has already been treated in the heat
exchanger, to the outside. The duct to which the exhaust must be connected must
be thermally insulated (to avoid the formation of condensation inside or outside
its parts), and provided with devices to dampen any vibrations. If the exhaust
takes place from the roof, there must be a suitable device present to prevent the
formation of condensation and the entry of rainwater.

Fresh air from outside

(fig. 10)

This inlet is used for the entry of fresh air from the outside. The relative duct must
be thermally insulated and provided with devices able to dampen any vibrations.
If air inlet occurs from the roof, the use of a suitable device is required to prevent
the formation of condensate and the entry of rain water.

Stale air exhaust from room (extract)

(fig. 11)

This inlet is used to convey stale air extracted from inside the house into the
device. The duct must be thermally insulated.

Fresh air supply to room

(fig. 12)

This inlet is used to pump fresh outside air, which has already been treated in the
heat exchanger, into the house.

O
O

@
O

O
O

O
O

QO
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System operating diagram

E Stale air extract from
room

Fresh air supply
to room \

DIBT

Stale air to outside

Pre- heater
(electronic/idronic)

Pre- heater 1,2 kW

Silencers side
Filter box
m Stale air extract from
PASSIVHAUS
Fresh air supply
to room \
r= iiA TS ==
LT
I
‘L\ ~ 1 Stale air to outside
T- e
Pre- heater T T e
(electronic/idronic)
" -
Lo
| |
Pre- heater 1,2 kW Lo
L/ =
~* “Fresh air from out-
side
Silencers
=
Filter box
Filters F7
— N
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Electrical connections

- 0 . |
N 220-240V |
I ~50-60 Hz |
\ 5

MAINS 5 _GNYE
220-240V - :[[ = MAINS
~50-60 Hz N TR
=
S E— . PREH
N 220-240V | ——
I ~50-60 Hz | = -
it Rttt g .
=
:
GND
BK

<
e]
I l

A

5 )

BK =
e
@ o=

Mains 2 poles switch

Preheater (remote 220-240Vac relay coil )

Postheater (remote 220-240Vac relay coil )

Dry contact (remote switch / relay )

Remote HMI Slave

GND

Remote Modbus Master Unit - RS485

HOOOOO

e The power cord must be PVC sheathed cord (model 60227 IEC 53 (RVV), meet the requirements of GB/T 5023.5-
2008/IEC 60227-5:2003, with CCC certificate for chinese market).
e The three power cable conductors must have a nominal cross-section of no less than 0.75 mm? and a yellow-green core

connected to the earthing terminal of the device.

L

~ MAINS | PREH [{POSTH

¢ To connect the HMI remote display to the machine, use
cables with a section between 0.35 mm? and 2.5 mm>.
Max length 80 m. Given that the display connection
cable should be kept separate or away from the power
cables, if there are problems of electromagnetic
interference from other devices installed in the
environment (which produce malfunction of the display),
it is recommended to use shielded cables.

¢ To connect the pre-heater and post-heater, use cables
with a minimum section of 0.5 mm?.

e |f the power supply cord is damaged, to prevent any risk
to user, have it replaced by professionals from the
manufacturer, its maintenance department, or similar

departments.
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Operation

Motors

The unit is equipped with two brushless motors designed to ensure very low fuel consumption thanks to their very high
efficiency. They are driven by two centrifugal fans that extract spoiled energy, moist air from the utility rooms (kitchens,
bathrooms, laundry rooms, etc.) and introduce fresh outside air into inhabited rooms (living rooms, dining rooms,
bedrooms, etc.

Filters

Three G4 filters housed inside the delivery and extraction channels and on the bypass safeguard the device from impurities
contained in the exhausted air and prevent the introduction of polluted air into the serviced rooms.

Filter occlusion conditions can be monitored by removing the components in question from their housing.

Replace standard filter G4 housed in the fresh air inlet channel with optional filter M5 to ensure higher filtering capacities.
For Passivhaus compliant systems it will be necessary to replace the G4 filter housed in the fresh air intake channel and
in the bypass channel with F7 filters Cod.(21624,21626)

Bypass
This type of operation is activated automatically or can be selected by the user, and is useful to ventilate apartments without

heat transfer.

The opening of the bypass valve allows direct entry of outside air, preventing passage via the heat exchanger. The flow of
air exhausted from the house instead continues to pass through the exchanger.

The “bypass temperature” is the “desired temperature”, with respect to which the machine activates/deactivates the bypass.
The user can select the “bypass temperature” from temperatures ranging between 15°C and 30°C. If the user does not
select a temperature, the pre-set "bypass temperature” value is 18°C (default).

NOTE: Automatic “Bypass” operation is deactivated when:

- The outdoor air temperature is lower than 15°C

- The "No Frost" function is active

Automatic defrost

The “No frost” function activates automatically when the device detects outside air temperature that is too low for a certain
amount of time. When “No Frost” mode is active:

- The message “No Frost” will appear on the display

- The user cannot change Fan speed

- The “Programming” function is disabled

The main purpose of the "No Frost" function is to avoid damage to the device due to too low temperatures. In support of
this function, a pre-heater can be installed on the fresh air intake channel from the outside, and a post-heater on the fresh
air supply channel in the home.

When the message "Alarm!" and “Lock!” appears on the display: it rapresent a “no-frost timeout”. This means that “No-Frost”
procedure has proved insufficient and the appliance goes into protected mode for one hour, with the motors off, following
which it will restart automatically.

NOTE: Re-activation of the device is automatic and does not require any operations by the user.

For Passivhaus compliant systems it will be necessary to install a preheater on the suction channel from the outside.

USB outlet

The USB outlet can be accessed on the circuit board (fig.15).

Procedure for software upgrade via USB (carried out by the Installer):

1. Copy the file “UECB_FW_UPGRADE.BIN” on a USB pen drive without

renaming it.

. Disconnect the remote HMI, if installed.

. turn off power to the machine.

. Open the upper door and insert the USB pen drive in the machine.

. Re-power the machine.

. Wait about 30 sec — 1 minute: the LED symbol ¥ will flash on the local

display of the machine.

7. The machine will resume normal operation at the end of the process.

8. Enter into the USE MENU with password 23 from the local HMI display
on the machine.

9. Change parameter “MBUD ID” so that it is different from 1 and different
from that of the remote display: for example, enter the number 2 and
press v

10. turn off voltage to the machine.

(@]

OOk~ WN
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11. Connect the remote HMI.

12. Re-power the machine.

13. Wait about 30 sec — 1 minute: the symbol LED J will flash on the remote display

14. The machine will resume normal operation at the end of the process.

15. Enter into the USE MENU with password 23 from the remote HMI display.

16. Change parameter “MBUD ID” so that it is different from 1 and different from that of the local display on-board the
machine: for example, enter the number 3 and press v

17. End

Holiday
Special mode of operation: manually enabled and useful if the user leaves the room for a longer period of time.

Operation includes:

- fixed "30% less than the Minimum ” speed (no other speeds, no OFF equipment);

- environment sensors not enabled (remote inputs not actived);

- bypass always closed.

NOTE: Activating the Mode “Holiday” will be deactivate other product functionings/selections. To re-activate other product
functionings/selections, need to deactivate the Mode “Holiday” before. For more details on how to activate / deactivate the
function, see "Activating / deactivating Holiday" in the "Control panel functions".

Post-ventilation
This kind of function is automatically activate after:

- every time Pre-Heater is turned off (if Pre-Heater installed) both motor-fans active (about 3 minutes) to avoid
overheating;

- every time you turn the Appliance off indoor air is extracted at the max speed (about 2 minu
tes) to avoid condensate presence on the heat exchan
ger.

This is a normal system procedure and should not be perceived as a malfunction.

Program
Special mode of operation: manually enabled and allows the user to program weekly air speeds. In fact, it allows you to

assign up to 6 time bands with different speeds, including stopping the equipment. When the function is active, the
message "Progr." Appears on the display: see "Home Page" in the "Control panel functions" section. However, the speeds
can be manually changed even at specified intervals: in this case the word “Prg” will flash for 30 minutes and after it will go
back to the setted speed of the weekly time band. If in this 30 min any other function will change the speed, this 30 min
timer will go back to 0.

For more details on setting the time slots and dates, see "PRG Crono" in the "Control panel functions" section. For details
on how to activate / deactivate the function, see "Activating / deactivating Program" in the "Control panel functions" sec-
tion.
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Use

Appliance is automatically managed by an electronic control system. Appliance can automatically choose the most suita-
ble operating mode, depending on the outside temperature.

When the appliance is switched on, both motors will run at a really slow speed for 3 minutes to allow repositioning of the
by-pass valve. After, motors will start up again. NOTE: this is a normal system procedure and should not be perceived as

a malfunction.

| A
B
| v
A
X J
Meaning of icons/buttons in the touch area:
11 A4
2 1l v5
3 X J 6

36

General
All functions can be controlled via the on-board control panel
equipped with touch screen:

A: touch area
B: display

: Date/time (last line of the display) and Prog/Man display

:TExt, TInt, T Exh, T Sup display (last two lines of the display)

: Exit without saving and return to the previous page

: Speed increase (OFF, 1, 2, 3, Boost) either moving the
cursor to the line above or increasing the value

: Speed decrease either moving the cursor to the line below or
decreasing the value

6: Confirmation of the current choice and go to the next page

with saving of current data

HWN =

()]
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CONTROL PANEL FUNCTIONS

Upon start-up, the display shows the VORTICE logo for about

10 seconds and then the set operating speed before the last

shut-down. | A

Note: In general, in the absence of user input, after two minutes 2

the display will return to the logo screen without saving any

changes. In this case, press ¥ to reactivate the home screen. I 13/01/18 08:07 v
X J

In this phase, you can immediately increase the speed to the maximum value (OFF, 1, 2, 3, BOOST) via the button A (V¥
to decrease from BOOST, 3, 2, 1, OFF).

I | v > I v

You can change the type of data shown on the bottom of the display by using the buttons | and l

I -
If@‘ A | A

2 2

Prog
Ext+19° Int+21°

] 13/01/18 08:07 v ] e§\5xh+z1° Sup+15° v

X J X J

Date/time and Prog if weekly programming is active and Temperatures: External, Internal, Exhaust, Supply
Man if speed was changed manually during weekly
programming.
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All other functions can be reached from the main menu. The main menu can be displayed by pressing 4 on the home
screen.

| A | A
MAIN MENU
2 USE MENU
ALARM
| 13701718 08:07 v » ] SETUP v
INFO
X o> J X J
Main Menu
Use menu

With this option and by entering the password on the next screen, you can access installer and user settings.
Installer settings: password: 023.
User settings: password: 013.

| A I A
MAIN MENU PASSWORD
USE MENU
ALARM 000
i SETUP v » I v

Installer functions (password 023)
The installer menu offers the following options:

INSTALL
SETUP BYP
LIFE TIME
RESET FIL

] v

MBUS ID

SPEED

LANGUAGE

POSTHEAT J
X POSTTEMP

COM ADD

COM PAR
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SET UP BYPASS
This is the setpoint temperature for bypass. The editable default value is 18°C.

| A |
INSTALL SETP BYP
SETUP BYP
LIFE TIME 018
RESET FIL
I v > I
X J X
LIFE TIME
The filter duration value expressed in months. The default value is 3 and can be changed to 6 and 12.
| A |
INSTALL LIFE TIME
LIFE TIME
RESET FIL 1 2
MBUS ID
I v > I
X J X
RESET FIL

This is the variable for dirty filter counter reset. The default value is NO. It can be set to YES in the case of filter replacement

(or however when desired)

| A |
INSTALL RESET FIL
RESET FIL
MBUS ID YES
SPEED »
I v I
X J X
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MBUS ID

In the presence of another HMI user interface installed in remote, you can configure an address other than that set by
default which is "160".

| A | A
INSTALL MBUS ID
MBUS ID
SPEED 1 60
LANGUAGE
I v I I v
X J X J
SPEED
According to air-system required airflows, you can set the following motors speeds:
VSUP = Fresh air intake from outside (see Fig. 12) VEXH = (D) Stale air outlet to outside (see Fig. 3)
Default configurations are the same for both motors, as shown:
VSUP1 35% VEXH1 35%
VSUP2 50% VEXH2 50%
VSUP3 83% VEXH3 83%
VSUPB 100% VEXHB 100%%
| A | A
INSTALL SPEED
SPEED VSUP1
LANGUAGE VEXH1
NO FROST
] v » i VSUP2 v
VEXH2
VSUP3
VEXH3
x J X VSUPB J
VEXHB
LANGUAGE

This is the variable that defines the panel text language. The editable default value is: ENG.

| A | A
INSTALL LANGUAGE
LANGUAGE
NO FROST
POSTHEAT ENG
| v » [ v
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NO FROST

This is the variable that defines the possible strategies for NO FROST operation. The possible values are:

UN-BALAN.: flow unbalancing; note: this option must be deactivated in order for the appliance to comply with standard
PASSIVHAUS and preheater installed.

HEATER: pre-heater; note: this option must be activated in order for the appliance to comply with standard PASSIVHAUS.
HEAT FORC.: in the case that the pre-heater strategy is activated, this permits the installer to control pre-heater operation,
switching it on for 15 s

Possible "No Frost" functions :
UN-BALAN: Not enabled / Enable
HEATER: Not enabled / Enable

| A | A
INSTALL NOFROST
NO FROST UN-BALAN.
POSTHEAT HEATER
I POSTTEMP v » I HEAT FORC. v
X oo J X J
POSTHEAT

The variable that controls activation of the post-heater, if present. The editable default value is: NO.

| A | A
INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT YES
POSTTEMP
I v > I v
x o> J x v
POSTTEMP

The variable that defines the threshold temperature value, over which the post-heater switches on, if present. The editable
default value is: 16°C.

| A | A
INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT 1 6
POSTTEMP
I v > I v
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COM ADD
This variable defines the modbus address Slave. The default value is 1 and can be modified from 001 to 254.

| A | A
INSTALL COMM ADD
POSTHEAT
POSTTEMP 0 0 1
COM ADD
I v > I v
X o> J X J
COM PAR

This variable defines the Baud Rate modbus Slave. The default value is 9600 and can be modified to 19200.

| A | A
INSTALL COMM ADD
POSTTEMP
COM ADD N 9600
I COM PAR v I I v

42



ENGLISH

User functions (password 013)
The user menu offers the following options: (for which you can select "YES/NO").

HOLIDAY
-YES: the fans operate at a speed of 30% below
| A minimum.
USE MENU
HOLIDAY NO ACT PROG
ACT PROG NO - Enable weekly programming
1| v
X J

Alarm

This option allows you to manage all possible alarm messages. Multiple errors must be managed one by one, starting from
the first one that occurred. In these situations, an intermittent "Alarm!" signal will be emitted on the home screen or
intermittent messages "Alarm!”, "Block!” and “OFF” will be displayed in the event of locking errors.

In all cases, you can switch on the ALARM menu to view the necessary actions and reset errors. The various situations
that generate alarm signals are described below.

Filters
When the pre-set time period has elapsed, a pre-alarm is displayed and a filter check/cleaning is required, if the filters are
replaced during the pre-alarm, the counter must be reset by accessing the specific function in the installer menu.

| A | A
MAIN MENU ALARM
ALARM CHECK OR
oo
I INFO v » I v
X o2 J X J

When the pre-set time period has elapsed, an alarm is displayed and filter replacement is required. To replace the filters
(see "Maintenance and Cleaning"), after replacing them it will be possible to reset the error and the counter.

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU REPLACE
FILTER.
ALARM
RESET? YES
I SETUP v - I v
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Note: the counter can also be reset at any time by accessing the corresponding function in the Installer Menu.

T ext probe
A fault on the external temperature sensor generates this signal. After having resolved the problem (through Technical
Service intervention), you can reset the error (answer "YES" for "CALL SERVICE").

I A I A
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXT PROBE
CALL
ALARM
SERVICE YES
1 SETUP v ) I v
x J x J

NOTE: The system does not automatically call Technical Service.

Sonda T int
A fault on the internal temperature sensor generates this signal. After having resolved the problem (through Technical
Service intervention), you can reset the error (answer "YES" for "CALL SERVICE").

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU INT PROBE
CALL
ALARM »
ERVICE YE

| SETUP v | SERVIC S
X J X J

N.B.: the system does not automatically call Technical Service

Sonda T exh
A fault on the exhaust air temperature sensor generates this signal. After having resolved the problem (through Technical
Service intervention), you can reset the error (answer "YES" for "CALL SERVICE").

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXH PROBE
ALARY SERVICE  YES
] SETUP v » ] v
X J X J

N.B.: the system does not automatically call Technical Service
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T sup probe (T < 5°C)
A locking error message is generated if the T measured by the supply air temperature sensor falls below 5°C. The system
remains inactive until any manual reset.

[ A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » ;EssI(E;T YES
] SETUP v 1] v
S
Sonda T sup

A fault on the supply air temperature sensor generates this signal. After having resolved the problem (through Technical
Service intervention), you can reset the error (answer "YES" for "CALL SERVICE").

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » gék\L/mE YES
| SETUP v ]
X J X
No Frost

The frost protection procedure is carried out automatically by the device when necessary. A blocking signal will be
generated if the procedure does not work (pre-heater with temperature too low). The system will remain inactive for an hour;
after which, the device will automatically reset the error, and the cycle will reactivate and repeat from the beginning.

@EJ

[ A |
MAIN MENU ALARM
USE MENU NO FROST
ALARM » "INagUR
I SETUP v I
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Setup
You can access the Date and Hour setting and weekly programming with this option.

| A | A
MAIN MENU SETUP
USE MENU DATE&HOUR
ALARM PROGRAM
I SETUP v — I v
X J X J
DATE&HOUR

Set the Date and Time as follows:

1. Search for the variable you wish to change, pressing A or ¥ ;
2. Select the variable, pressing v ;

3. Search for the desired value, pressing A or V¥ ;

4. Store the selected value, pressing ¢ ;

5. Return to point 1 and so on

| A I A
SETUP DATE&HOUR
DATE&HOUR FRIDAY
PROGRAM dd: 14
I v —— Il mm: 04 v
yy: 18
hh: 08
X A J X mm: 23 J
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PROGRAM

With this option, you can access operating speed setting for six time slots (with start and end times) for each day of the
week and for two pre-set intervals: Monday-Friday and Saturday-Sunday.

Proceed as follows for all desired days and time slots:

NOTE

At the specified intervals, however, the speeds can be changed manually in the "HOME" page, in that case: the message
"Prg" will flash for 30 minutes after which it will return to work at the speed set in the hourly programming, if during the

30
| A
SETUP
DATE&HOUR
PROGRAM
] v
x J

PROGRAM
MONDAY
TUESDAY
WEDNESDAY

THURSDAY
FRIDAY
SATURDAY
SUNDAY
MON-FRI
SAT-SUN

min any other function that modifies the speed intervenes, the 30 min count is reset.

Timeslot1
Timeslot2
" Timeslot3

MONDAY

Timeslot4
Timeslot5
Timeslot6

MONDAY TimeSlot1
00:00

07:30

NIGHT

NOTE

The time bands of MON / FRI or SAT / SUN overwrite the single days, during the setting change first the general time
bands, and then set the daily ones. If they are subsequently changed again, the LUN / VEN and SAB / DOM bands will

overwrite the daily ones.

Info

You can view the following system information with this option:

HMI, Board firmware, Configuration files

ALARM
SETUP

MAIN MENU

@J

INFO
S:0.9 6.6
M:0.9 6.4
CFG:6.4
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Maintenance and cleaning

Filters

Recommended maintenance timetable: in general, the level of air pollution depends on the geographical installation area,
and therefore filter duration is variable. With these considerations in mind, the maintenance alarms for filters can however
be set as follows (see also the "Use” paragraph):

* pre-alarm: activates the filter control and cleaning warning

* alarm: activates the saturated filter warning

The counter will also be reset when a filter error is reset.

NOTE: Failure to clean or replace filters causes serious problems with system efficiency, including:

- Increase in pressure losses in the air circuit and reduction of air flow

- Consequent decrease in machine yield and worsening of comfort in the environment

Follow the instructions below to access the filters:

* disconnect the device from the electrical mains.

* remove the panel (fig.16)

* remove the filters from the device (fig. 17,18)

 Clean the filters using a vacuum cleaner. It is preferable to replace the filters after some cleanings, and at least 1 time a
year.

* Re-install filters

In the event of prolonged downtime of the device, remove the filters to prevent the risk of their damage induced by any

formation of condensation.

Heat exchanger
Checking and any cleaning of the exchanger must be carried out by professionally qualified personnel, preferably every 3

years. For cleaning, use a vacuum cleaner; for the H models the enthalpy exchanger can be cleaned using lukewarm water,

not at high pressure, and a detergent; rinse well after washing.

Follow the instructions below to access the exchanger:

¢ Disconnect the device from the electrical mains.

* Remove the exchanger (fig. 19).

* Clean the exchanger with a vacuum cleaner.

¢ Re-install the exchanger; when performing this operation, make sure that the gaskets inside the device remain in position
(fig.19 A).
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External cleaning
Follow with the instructions below to clean the external parts of the device:

¢ Disconnect the device from the electrical mains.

* Use a slightly damp, soft cloth only.

e Do not use abrasive and/or corrosive products.

e Do not use a cloth that is rough and/or too wet with water. Water inside the product could cause serious damage.

Disposal

This product complies with Directive 2012/19/EU on the management of waste electrical and electronic equipment
(WEEE).

The crossed-out wheeled bin symbol on the appliance indicates that, at the end of its life, the product should not
be discarded together with household waste but must be taken to a separate collection point for electrical and
electronic equipment. This will avoid negative effects on the environment and health, and will encourage correct
treatment, disposal and recycling of the materials from which the product is made. I

Contact the municipal authority for the location of this type of facility. Alternatively, the distributor is obliged to take back the
appliance to be disposed of free of charge in exchange for the purchase of an equivalent appliance.
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Description et mode d’employ

Vort HR 450 Avel D (nommé ci-dessous « I'appareil ») est un récupérateur de chaleur a usage résidentiel, caractérisé par
une grande efficacité en termes d'échange thermique, par de faibles consommations et des dimensions réduites. L'appareil
est contr6lé par un systéme de gestion électronique avancé et il est équipé de ventilateurs motorisés dotés de moteurs EC
brushless.

Un échangeur de chaleur (de type enthalpique pour les modeles H) est présent a l'intérieur de I'appareil et garantit des
niveaux élevés d'échange thermique efficaces. L'appareil est doté d’'une fonction by-pass automatique et d’'une protection
antigel intégrée.

Voir « Fonctionnement » et « Utilisation » pour une description plus détaillée des différentes fonctionnalités.

Avant d'installer et/ou utiliser I'appareil, lire attentivement ce manuel d'instructions et en particulier le chapitre concernant
la « Sécurité ». Pour d'autres consignes de sécurité concernant I'élimination de I'appareil, se référer au feuillet en annexe
avec le produit.

» Ces appareils ont été congus pour un usage domestique et commercial.

Sécurité

Attention :
ACe symbole indique qu’il est nécessaire de prendre des
précautions pour la sécurité de I'utilisateur

* Suivre les instructions de sécurité pour éviter tout dommage a I'utilisateur.

* Ne pas utiliser I'appareil pour une fonction différente que celle exposée dans ce livret.

e Apres avoir retiré le produit de son emballage, s'assurer de son intégrité ; en cas de doute, contacter un professionnel
agréé ou un Centre Assistance Technique autorisé VORTICE.

* Ne pas laisser de parties de I'emballage a la portée des enfants ou de personnes souffrant d'un handicap.

e Lutilisation de n'importe quel appareil électrique implique de se conformer a certaines regles fondamentales, parmi
lesquelles : ne pas le toucher avec des mains mouillées ou humides; ne pas le toucher pieds nus.

* Ne pas utiliser I'appareil en présence de substances ou de vapeurs inflammables comme I'alcool, les insecticides, I'es-
sence, etc.

* Ranger l'appareil hors de portée des enfants ou de personnes souffrant d'un handicap, au moment ou I'on décide de le
débrancher du réseau électrique et de ne plus I'utiliser.

* Prendre des précautions afin d'éviter des émanations de gaz provenant du conduit d'évacuation des gaz ou d'autres ap-
pareils a foyer ouvert.

 Afin d'éviter tout danger di au réarmement manuel du thermostat de sireté, cet appareil ne doit pas étre alimenté avec
un thermostat externe, tel qu'un temporisateur ni étre raccordé a un circuit qui est régulierement alimenté ou déconnecté
du service.

 Cet appareil peut étre utilisé par des enfants &gés de plus de 8 ans et des personnes porteuses d'un
handicap physique, sensoriel ou mental, ou encore sans expériences ou connaissances spécifiques,
a condition de travailler sous supervision ou apres avoir regu les instructions d'utilisation de I'appareil
en toute sécurité, et apres en avoir parfaitement compris les dangers. Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'appareil. Le nettoyage et I'entretien réserveés a I'utilisateur ne doivent pas étre effectués
par des enfants sans surveillance.

Avertissement :
@ Ce symbole indique qu’il est nécessaire de
prendre des précautions pour protéger
I'appareil
¢ N'apporter aucune modification qu'il soit a I'appareil.
* Les instructions pour l'entretien doivent étre respectées afin d'éviter des dommages et/ou une usure excessive de
I'appareil.
* Ne pas laisser I'appareil exposé aux agents atmosphériques (pluie, soleil, etc.).
¢ Ne pas poser d'objets sur I'appareil.
* Le nettoyage interne du produit doit étre réalisé uniquement par du personnel qualifié.
e Vérifier périodiquement l'intégrité de l'appareil. En cas de dysfonctionnement, ne pas utiliser l'appareil et contacter
immédiatement un Centre Assistance Technique autorisé VORTICE.
* En cas de dysfonctionnement et/ou panne de l'appareil, contacter immédiatement un Centre Assistance Technique
autorisé VORTICE et faire le demande, en cas de réparation éventuelle, de pieces de rechange originales VORTICE.
* En cas d'endommagement du cable d'alimentation, prévoir rapidement son remplacement qui devra étre effectué par un
Centre Assistance VORTICE.
¢ Si le produit tombe ou s'il est soumis a des chocs importants, le faire contréler immédiatement par un Centre Assistance
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Technique autorisé VORTICE.

» L'appareil doit étre monté de sorte a garantir que, durant des conditions de service normales, personne ne puisse se
trouver a proximité de parties en mouvement ou sous tension.

e En cas de démontage de I'appareil, avec des instruments appropriés ; extraction de I'échangeur de chaleur ; extraction
du module des moteurs ; I'appareil devra étre préalablement éteint et débranché du réseau d'alimentation électrique.

* Raccorder l'appareil au réseau d'alimentation/prise électrique seulement si le débit de l'installation/prise est adapté a sa
puissance maximale. Dans le cas contraire, contacter immédiatement un professionnel qualifié.

* Eteindre linterrupteur général de l'installation quand : on détecte un dysfonctionnement ; on décide de réaliser un
entretien de nettoyage extérieur ; on décide de ne pas utiliser I'appareil pendant un bréve ou longue période.

* L'appareil ne peut pas étre utilisé comme activateur de chauffe-eau, radiateurs, etc., et ne doit pas extraire de I'air dans
des conduits utilisés pour I'évacuation d’air chaud/de fumées provenant d’'un quelconque appareil a combustion.

e L'appareil doit expulser I'air vers I'extérieur a travers un conduit spécifique.

* Lappareil est congu pour extraire uniquement de I'air pur, (c’est a dire sans éléments graisseux, suies, agents chimiques
ou corrosifs, mélanges explosifs ou inflammables.

* Ne pas couvrir ni obstruer la grille d'aspiration et le refoulement de I'appareil de sorte a garantir le passage optimal de
I'air.

e Température maximale de fonctionnement : 45°C.

¢ |'installation et le raccordement du cordon d'alimentation doivent étre effectués par des techniciens qualifiés.

¢ En cas d'endommagement du céble d'alimentation, prévoir rapidement son remplacement qui devra étre effectué par un
Centre Assistance VORTICE, afin de prévenir tout risque.

« L'installation de I'appareil est réservée a des techniciens qualifiés.

« Linstallation électrique a laquelle le produit est raccordé doit étre conforme aux normes en vigueur.

 Pour l'installation, prévoir un interrupteur unipolaire ayant une distance d'ouverture des contacts
égale ou supérieure a 3 mm, qui permette la déconnexion compléte
dans les conditions de catégorie de surtension Ill.

« Les produits équipés de moteurs prédisposés au cablage
monophasé (M) nécessitent TOUJOURS d'une connexion a des
lignes monophasées a 220-240 V (ou seulement 230 V quand le
produit le prévoit). Toute sorte de modification est considérée
comme une manipulation du produit et annule la garantie
correspondante. A

« Il n'est pas nécessaire d'effectuer de réglage spécifique étant
donné que les appareils fonctionnent aux fréquences nominales
sans programmation préliminaire.

e Les données électriques du réseau doivent correspondre a celles reportées sur
la plaque A (fig.1).
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Structure et matériel fourni

Voici les parties principales qui composent I'appareil (fig.2) :

panneau in ABS (1)

enveloppe extérieure et couvercle frontal (2), en tole d'acier peinte ; les dispositifs de raccordement des tuyaux d'aspiration
/ refoulement et le boitier des branchements électriques sont intégrés dans I'enveloppe ; I'enveloppe contient également
les composants internes et I'échangeur de chaleur ;

rails de fixation (3) : deux supérieurs, dont un a fixer au mur, et un inférieur : ils permettent l'installation murale ;
convoyeurs internes en PPE (polypropyléne expansé) (4), qui réalisent la distribution des flux d'air en maximisant l'isolation
thermique et en minimisant les pertes ;

échangeur de chaleur (5), en résine plastique et de type a flux a contre-courant, avec une morphologie particuliere qui
garantit une efficacité trés élevée d'échange thermique; les modéles H sont équipés d'un échangeur enthalpique, qui est
capable de transférer I'numidité présente dans l'air;

filtres (6) degré de rétention G4 ; filtre (7) degré de rétention G4 (bypass) ;

moteurs brushless (8) combinés avec des hélices centrifuges ;

interface utilisateur avec écran LCD (9) ;

4 capteurs de température (10) :

-air intérieur ;

-air extérieur ;

-air expulsé ;

-Air de refoulement ;

minuteur pour signalisation remplacement filtres ;

sortie pour raccordement éventuel d'un préchauffeur (fonction No frost) ;

sortie pour raccordement éventuel d'un préchauffeur.

[a—;

~

\
Z

/

—L \,

Installation

Montage
Lappareil est équipé de trois rails prévus pour la fixation murale, Lun des deux rails supérieurs est déja monté sur I'appareil.
(fig.2A,3, 4, 5)

ATTENTION: Avant de fixer les équerres de support, assurez-vous de maintenir la distance pour le raccordement des
tuyaux de ventilation et de I'évacuation des condensats du plafond et du sol comme indiqué sur la fig. 2A.

A
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Raccordement du tuyau d’évacuation des condensats

Le point de raccordement est situé au fond de I'appareil ; 'évacuation des condensats doit étre réalisée en raccordant le
tuyau flexible fourni au raccord d’évacuation des condensats. Pour empécher la formation de bulles d‘air, il faut réaliser un
siphon avec le petit tube (fig. 6, 7).

Raccordement des tuyaux

(fig.8) E
Les raccords de I'appareil ont un diamétre nominal de 160 mm. Des tuyaux

rigides ou flexibles peuvent étre raccordés aux bouches de I'appareil. Ci- MANDATA ~ ASPIRAZIONE ASPIRAZIONE  MANDATA
. e . . . . ARIA VIZIATA ARIA FRESCA ARIA VIZIATA ARIA FRESCA
dessous, chaque raccordement est illustré par une figure qui indique aussi VERSO DALL' DA IN

les directions de provenance et de refoulement du flux d’air relatif. LESTERNO  ESTERNO CASA CASA

nécessaire d'installer des silencieux sur les 4 bouches d'aération

ATTENZIONE: Pour les systemes conformes aux maisons passives, il sera J\/l

|9
# G| 4
flUo= =g

= ==
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Refoulement air vicié vers l'extérieur
(fig. 9)

Cette bouche est utilisée pour expulser a I'extérieur I'air vicié préalablement traité E
dans I'échangeur de chaleur. Le conduit auquel sera raccordé I'échangeur doit

étre thermiquement isolé (pour éviter la formation de condensation sur ses
parties internes et externes), et pourvu de dispositifs pour réduire les éventuelles
vibrations. Si l'expulsion d'air se fait par le toit, il est obligatoire d'utiliser un b L
dispositif adapté, permettant d'éviter la formation de condensation et l'entrée I c >

d'eau de pluie. -
@ i )

QO

Aspiration air frais de I'extérieur
(fig. 10)

Cette bouche est utilisée pour I'entrée de I'air frais provenant de l'extérieur ; le
produit relatif doit étre thermiquement isolé et doté de dispositifs capables de
réduire les éventuelles vibrations. Si I'entrée d'air se fait par le toit, il est obligatoire

d'utiliser un dispositif adapté, permettant d'éviter la formation de condensation et = :
I'entrée d'eau de pluie. p S

Aspiration air vicié maison
(fig. 11)

Cette bouche est utilisée pour diriger dans I'appareil I'air vicié extraite depuis
l'intérieur de la maison. Le conduit exige une isolation thermique.

i
O
@

Refoulement air frais dans la maison
(fig. 12)

Cette bouche est utilisée pour introduire a lintérieur de la maison de lair frais
externe, préalablement traité dans I'échangeur de chaleur.

B
o =e
o -
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Schéma de fonctionnement du systéme

AIR FRAIS
DANS LE LOGEMENT

EXTRACTION AIR VICIE
PROVENANT DU LOGEMENT

REFOULEMENT e S

unité de post-chauffage
(électrique/hydraulique)

Silencieux

=

unité

de pré-chauffage

1,2 kW

DIBT

REFOULEMENT AIR VICIE
VERS L’EXTERIEUR

ASPIRATION AIR FRAIS
DE L’EXTERIEUR

boite de filtre

EXTRACTION AIR VICIE
PROVENANT DU LOGEMENT

AIR FRAIS

DANS LE LOGEMEN\

REFOULEMENT \

unité
de post-chauffage
(électrique/hydraulique)

Silencieux

filtres f7

Y

PASSIVHAUS

unité

de pré-chauffage "~

1,2 kW

REFOULEMENT AIR VICIE
VERS L’EXTERIEUR

ASPIRATION AIR FRAIS
DE L’EXTERIEUR

boite de filtre
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Branchements électriques

PE _GNYE
MAINS

220-240V . j[ L MAINS

~50-60 Hz N By

© ©
P E - ..BU PREH

| l 220-240V |
\‘““ ~50-60 Hz | == ——
e - .

=
o BOOS

o N — GND

N 220-240V |

! \‘““ ~50-60 Hz |
\ 5

A
5 ) MODBUS
Go )

Mains 2 poles switch

Preheater (remote 220-240Vac relay coil )

Postheater (remote 220-240Vac relay coil )

Dry contact (remote switch / relay )

Remote HMI Slave

GND

oNoNoloXo

Remote Modbus Master Unit - RS485

OOOOOO

e Le cordon d'alimentation doit étre un cordon gainé de PVC (modele 60227 CEI 53 (RVV), conforme aux exigences de
GB /T 5023.5-2008 / CEIl 60227-5: 2003, avec certificat CCC pour le marché chinois).
e Les 3 conducteurs du cable d'alimentation doivent avoir une section nominale non inférieure a 0,75 mm?2 et un noyau

jaune-vert branché a la borne de terre de I'appareil.

£ & [l

~ MAINS || PREH [{POSTH
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e Pour connecter l'afficheur déporté HMI a la machine,

utiliser des cables d'une section comprise entre 0,35
mm2 et 2,5 mm2. Longueur max 80 m. Etant donné que
le cable de connexion de I'écran doit étre séparé ou
éloigné des céables d'alimentation, s'il y a des
probléemes  d'interférences  électromagnétiques
provenant d'autres appareils installés dans
I'environnement (qui provoquent un dysfonctionnement
de I'écran), il est recommandé d'utiliser des cables
blindés.

Pour connecter le préchauffage et le post-chauffage,
utilisez des céables d'une section minimale de 0,5 mm?.
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Fonctionnement

Moteurs

L'appareil est équipé de deux moteurs brushless congus pour garantir des consommations tres basses. Grace a leur
efficacité élevés, ils actionnent deux ventilateurs centrifuges qui extraient l'air vicié et humide des locaux de service
(cuisines, salles de bain, laveries, etc.) et émettent de l'air frais externe dans les locaux habités (salons, salles a manger,
chambres a coucher, etc.);

Filtres

Trois filires G4 logés a l'intérieur des conduits de refoulement et d'extraction et sur le bypass préservent I'appareil des
impuretés contenues dans l'air vicié expulsé et évitent I'introduction d'air pollué dans les locaux d'installation.

L'état d'obstruction des filtres peut étre contrélé en extrayant les composants en question de leurs sieges.

Le remplacement du filtre standard G4 logé dans le canal d'émission de I'air frais avec un filtre optionnel M5 assure des
capacités filtrantes supérieures. Pour les systemes conformes Passivhaus, il sera nécessaire de remplacer les filires G4
logés dans le canal d'admission d'air frais et dans le canal de dérivation avec des filtres F7 Cod.(21624,21626)

Bypass
Ce type de fonctionnement s'active automatiquement ou bien sur la décision de I'utilisateur, et il est utile pour ventiler

l'appartement sans transferts de chaleur.

L'ouverture de la vanne de bypass permet I'émission directe de l'air extérieur, en évitant le passage a l'intérieur de
I'échangeur de chaleur. Le débit d'air expulsé de la maison continue quant & lui a transiter a travers I'échangeur.

La « température de bypass » représente la « température désirée » en fonction de laquelle la machine active/désactive
le bypass. Lutilisateur peut sélectionner la « température de bypass » dans une gamme de températures variant entre 15°C
et 30°C. En absence de sélection de la part de l'utilisateur, la valeur de « température de bypass » programmée par défaut
est 18°C.

REMARQUE : Le fonctionnement automatique du « By-Pass » est désactivé quand :

- la Température de l'air extérieur est inférieure a 15°C ;

- la fonction « Anti-gel » est activée.

Dégivrage automatique

La fonction « Anti-gel » s'active automatiquement quand I'appareil releve une température de l'air extérieur trop basse
pendant un certain temps. Quand le mode « Anti-gel » est en service :

- l'inscription « Anti-gel » s'affiche sur I'écran ;

- l'utilisateur ne peut pas changer la vitesse de ventilation ;

- la fonction «Programmation » est désactivée.

Le but principal de la fonction «Anti-gel » est d'éviter I'endommagement de l'appareil en raison de températures trop
rigides. A I'aide de cette fonction, il est possible d’installer sur 'appareil un préchauffeur sur le canal d’aspiration d’air frais
de l'extérieur, et un préchauffeur sur le canal de refoulement d’air frais dans la maison.

Le but principal de la fonction “No-Frost” est d'éviter I'endommagement de I'appareil en raison de températures trop rigides.
Lallumage sur écran de l'inscription clignotante “Alarme !” et “Blocage !” indique une condition de “No-Frost timeout”: dans
ce cas, la procédure d'anti-gel n'est pas suffisante et I'appareil entre en protection pendant une heure, avec les moteurs
arrétés, apres quoi le systeme réactive la machine.

REMARQUE : La réactivation de l'appareil est automatique et ne prévoit pas l'intervention de la part de I'utilisateur.

Pour les systémes conformes Passivhaus, il sera nécessaire d'installer un préchauffeur sur le canal d'aspiration depuis
I'extérieur.

Prise USB

La prise USB est accessible sur la carte électronique (fig.15

Procédure pour la mise a jour du logiciel, au moyen d'USB (au soin de
l'installateur) :

1. Copier le fichier « UECB_FW_UPGRADE.BIN » sur une clé USB sans
le renommer

2. Déconnecter I'HMI a distance, si installé

3.Eteindre la machine

4. Ouvrir le clapet supérieur et introduire la clé USB dans la machine

5. Rallumer la machine

6. Attendre environ 30 sec — 1 minute : la led du symbole clignotera sur
I'écran local de la machine

7. La machine recommencera a fonctionner normalement une fois le
processus terminé

8. Sur I'écran HMI local de la machine, entrer dans USE MENU avec le mot
de passe 23
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9. Changer le paramétre « MBUD ID » afin qu'il differe de 1 et qu'il differe de celui de I'écran a distance : saisir par exemple
le numéro 2 et appuyer

10.Eteindre la machine

11. Connecter 'HMI a distance

12. Rallumer la machine

13. Attendre environ 30 sec — 1 minute : la led du symbole clignotera sur I'écran a distance

14. La machine recommencera a fonctionner normalement une fois le processus terminé

15. Sur I'écran HMI a distance, entrer dans USE MENU avec le mot de passe 23

16. Changer le paramétre « MBUD ID » afin qu'il differe de 1 et qu'il differe de celui de I'écran local présent sur la machine
: saisir par exemple le numéro 3 et appuyer J

17. Fin

Vacance

Modalité de fonctionnement particuliere : elle s'active manuellement et elle est utile si I'utilisateur doit s'absenter de la piece
pendant plus d'une journée. Le fonctionnement prévoit:

- vitesse “80% de moins que le minimum?” fixe (d'autres vitesses ne sont pas prévues; OFF appareil pas prévu);

- capteurs environnementaux désactivés (les entrées a distance ne sont pas prévues);

- bypass toujours fermé.

REMARQUE: : L'activation de la modalité "Vacance" désactive les autres fonctions/réglages sur le produit.

Pour réactiver les autres fonctions/réglages du produit, il faut avant tout désactiver la modalité "Vacance". Pour plus de
détails sur les modalités pour activer/désactiver la fonction, voir “Activer/Désactiver la Modalité Vacance” au paragraphe
“Fonctions clavier de commandes”.

Post-ventilation
Ce type de fonctionnement s'active automatiquement apres:

- I'arrét du réchauffeur électrique (Pre-Heater) les deux moteurs s'activent (pendant environ 3 minutes) dans le
but d'éliminer la chaleur accumulée;
- I'arrét de l'appareil (Off) I'air est extrait a la vitesse maximale (pendant environ 2

minutes) dans le but d'éliminer les condensats
accumulés durant le récupérateur de chaleur.
Ce comportement du systeme est normal et ne doit pas étre considéré comme une anomalie.

Active PR

Mode de fonctionnement spécial: il est activé manuellement et permet a I'utilisateur de faire une programmation

vitesse hebdomadaire de l'air. En fait, il vous permet d'attribuer jusqu'a 6 plages horaires a différentes vitesses, y compris
l'arrét de I'équipement. Lorsque le mode est activé, le mot "Progr." Apparait. sur I'écran: voir "Page d'accueil" dans le
paragraphe "Fonctions clavier de commandes". Les vitesses peuvent toujours étre modifiées manuellement méme dans
les intervalles spécifiés: dans ce cas, le mot "Prg" clignotera pendant 30 minutes aprés quoi il retournera au travail a la vi-
tesse réglée dans la programmation horaire, si pendant les 30 min toute autre fonction qui change la vitesse intervient, le
décompte de 30 minutes est réinitialisé. Pour plus de détails sur la fagon de régler les plages horaires et les dates, voir
"PRG Chrono" dans le paragraphe "Fonctions clavier de commandes". Pour plus de détails sur la fagon d'activer / désacti-
ver la fonction, voir "Activation / désactivation du mode PR actif" dans le paragraphe "Fonctions clavier de commandes".
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Utilisation

L'appareil est géré automatiquement par un systeme de contrble électronique. L'équipement est en mesure de choisir
automatiquement le mode de fonctionnement le plus approprié€, en fonction de la température extérieure.

Lorsqu'il est allumé, I'appareil réduit la vitesse des deux moteurs pendant 3 minutes, pour permettre le repositionnement
de la soupape de dérivation. Par la suite, les moteurs sont activés. REMARQUE: ce comportement du systeme est nor-
mal et ne doit pas étre considéré comme une anomalie.

Généralités
Toutes les fonctions peuvent étre contrélées au moyen d'un clavier de commande situé sur la machine, doté d'écran tactile

A : zone tactile

B : écran
| A
B
| v
A
X J

Signification des icones/touches de la zone tactile:

1: affichage date/heure (derniére ligne écran) et Prog/Man;

2: affichage T Ext, T Int, T Exh, T Sup (deux derniéres lignes de

1 1 A4 I'écran);

3: sortir sans enregistrer et revenir a la page précédente;

4: augmenter la vitesse (OFF, 1, 2, 3, Boost) ou déplacer le
curseur sur la ligne du dessus ou augmenter la valeur;

5: diminuer la vitesse ou déplacer le curseur sur la ligne du

2 1 v5 dessous ou diminuer la valeur;

6: confirmer le choix en cours et passer a la page suivante avec
sauvegarde des données en cours.

3 X J 6
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FONCTIONS CLAVIER DE COMMANDES

Au démarrage, I'écran affiche le logo VORTICE et apres 10
secondes la vitesse de fonctionnement programmée avant le
dernier arrét de l'appareil.

N.B. En général, sans aucune action de la part de l'utilisateur, 2
I'écran retourne a la page du logo aprés deux minutes, sans
enregistrer de changements éventuels. Dans ce cas, appuyer 1|

L , . 13/01/18 08:07 v
J pour réactiver la page d'accueil.

Cette phase est possible d’augmenter immédiatement la vitesse (OFF, 1, 2, 3, BOOST) en agissant sur la touche A ( ¥
pour diminuer depuis BOOST, 3, 2, 1, OFF).

mp | v

] | v

Il est possible de changer le type de données affichées en bas de I'écran, en utilisant la touche | et W

S S :

2 2
Prog
I T Ext+19° Int+21°
13/01/18 08:07 @Exh+21° Sup+15°
X J X J

Date/heure, et Prog si la programmation hebdomadaire
est activée et Man si la vitesse a été changée
manuellement durant la programmation hebdomadaire;

Températures : Externe, Interne, Expulsée, Refoulement
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Toutes les autres fonctions peuvent étre activées sur le menu principal. Le menu principal peut étre affiché en appuyant v
sur la page d'accueil.

| A [ A
MAIN MENU
2 USE MENU
ALARM
| 137101718 08:07 v » | SETUP v
INFO
X o> Jd X J
Menu principal
Use menu

Avec cette option, et au moyen de la saisie d'un mot de passe sur la page d'écran successive, on peut accéder aux
programmations de compétence de l'installateur et de I'utilisateur.

Programmations de l'installateur : mot de passe : 023

Programmations de l'utilisateur : mot de passe : 013

| A | A
MAIN MENU PASSWORD
USE MENU
ALARM 000
i SETUP v » I v

Fonctions installateur (mot de passe 023)
Le menu de l'installateur présente les options suivantes :

I A

INSTALL
SETUP BYP
LIFE TIME
RESET FIL

I v

MBUS ID

SPEED

LANGUAGE

POSTHEAT J
X POSTTEMP

COM ADD

COM PAR
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SET UP BYPASS
C'est la température de consigne pour le bypass. La valeur par défaut modifiable est 18°C

| A | A

INSTALL SETP BYP
SETUP BYP

LIFE TIME 018
Il RESET FIL v » I v

LIFE TIME
C'est la mesure de durée des filtres exprimée en mois. La valeur par défaut est 3 et peut étre modifiée en 6 et 12

| A I A
INSTALL LIFE TIME
LIFE TIME
RESET FIL 1 2

no|Meust v | = | v

RESET FIL
C'est la variable pour la remise a zéro du compteur filtres sales. La valeur par défaut est NON. Elle peut étre programmée
sur OUI en cas de remplacement de filtres (ou quand vous le souhaitez).
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MBUS ID

En présence d'une autre interface utilisateur IHM installée dans a distance, vous pouvez configurer une adresse autre que

celle réglé par défaut qui est "160".

INSTALL
MBUS ID
SPEED
LANGUAGE

SPEED

MBUS ID A
160
v
J

En fonction des débits de l'installation, il est possible de régler les vitesses des moteurs en sélectionnant:
VSUP = (C) Refoulement air propre dans maison (voir Fig. 12) VEXH = (D) Refoulement air vicié vers I'extérieur (voir Fig.9)

Pour les deux moteurs, les configurations par défaut sont égales et équivalentes a:

VSUP1 35%
VSUP2 50%
VSUP3 83%
VSUPB 100%

VEXH1 35%
VEXH2 50%
VEXH3 83%
VEXHB 100%%

INSTALL
SPEED
LANGUAGE
NO FROST

LANGUAGE

C'est la variable qui définit la langue des textes du clavier. La valeur par défaut modifiable est : ENG.

INSTALL
LANGUAGE
NO FROST
POSTHEAT

| A
SPEED
VSUP1
VEXH1
I VSUP2 v
VEXH2
VSUP3
VEXH3
X VSUPB J
VEXHB
| A
LANGUAGE
1 v
4 J
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NO FROST

C'est la variable qui définit les stratégies possibles pour la fonction NO FROST. Les valeurs possibles sont :

UN-BALAN. : déséquilibre des flux N.B. afin que l'appareil soit conforme a la reglementation PASSIVHAUS, cette option
doit étre désactivée ;

HEATE : préchauffeur ; N.B. afin que I'appareil soit conforme a la norme PASSIVHAUS, cette option doit étre désactivée ;
HEAT FORC : en cas de stratégie de préchauffe activée, cela permet a l'installateur de contréler le fonctionnement du
préchauffeur, en l'allumant pendant 15 s.

Fonctions "No-Frost" possibles:
UN-BALAN: Pas activé / Activé
HEATER: Pas activé / Activé

INSTALL NOFROST
NO FROST UN-BALAN.
POSTHEAT HEATER
I POSTTEMP I HEAT FORC.

POSTHEAT

C’est la variable qui controle I'activation d’'un préchauffeur, si présent. La valeur par défaut modifiable est : NON.

INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT

I POSTTEMP I YES

POSTTEMP

C’est la variable qui définit la valeur de température de seuil au-dela de laquelle s’allume le préchauffeur, si présent. La
valeur par défaut modifiable est : 16°C.

INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT 1 6
I POSTTEMP I
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COM ADD
La variable définit I'adresse modbus Slave. La valeur est 1 et peut étre modifiée de 001 a 254.

| A | A
INSTALL COMM ADD
POSTHEAT
POSTTEMP 0 0 1
COM ADD
I v ) I v
X o> J X J
COM PAR

La variable définit le Baud Rate modbus Slave. La valeur est 9600 et peut étre modifiée en 19200.

| A | A
INSTALL COMM ADD
POSTTEMP
COM ADD N 9 60 0
I COM PAR v I I v
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Fonctions utilisateur (mot de passe 013)
Le menu utilisateur présente les options suivantes: (il est possible de sélectionner « OUI/NON » pour toutes les options).

HOLIDAY
-OUIl : les ventilateurs fonctionnent a une vitesse de
| A 30% inférieure par rapport a la vitesse minimale.
USE MENU
HOLIDAY NO ACT PROG
ACT PROG NO - Activer la programmation hebdomadaire
Il v
X J

Alarm

Avec cette option, il est possible de gérer toutes les rubriques d'alarme possibles. En cas de plusieurs erreurs, celles-ci
devront étre gérées l'une apres l'autre, en commencant par la premiére qui est apparue. Dans ce genre de situations, une
signalisation intermittente « Alarm ! » est émise sur la page d'accueil, ou les messages intermittents « Alarm ! », « Block
I », « OFF » en cas d'erreurs avec blocage .

Dans tous les cas, il est possible d'accéder au menu ALARM pour visualiser les actions nécessaires et procéder a la
réinitialisation des erreurs. Les différentes situations qui générent des signaux d'alarme sont décrites ci-dessous.

Filtres

Quand la période de temps programmée est écoulée, une préalarme est affichée et une activité de contréle/nettoyage des
filtres est demandée, si les filtres sont remplacés pendant la pré-alarme, le compteur doit étre réinitialisé en accédant a la
fonction spécifique dans le menu installateur.

| A | A
MAIN MENU ALARM
ALARM CHECK OR
cio
I INFO v » I v
X oo J X J

Quand la période de temps programmée est écoulée, une alarme est affichée et il est demandé de changer les filtres. Pour
remplacer les filtres (voir "Entretien et nettoyage"), aprés les avoir remplacés, il sera possible de réinitialiser I'erreur et le
compteur.

MAIN MENU ALARM
USE MENU REPLACE

ALARM FILTER.

RESET? YES
I SETUP v I v
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N.B. Le compteur peut aussi étre remis a zéro a tout moment, en allumant la fonction prévue a cet effet dans le Menu

Installateur.

Sonde T ext

Une panne du capteur de la température externe génére ce signal. Aprés avoir résolu le probleme (au moyen de

l'intervention de I'assistance technique) il est possible de réinitialiser I'erreur (réponse «YES » sur «CALL SERVICE »).

MAIN MENU
USE MENU
ALARM
| SETUP

A

=

ALARM
EXT PROBE
CALL
SERVICE

YES

A

N.B. Le systéme n'effectue pas automatiquement I'appel au service assistance technique.

Sonde T int

Une panne du capteur de la température interne génére ce signal. Aprés avoir résolu le probleme (au moyen de
l'intervention de I'assistance technique), il est possible de réinitialiser I'erreur (réponse «YES » sur «CALL SERVICE »).

MAIN MENU
USE MENU
ALARM
1] SETUP

A

=

ALARM
INT PROBE
CALL
SERVICE

YES

A

N.B. Le systeme n'effectue pas automatiquement l'appel au service assistance technique.

Sonde T exh

Une panne du capteur de la température de l'air génére ce signal. Aprés avoir résolu le probléme (au moyen de
l'intervention de I'assistance technique), il est possible de réinitialiser I'erreur (réponse «YES » sur «CALL SERVICE »).

MAIN MENU
USE MENU
ALARM
1 SETUP

>

ALARM
EXH PROBE
CALL
SERVICE

YES

N.B. Le systeme n'effectue pas automatiquement l'appel au service assistance technique.
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Sonde T sup (T < 5°C)
Si la T mesurée par le capteur de la température de I'air de refoulement descend en-dessous de 5°C, un signal d’erreur

avec blocage est généré. Le systéme reste inactivé jusqu’a un éventuel réarmement manuel.

| A |
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
T<5°C
ALARM »
RESET YES
| SETUP v 1}
X J X
Sonde T sup

Une panne du capteur de la température de l'air de refoulement génére ce signal. Aprés avoir résolu le probléme (au
moyen de l'intervention de I'assistance technique) il est possible de réinitialiser I'erreur (réponse «YES » sur «CALL
SERVICE »).

[ A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
CALL
ALARM »
SERVICE YES
1 SETUP v 1]
X J X
No Frost

La procédure d'antigel est réalisée automatiquement par l'appareil quand nécessaire. En cas de procédure ratée
(Préchauffeur avec des températures trop basses), un signal de blocage est généré. Le systéme reste désactivé pendant
une heure puis I'appareil réinitialise automatiquement l'erreur, il se réactive et répéte le cycle depuis le début.

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU NO FROST
ALARM » \1N:IJUR
I SETUP v I v
" [ " ’
/
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Setup
Avec cette option, il est possible d'accéder a la programmation de la date et de I'heure et a la programmation hebdomadaire

| A | A
MAIN MENU SETUP
USE MENU DATE&HOUR
ALARM PROGRAM
I SETUP v » I v

DATE&HOUR

Procéder a la programmation de la Date et Heure de la fagon suivante:

1. rechercher la variable concernée par la modification, en appuyant sur & ou ¥ ;
2. sélectionner la variable, en appuyant sur v ;

3. rechercher la valeur désirée, en appuyantsur ¥ ou ¥ ;

4. mémoriser la valeur choisie, en appuyant sur v ;

5. revenir au point 1. et ainsi de suite

| A | A
SETUP DATE&HOUR
DATE&HOUR FRIDAY
PROGRAM dd: 14
I v I Il mm: 04 v
yy: 18
hh: 08
X o2 J X mm: 23 J
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PROGRAM

Avec cette option, il est possible d'accéder a la programmation de la vitesse de fonctionnement, sur six plages horaires
(avec heure de début et heure de fin), pour chaque jour de la semaine et pour deux intervalles prédéfinis : lundi-vendredi
et samedi-dimanche.

Procéder en suivant les indications ci-dessous pour tous les jours désirés et pour toutes les plages horaires désirées :
REMARQUE

Les vitesses peuvent toujours étre modifiées manuellement méme dans les intervalles spécifiés: dans ce cas, le libellé
"Prg" clignotera pendant 30 minutes, aprés quoi il reviendra au travail a la vitesse définie dans la programmation horaire,
si pendant les 30 min une autre fonction qui modifie la vitesse intervient, le décompte de 30 minutes est réinitialisé.

SETUP PROGRAM
DATE&HOUR MONDAY
PROGRAM TUESDAY

WEDNESDAY
I v | = | 0 v

THURSDAY
FRIDAY
SATURDAY
SUNDAY

X 95 7 X s

| A [ A
MONDAY MONDAY TimeSlot1

Timeslot1 00:00
Timeslot2 07:30
Timeslot3 —— NIGHT

| v ] v
Timeslot4
Timeslot5
Timeslot6

X J X J

REMARQUE

Les plages horaires de LUN / VEN ou SAM / DIM écrasent les jours individuels, pendant le réglage modifiez d'abord les
plages horaires générales, puis réglez les quotidiennes. S'ils sont ensuite modifiés a nouveau, les bandes LUN / VEN et
SAM / DIM écraseront les bandes quotidiennes.

Info
Avec cette option, il est possible de visualiser les informations de systéme suivantes :
hmi, firmware carte, fichier de configuration.

[ A | A
MAIN MENU INFO
ALARM S:0.9 6.6
ol ) Croa
I INFO v | e v
X J X J
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Entretien et nettoyage

Filtres

Délais conseillés pour I'entretien : en général, le niveau de pollution de I'air varie en fonction de la zone géographique
d'installation ; la durée des filtres est donc elle aussi variable. En tenant compte de ces considérations, les alarmes pour
I'entretien des filtres sont les suivantes (voir aussi le paragraphe « Utilisation ») :

e pré-alarme : active l'avertissement de contréle et nettoyage filtres

* alarme : active l'avertissement de filtres saturés (Voir :

Avec le reset de I'erreur des filtres, le compteur est également réinitialisé.

REMARQUE L'absence de nettoyage ou de remplacement des filtres implique de graves inconvénients pour l'efficacité de
l'installation, avec :

- augmentation des pertes de charge dans le circuit d'air et réduction du débit d'air ;

- diminution conséquente du rendement de la machine et détérioration du confort ambiant.

Pour accéder aux filtres, effectuer les instructions suivantes :

e débrancher I'appareil du courant électrique ;

* retirer le panneau ; (fig.16)

* extraire les filtres de I'appareil (fig.17, 18)

* nettoyer les filtres en utilisant un aspirateur ; il est préférable de remplacer les filtres aprés quelques nettoyages, et
toutefois au moins 1 fois par an.

e remonter les filtres.

En cas d'arrét prolongé de I'appareil, il est conseillé de retirer les filtres pour prévenir les risques d’endommagement da a

I'éventuelle formation de condensation.

Echangeur de chaleur

Le contrble et le nettoyage éventuel de I'échangeur doivent étre effectués par du personnel professionnellement qualifié,
de préférence tous les 3 ans. Pour le nettoyage, utilisez un aspirateur; pour les modéles H, I'échangeur enthalpique peut
étre nettoyé avec de l'eau tiede, pas a haute pression, et un détergent; bien rincer apres le lavage.

Pour accéder a I'échangeur, respecter les instructions suivantes:

e débrancher I'appareil du courant électrique;

* extraire 'échangeur (fig. 19)

¢ nettoyer I'échangeur avec un aspirateur;

* remonter I'échangeur; faire attention lors de I'exécution de cette opération que les joints a l'intérieur de I'appareil restent

en position (fig.19 A).
#
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Nettoyage externe

Pour nettoyer les parties externes de l'appareil, respecter les instructions suivantes :

débrancher I'appareil du courant électrique ;

e utiliser exclusivement un chiffon doux légerement humide ;

* ne pas utiliser de produits abrasifs et/ou corrosifs.

* ne pas utiliser de chiffon rugueux et/ou trop imbibé d’eau ; I'eau qui pénétre a l'intérieur du produit pourrait déterminer
de graves dommages.

Elimination

Ce produit est conforme a la Directive 2012/19/UE relative a la gestion des déchets des équipements électriques et
électroniques (DEEE).

Le symbole de la poubelle barrée qui se trouve sur I'appareil indique que le produit, a la fine de sa vie utile,
devant étre traité séparément des déchets domestiques, doit étre remis dans un centre de tri sélectif pour les
équipements électriques et électroniques. Cela évitera les effets négatifs sur I'environnement et la santé, en
favorisant le traitement correct, I'élimination et le recyclage des matériaux dont est composé le produit. .

S'adresser a I'autorité communale pour connaitre 'emplacement de ce type de structure. Comme alternative, le distributeur
est tenu au retrait gratuit d’'un équipement a éliminer lors de I'achat d’'un équipement équivalent.
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Beschreibung und Gebrauch

Bei ,Vort HR 450 Avel D“ (im Folgenden kurz als ,das Gerat® bezeichnet) handelt es sich um eine
Wérmerickgewinnungseinheit fur Wohnrdume, die sich durch eine hohe Warmeaustauschleistung, einen niedrigen
Verbrauch und einen geringen Platzbedarf auszeichnet. Die Steuerung des Gerats erfolgt Uber ein modernes
elektronisches Steuerungssystem, das Uber Motorlifter mit biirstenlosen EC-Motoren verfligt.

Im Inneren des Gerats befindet sich ein Warmetauscher (Enthalpietyp bei den H-Modellen), der eine hohe
Warmeaustauscheffizienz garantiert. Das Geréat verfligt Gber eine automatische Bypass-Funktion sowie einen integrierten
Frostschutz.

(Siehe ,Betrieb” und ,Gebrauch” fur eine detailliertere Beschreibung der verschiedenen Funktionen).

Vor der Installation und/oder Nutzung des Gerats sind die Anleitungen dieses Handbuch sorgfaltig zu lesen, insbesondere
den Absatz zur ,Sicherheit”.

« Diese Gerate sind zur Verwendung im Haushalt und in gewerblichen Bereichen ausgelegt.

Sicherheit

Achtung:
A dieses Symbol zeigt VorsichtsmalRnahmen an
um Schaden am Bediener zu vermeiden

* Den Sicherheitsangaben folgen, um Schaden beim Anwender zu vermeiden.

* Verwenden Sie dieses Gerat nicht zu anderen Zwecken als den in diesem Handbuch beschriebenen.

« Uberpriifen Sie nach dem Auspacken die Unversehrtheit des Produkts: Wenden sie sich bei Zweifeln unverziiglich an
sachkundiges Personal oder an einen zugelassenen Kundendienst.

¢ Verpackungsteile fir Kinder und Personen mit Behinderung unzugénglich aufbewahren.

* Bei Verwendung von Elektrogeraten missen einige grundlegenden Regeln beachtet werden, darunter: Sie dirfen werde
mit nassen oder feuchten Handen noch barfu3 beriihrt werden.

* Das Gerat nicht benutzen, wenn entziindbare Stoffe oder Dampfe, wie Alkohol, Insektizide, Benzin usw. vorhanden sind.

* Das Gerat fir Kinder und behinderte Menschen unerreichbar halten, wenn es vom Netzstrom abgetrennt und nicht mehr
verwendet wird.

* VorsichtsmaBnahmen ergreifen, um zu verhindern, dass kein Gas aus dem Rauchgaskanal oder von anderen Geraten
mit offenem Feuer zuriick in den Raum strémen kann.

e Um Gefahren durch eine unbeabsichtigte Riickstellung der thermischen Trennvorrichtung zu vermeiden, darf dieses
Gerat weder Uber ein externes Steuergeréat wie eine Zeitschaltuhr noch an einen Schaltkreis angeschlossen werden, der
regelmaBig Strom zu- und abschaltet.

e Dieses Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren oder Personen mit eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung bzw. Kenntnis im Umgang mit
Elektrogeraten nur unter der Aufsicht oder nach grundlicher Unterweisung und Uberprifung seitens
einer fur ihre Sicherheit verantwortlichen Person bedient werden. Kinder durfen nicht mit dem Gerat
spielen. Die durch den Anwender auszufiihrende Reinigung und Pflege des Geréats darf nicht von
unbeaufsichtigten Kindern ausgefuhrt werden.

Hinweis:
@ dieses Symbol zeigt VorsichtsmafRnahmen an
um Schaden am Gerat zu vermeiden

» Anderungen an dem Gerat jedweder Art sind untersagt.

* Um Schéden und/oder GberméaBige Abnutzung des Gerats zu vermeiden, missen die Wartungsanleitungen sorgsam

beachtet werden.

Das Gerat keinen Witterungseinflissen aussetzen (Regen, Sonne, usw.).

Keine Gegenstande auf das Gerat stellen.

Das Gerat darf im Innern nur von sachkundigem Personal gereinigt werden.

RegelmaBig die Unversehrtheit des Gerats Uberprifen. Bei Defekten verwenden Sie das Gerat nicht, sondern wenden

Sie sich umgehend an ein zugelassenes Kundendienstzentrum von VORTICE.

* Bei Betriebsstérung und/oder Geratedefekt sich sofort an den Hersteller oder ein zugelassenes Kundendienst-Zentrum
wenden und bei eventuell notwendiger Reparatur die Verwendung von Originalersatzteilen VORTICE verlangen.

* Falls das Gerat herunterfallt oder schweren StéBen ausgesetzt ist, lassen Sie es umgehend in einem vertraglichen
VORTICE-Kundendienstzentrum Uberprifen.

e Das Gerat so montiert werden, das dass sich bei normalem Betrieb niemand in die Nahe von bewegten oder unter
Spannung stehenden Teilen kommen kann.

e Wenn das Gerats mit geeignetem Werkzeug abgebaut wird, beim Herausnehmen des Warmetauschers oder beim
Herausziehen der Motorgruppe muss es vorher ausgeschaltet und vom Stromnetz abgetrennt werden.
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SchlieBen Sie das Gerat nur an ein Stromnetz/eine Steckdose an, wenn die Anlagenkapazitat / -aufnahme der
maximalen Leistungen angemessen ist. Wenden Sie sich andernfalls unverziglich an einen Elektrofachmann.

Den Hauptschalter der Anlage ausschalten, wenn: eine Betriebsstérung festgestellt wird; das Gerat auBen gereinigt
werden soll; es fUr kurze oder lange Zeitrdume nicht mehr genutzt werden soll.

Das Gerét darf nicht als Aktivator fiir Warmwasserbereiter, Ofen usw. benutzt werden, noch darf eine Ableitung in
Warmwasserleitungen dieser Geréate erfolgen.

Die Ableitung des Gerats muss mithilfe einer speziellen Leitung direkt nach auBen erfolgen.

Der abgezogene Luftstrom muss sauber sein (d.h. ohne Fettteilchen, Ruf3, chemische oder korrosive Substanzen oder
explosive und entzindbare Mischungen).

Den Abzug und Zustrom des Gerats nicht verdecken oder verstopfen, sodass ein optimaler Luftfluss gewahrleistet wird.
Die Installation und der Anschluss des Netzkabels missen von Fachleuten durchgefihrt werden.

Maximale Betriebstemperatur: 45°C.

Bei Betriebsstérung und/oder Geratedefekt sich sofort an den Hersteller oder ein zugelassenes Kundendienst-Zentrum
wenden und bei eventuell notwendiger Reparatur die Verwendung von Originalersatzteilen VORTICE verlangen.

Diese Gerate sind zur Verwendung im Haushalt und in gewerblichen Bereichen ausgelegt.

Die Elektroanlage, an die das Produkt angeschlossen ist, muss den geltenden Vorschriften

entsprechen.

Fur die Installation muss ein mehrpoliger Stecker angebracht sein, n
dessen Offnungsabstand der Kontakte gleich oder Uber 3 mm ist,
mit dem die vollstdndige Trennung unter Bedingungen der
Uberspannungskategorie Il mdglich ist.

Die Produkte mit Einphasen-Motoren (M) mussen STETS an ein
220-240V (bzw. nur 230V, sofern vorgesehen) Einphasennetz
angeschlossen werden. Jede Anderung gilt als unsachgemaler
Zugriff auf das Produkt und macht die Garantie ungultig.

Eine spezifische Einstellung ist nicht erforderlich, da die Geréate bei
den Nennfrequenzen ohne Voreinstellung arbeiten.

Die Daten des Stromversorgungsnetzes missen mit den Angaben auf dem
Typenschild A Ubereinstimmen (Abb. 1).
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Aufbau und Ausstattung

Die Hauptbaugruppen des Geréts kdnnen folgendermaBen zusammengefasst werden (Abb. 2):

* ABS Panel (1)

* AuBenhulle und Vorderdeckel (2) aus lackiertem Stahlblech; in der Hille sind die Vorrichtungen flr die Anschliisse der
Abstrom-/Zustromleitungen und des elektrischen Verteilerkastens; die Hulle umschliet ferner die Innenbauteile und
Warmetauscher dicht;

¢ Befestigungsschienen (3): Zwei obere Schienen, von denen eine an der Wand und eine unten zu befestigen ist: Mit ihnen
ist die Wandinstallation méglich;

e interne Luftférderer aus PPE (Polypropylen-Schaumstoff) (4), Uber die die Verteilung des Luftstroms bei maximaler
thermischer Isolierung und minimalen Verlusten hergestellt wird;

e Warmeaustauscher (5) aus Kunststoffharz, Gegenstromtyp, wobei durch die spezielle Morphologie ein extrem hoher

Warmeaustausch-Effizienzgrad gewéhrleistet wird; Die H-Modelle sind mit einem Enthalpietauscher ausgestattet, der

auch die in der Luft vorhandene Feuchtigkeit Ubertragen kann;

Filter (6) Retentionsgrad G4; Filter (7) Retentionsgrad G4 (Bypass);

birstenloser Motor (8) in Kombination mit Zentrifugallaufradern;

Anwender-Schnittstelle mit LCD-Display (9);

4 Temperatursensoren (10):

- Innenluft;

- AuBBenluft;

- Abluft;

- Zuluft;

» Timer zur Anzeige des Filterwechsels;

e Ausgang fUr einen eventuellen Anschluss eines Vorheizgerats (Nofrost-Betrieb);

* Ausgang fir einen eventuellen Anschluss eines Nachheizgerats.

[—;
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Installation

Montage
Das Gerat ist mit drei Schienen zur Wandbefestigung ausgestattet. Eine der beiden Schienen ist am Gerat vormontiert.
(Abb.3,4,5)

ACHTUNG: Achten Sie vor dem Befestigen der Stlitzwinkel darauf, dass der Abstand zwischen den Liftungsrohren und
dem Kondensatablauf von Decke und Boden wie in Abb. 1 gezeigt eingehalten wird. 2A.

A
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Anschluss des Kondenswasserablaufs

Die Anschlussstelle befindet sich am Boden des Gerats; der Ablauf des Kondenswassers muss Uber den Anschluss des
mitgelieferten Schlauchs an den Auslaufstutzen fir das Kondenswasser erfolgen. Zur Vermeidung der Bildung von
Luftblasen muss mit einem Schlauch ein Siphon hergestellt werden (Abb.6,7).

Anschluss der Leitungen

B
Die Gerateanschliisse haben einen Nenndurchmesser von 160 mm. An den

Geratestutzen konnen Rohr- oder Schlauchleitungen angeschlosSSen | e\ Ama ceoon ‘;i‘;“ﬁi‘l%‘f,\g::';g’g@/\

I i i i VERSO DALL
werden. Nachfolgend wird jeder Anschluss durch eine Abbildung dargestellt, o Eo oa N

die auch die Richtungen der Herkunft und des Zustroms der
entsprechenden Luft angibt. {} {} {}
IRy P
i - ‘alki
=
ﬁ 7 \ ﬁ

ACHTUNG: Bei Passivhaus-konformen Systemen muissen an allen 4
Liftungsschlitzen Schalldampfer installiert werden..

S
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Abfilihren der verbrauchten Luft nach auBen

(fig. 9).
Dieser Stutzen kann zum Ausstof3 der bereits im Warmetauscher behandelten,
verbrauchten Luft benutzt werden. Die Leitung, an die die Abluftleitung

angeschlossen wird, muss warmeisoliert sein (damit sich kein Kondenswasser an - =
den Innen- und AuBenteilen bildet) und mit Vorrichtungen zur Dampfung @

eventueller Vibrationen versehen sein. Falls die Luftableitung Uber das Dach
erfolgen, muss unbedingt eine spezielle Vorrichtung verwendet werden, um die
Bildung von Kondenswasser und den Eintritt von Regenwasser zu vermeiden.

Frischlufteinsaugung von auBBen

(Abb. 10)

Dieser Stutzen wird fir den Eingang von Frischluft von auBen benutzt; die
entsprechende Leitung muss warmeisoliert und mit Vorrichtungen zur Dampfung

eventueller Vibrationen versehen sein. Falls der Lufteingang Uber das Dach g —
erfolgen, muss unbedingt eine spezielle Vorrichtung verwendet werden, um die @

Bildung von Kondenswasser und den Eintritt von Regenwasser zu vermeiden.

Absaugung verbrauchter Raumluft

(Abb. 11)
Dieser Stutzen wird benutzt, um die verbrauchte Luft aus den Haus zum Geréat m
zu beférdern. Die Leitung erfordert eine Warmeisolierung.

SE[e
1 — 10

Frischluftzulauf nach innen

(Abb. 12)

Dieser Stutzen wird benutzt, um frische AuBenluft in das Haus einzuleiten, die
zuvor im Warmetauscher behandelt wurde.

I
O
O

QO
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Betriebszeichnung des Systems

ABZIEHUNG DER ABLUFT D I B I
AUS DER WOHNUNG
FRISCHLUFTZUFUHR

IN DIE WOHNUNG
\

ABLUFTZUFUHR AUSSEN

Nachheizgerit
(elektrisch/hydraulisch)

Vorheizgerit 1,2 kW

Lo .=
KUHLLUFT-AUSSENANSAUGUNG
Luftausldssen

Filterkasten

FRISCHLUFTZUFUHR
IN DIE WOHNUNG

ABZIEHUNG DER ABLUFT I AS S IV H A U S
AUS DER WOHNUNG

\

ABLUFTZUFUHR AUSSEN

Nachheizgerat
(elektrisch/hydraulisch)

Vorheizgerit 1,2 kW

Luftausldssen KUHLLUFT-AUSSENANSAUGUNG

Filterkasten

E7-Filter
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Elektrischer Schaltplan

PE

GNYE
MAINS
220-240V . :ﬂj L
~50-60 Hz N 8y
© © i
-———F-—--= ..BU PREH
N 220-240V |
N ~50-60 Hz | = ——
R =
© ©
R TN @ Qe 5
220-240V | BK.
@ [ N ~50-60 Hz |
S }
5 ]
BK =
| l ﬁ\ gy MODBUS
| I%I:I‘___ | = [ GnD )
\ _
Mains 2 poles switch

Preheater (remote 220-240Vac relay coil )

Postheater (remote 220-240Vac relay coil )

Dry contact (remote switch / relay )

Remote HMI Slave

GND

Remote Modbus Master Unit - RS485

OOOOOO

¢ Das Netzkabel muss ein PVC-ummanteltes Kabel sein (Modell 60227 IEC 53 (RVV), erfullt die Anforderungen von GB /
T 5023.5-2008 / IEC 60227-5: 2003 mit CCC-Zertifikat flr den chinesischen Markt).

¢ Die drei Leiter des Stromversorgungskabels miissen einen Nennquerschnitt von mindestens 0,75 mm? und einen gelb-
grinen Kern aufweisen, der mit der Erdungsklemme des Gerates verbunden ist.

* Verwenden Sie zum Anschluss des HMI-Ferndisplays an
die Maschine Kabel mit einem Querschnitt zwischen 0,35
mm? und 2,5 mm2. Maximale Lange 80 m. Da das Display-
Verbindungskabel getrennt oder entfernt von den
Stromkabeln gehalten werden sollte, wenn es Probleme
mit elektromagnetischen Interferenzen von anderen in der
Umgebung installierten Geraten gibt (die zu
Fehlfunktionen fihren des Displays) wird empfohlen,
abgeschirmte Kabel zu verwenden.

* Verwenden Sie fir den Anschluss von Vorwarmer und
Nachwarmer Kabel mit einem Mindestquerschnitt von 0,5
mm?2,

e Wenn das Netzkabel beschadigt ist, lassen Sie es von
Fachleuten des Herstellers, seiner Wartungsabteilung
oder ahnlichen Abteilungen ersetzen, um jegliche Gefahr
fir den Benutzer zu vermeiden.

L L [l

~ MAINS || PREH | POSTH
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Betriebsweise

Motoren

Das Gerat ist mit zwei Brushless-Motoren ausgestattet, die mit hoher Effizienz fiir die Garantie eines niedrigen Verbrauchs
sorgen; diese treiben zwei ZentrifugallUfter an, die die feuchte Abluft aus den Servicerdumen (Klche, Bader, Waschraume,
usw.) abscheiden und frische AuBenluft in die Wohnraume (Wohnzimmer, Esszimmer, Schlafzimmer, usw.) leiten;

Filter

Drei Filter G4 in den Zu- und Abstromkanalen sowie am Bypass schiitzen das Gerat vor dem in der Abluft enthaltenen
Schmutz und verhindern das Eindringen unreiner Luft in die versorgten Rdume.

Die Verstopfung der Filter kann Uberprift werden, indem die betroffenen Komponenten herausgenommen werden.

Durch das Auswechseln des Standardfilters G4 im Frischluftzufuhrkanal mit einem optionalen Filter M5 wird eine hdhere
Filterleistung gewahrleistet.Bei Passivhaus-konformen Systemen muss der im Frischluftansaugkanal und im Bypasskanal
untergebrachte G4-Filter durch F7-Filter Cod (21624,21626) ersetzt werden

Bypass
Diese Betriebsart wird automatisch aktiviert oder kann vom Anwender festgelegt werden, dabei wird die Wohnung ohne

Wérmeaustausch beliftet.

Durch Offnen des Bypass-Ventils strdmt AuBenluft direkt ein, ohne durch den Warmetauscher geleitet zu werden. Die
verbrauchte Luft aus der Wohnung strémt hingegen weiterhin durch den Wéarmetauscher nach auf3en.

Die “Bypass-Temperatur” stellt die “Solltemperatur” dar, anhand der die Maschine den Bypass aktiviert bzw. deaktiviert. Der
Nutzer kann fir die “Bypass-Temperatur’ aus einer Reihe variabler Temperaturen zwischen 15°C und 30°C auswahlen.
Ohne entsprechende Einstellung durch den Nutzer betragt die werksseitige “Bypass-Temperatur” 18°C (Default).
HINWEIS: In folgenden Féllen wird der automatische “By-Pass” Betrieb deaktiviert:

- Temperatur der AuBenluft liegt unter 15°C;

- “No-Frost” Betrieb ist aktiv.

Automatisches Abtauen

Der “No Frost” Betrieb wird automatisch eingestellt, wenn das Geréat Uber einen gewissen Zeitraum hinweg eine zu niedrige
AuBenlufttemperatur ermittelt. Wenn der Modus “No-Frost” aktiv ist:

- erscheint auf dem Display die Meldung “No-Frost”;

- kann der Nutzer die Bellftungsgeschwindigkeit nicht &ndern;

- ist die Funktion “Programmierung” deaktiviert.

Hauptzweck der “No-Frost™-Funktion ist es, Gerateschaden durch zu niedrige Temperaturen zu vermeiden. Zusatzlich zu
dieser Funktion kann am Gerat ein Vorheizer am Ansaugkanal fur Frischluft und ein Nachheizer am Zustromkanal fur
Frischluft in die Wohnung installiert werden.

Hauptzweck der “No-Frost” Funktion ist es, Gerdteschdden wegen zu niedriger Temperaturen zu vermeiden. Erscheint auf
dem Display blinkend die Meldung “Alarm!” und “Blockierung!” ist dies ein Hinweis auf einen “No-Frost Zeitfehler”: in diesem
Falls ist das No-Frost Verfahren nicht ausreichend und das Gerat schaltet eine Stunde lang auf Schutzstatus

mit Motorenstillstand; danach wird der Geratebetrieb wieder aufgenommen.

HINWEIS: Das Gerat schaltet sich automatisch, ohne Zutun des Anwenders, wieder ein.

Bei Passivhaus-konformen Systemen muss von auBBen ein Vorwdrmer am Saugkanal installiert werden.

USB-Buchse

Die USB-Steckbuchse befindet sich auf der elektronischen Platine
(Abb.15)

Verfahren zur Softwareaufriistung Uber USB (durch den Installateur):

1. Die Datei “UECB_FW_UPGRADE.BIN” auf einen USB-Stick kopieren,
ohne den Namen zu andern.

2. Die HMI-Fernbedienung trennen, falls sie installiert ist

3. Die Stromversorgung zum Gerat unterbrechen AT T —
4. Die obere Klappe 6ffnen und den USB-Stick in das Gerat stecken b= ‘E"E .
5. Die Spannungsversorgung zum Gerat wieder herstellen R
6. Etwa 30 Sekunden — 1 Minute warten: auf dem lokalen Display des
Gerits, blinkt das LED-Symbol v

7. Am Ende des Vorgangs nimmt das Gerat wieder den Normalbetrieb auf
8. Uber das lokale HMI-Display des Gerats das USE MENU mit Passwort
23 aufrufen

9. Den Parameter “MBUD ID” auf einen Wert einstellen, der von 1
verschieden ist und sich von dem auf dem Ferndisplay unterscheidet:

beispielsweise den Wert 2 eingegeben und Druck auf
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10. Die Spannung zum Gerat unterbrechen

11. Die HMI-Fernbedienung anschlieBen

12. Die Spannungsversorgung zum Gerat wieder herstellen

13. Etwa 30 Sekunden — 1 Minute warten: auf dem Ferndisplay blinkt das LED-Symbol v

14. Am Ende des Vorgangs nimmt das Gerat wieder den Normalbetrieb auf

15. Uber die HMI-Fernbedienung das USE MENU mit Passwort 23 aufrufen

16. Den Parameter “MBUD ID” auf einen Wert einstellen, der von 1 verschieden ist und sich von dem auf dem lokalen
Display des Geréts unterscheidet: beispielsweise den Wert 3 eingegeben und Druck auf ¥

17. Ende

Ferien

Besondere Funktionsweise: sie wird manuell aktiviert und ist nltzlich, wenn der Benutzer den Raum langer als einen Tag
verlasst. Merkmale der Betriebsweise:

- feste “30% weniger als das Minimum” (keine weiteren Geschwindigkeiten vorgesehen; kein OFF des Geréats vorgesehen);
- Raumsensoren deaktiviert (Fernbedienung nicht aktivierbar);

- Bypass geschlossen.

NOTE: : Bei Aktivierung des "Ferien" Betriebsmodus werden die anderen Funktionen/Einstellungen deaktiviert.

Zur Reaktivierung der anderen Funktionen/Einstellungen muss der "Ferien" Betriebsmodus zunéchst deaktiviert werden.
Weitere Details Uber die Aktivierung bzw. Deaktivierung finden Sie unter “Aktivierung/Deaktivierung des Ferienmodus” im
Kapitel “Funktionen des bedienpults”.

Nachbeliftung*

Diese Betriebsart wird automatisch aktiviert, nach:

- dem Abschalten der automatischen Vorheizung (Pre-Heater)  beide Motoren werden (ca. 3 Minuten lang) aktiviert, um
die angestaute Warme zu zerstreuen;

- dem Abschalten des Gerats (Off) die Luft wird bei h6chster Geschwindigkeit (ca. 2 Minu
ten) lang ausgeworfen, um angesammeltes Konden
swasser abzubauen.

Es handelt sich hierbei um einen ganz normalen Vorgang des Systems, der nicht als ungewdhnlich betrachtet werden

darf.

Programmiermodus

Spezielle Betriebsart: Sie wird manuell aktiviert und ermdglicht dem Benutzer die Programmierung wéchentliche Luftge-
schwindigkeit. Tatsachlich kénnen Sie bis zu 6 Zeitbdnder mit unterschiedlichen Geschwindigkeiten zuweisen, einschlie-
Blich Anhalten der Ausristung. In den nicht festgelegten Intervallen arbeitet das Gerat mit der Geschwindigkeit, die
auBerhalb von eingestellt ist Programm. Wenn der Modus aktiv ist, wird das Wort "Progr." Angezeigt. auf dem Display:
siehe "Homepage" im Abschnitt "Funktionen des bedienpults". Die Geschwindigkeiten kdnnen auch in den angegebenen
Intervallen noch manuell gedndert werden: In diesem Fall blinkt der Wortlaut "Prg" 30 Minuten lang und kehrt dann mit der
im Zeitraum festgelegten Geschwindigkeit zur Arbeit zurtick. Weitere Informationen zum Einstellen der Zeitbdnder und
Daten finden Sie unter "PRG Chrono" im Abschnitt "Funktionen des bedienpultsg". Weitere Informationen zum Aktivieren /
Deaktivieren der Funktion finden Sie unter "Aktivieren / Deaktivieren des PR-Aktivmodus" im Abschnitt "Funktionen des
bedienpults".
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Gebrauch

Das Gerat wird automatisch von einem elektronischen Steuerungssystem verwaltet. Die Ausristung kann wahlen
automatisch die am besten geeignete Betriebsart, abh&ngig von der AuBentemperatur. Beim Einschalten reduziert das
Gerat die Drehzahl beider Motoren fiir 3 Minuten, um das Bypassventil neu positionieren zu kdnnen. Als nachstes werden
die Motoren aktiviert.. HINWEIS: Es handelt sich hierbei um einen ganz normalen Vorgang des Systems, der nicht als un-
gewohnlich betrachtet werden darf.

Allgemeines
Alle diese Funktionen werden Uber eine Ortliche Steuertafel gesteuert, die mit einem Touchscreen-Bildschirm ausgestattet
ist:

A: Touch-Bereich
B: Displa
| A Py
B
] v
A
X J

Bedeutung der Bildsymbole/Tasten des Touch-Bereichs:

1: Anzeige Datum/Uhrzeit (letzte Zeile des Display) und

Prog/Man
11 A 4 2: Darstellung T Ext, T Int, T Exh, T Sup (die letzten beiden
Zeilen des Displays);
3: Verlassen ohne zu speichern und Ruckkehr auf die vorherige
Seite
4: Geschwindigkeit erhdhen (OFF, 1, 2, 3, Boost), oder den
2 1l v5 Zeiger auf die darliber liegende Zeile setzen, oder den Wert
erhéhen;

5: Geschwindigkeit senken oder den Zeiger auf die darunter
liegende Zeile setzen, oder den Wert senken;
J 6: die aktuelle Auswahl bestétigen und zur nachsten Seite mit
3 x 6 Speicherung der aktuellen Daten tbergehen.
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FUNKTIONEN DES BEDIENPULTS
Bei Einschaltung zeigt das Display das Logo von VORTICE und
nach 10 Sekunden die Betriebsgeschwindigkeit an, die vor der
letzten Ausschaltung eingestellt war.

HINWEIS Wenn keine Bedienereingaben erfolgen, kehrt unter
normalen Bedingungen das Display nach zwei Minuten zum
Bildschirm mit dem Logo zuriick, ohne dass eventuelle
Anderungen gespeichert werden. In diesem Fall ¥ driicken,
um den Anfangsbildschirm wieder zu aktivieren.

In dieser Phase kann die Geschwindigkeit (OFF, 1, 2, 3, BOOST) mit der Taste A

1, OFF) sofort erhéht werden.

2

13/01/18 08:07

I |'->

( ¥ zum Senken von BOOST, 3, 2,

Die Art der im unteren Teil des Displays angezeigten Daten kann mit den Tasten | und W

S :
2

Prog
] 13/01/18 08:07 v

Datum/Uhrzeit und Prog geéndert werden, wenn
die Wochenprogrammierung/Man aktiv ist und
wenn wahrend der Wochenprogrammierung die
Geschwindigkeit manuelle geadndert wurde;

| A
2
| v
b 4 J
| B
| A
2
Ext+19° Int+21°
Il @E:MZP Snup+15° v
X J

Temperaturen: AuBBen, innen, Abluft, Zuluft
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Alle anderen Funktionen sind (ber ein Hauptmenii aufrufbar. Das Hauptmenii kann mit Druck auf v auf dem
Anfangsbildschirm angezeigt werden.

| A [ A
MAIN MENU
2 USE MENU
ALARM
I 137011718 08:07 v » | SETUP v
INFO
X J X J
Hauptmenii
Use menu

Mit dieser Option und Uber die Eingabe des Passworts in der nachfolgenden Bildschirmseite kann auf die Einstellungen
zugegriffen werden, die dem Installateur und dem Anwender vorbehalten sind.

Einstellungen des Installateurs: Passwort: 023

Einstellungen des Anwenders: Passwort: 013

| A I A
MAIN MENU PASSWORD
USE MENU
ALARM 000
I SETUP v L I v

Installateurfunktionen (Passwort 023)
Das Installateurment bietet folgende Optionen:

INSTALL
SETUP BYP
LIFE TIME
RESET FIL

] v

MBUS ID
SPEED
LANGUAGE
POSTHEAT
X POSTTEMP 4
COM ADD
COM PAR
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SET UP BYPASS
Es handelt sich um die Sollwerttemperatur fiir den Bypass. Die anderbare Standardeinstellung ist 18°C.

| A |
INSTALL SETP BYP
SETUP BYP
LIFE TIME 018
RESET FIL
I v - I
X J X
LIFE TIME
Es ist der Wert in Monaten fir die Dauer der Filter. Der Standardwert ist 3 und kann in 6 und 12 geédndert werden.
| A |
INSTALL LIFE TIME
LIFE TIME
RESET FIL 1 2
MBUS ID
I v > I
X J X
RESET FIL

Es ist die Variable fur die Riickstellung des Zahlers der verschmutzten Filter. Die Standardeinstellung ist NEIN. Er kann bei

einer Filterauswechselung (oder nach Belieben) auf JA gestellt werden.

| A |
INSTALL RESET FIL
RESET FIL
MBUS ID YES
SPEED »
| v |
X J X
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MBUS ID
Bei Vorhandensein einer anderen HMI-Benutzeroberflache installiert in Remote kdnnen Sie eine andere Adresse
konfigurieren StandardmaBig "160"

INSTALL MBUS ID
MBUS ID

SPEED 160
I LANGUAGE v » I v

" 8- " ’

SPEED
Je nach Férdermenge der Anlage kann man die Motorengeschwindigkeit einstellen:
VSUP = Frischluftzulauf nach innen (Abb. 12) VEXH = (D) Abfuhren der verbrauchten Luft nach auf3en (Abb. 9)

Default-Konfiguration ist fur beide Motoren gleich:

VSUP1 35%
VSUP2 50%
VSUP3 83%

VEXH1 35%
VEXH2 50%
VEXH3 83%

VSUPB 100% VEXHB 100%%

INSTALL
SPEED VSUP1
LANGUAGE VEXH1

NO FROST
] v » i VSUP2 v

VEXH2
VSUP3
VEXH3

J X VSUPB J
VEXHB

SPEED

LANGUAGE
Mit dieser Variable wird die Sprach der Tasten auf der Steuertafel eingestellt. Die &nderbare Standardeinstellung ist: ENG

INSTALL
LANGUAGE

NO FROST
I POSTHEAT ENG

LANGUAGE
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NO FROST

Es ist die Variable, Uber die die méglichen Vorgehensweisen fir die Funktion NO FROST festgelegt sind. Die mdglichen
Werte sind:

UN-BALAN.: Ungleichgewicht der Flisse; HINWEIS: damit das Gerat die Norm PASSIVHAUS erflillt, muss diese Option
deaktiviert sein;

HEATER: Vorheizer; HINWEIS: damit das Gerat die Norm PASSIVHAUS erflllt, muss diese Option aktiviert sein;

HEAT FORC.: Bei aktivierter Vorgehensweise mit Vorheizung kann der Monteur den Betrieb des Vorheizers Uberprifen,
indem er ihn fir 15s einschaltet.

Mogliche “No-Frost“-Funktionen:
UN-BALAN: Nicht aktiviert / Aktiviert
HEATER: Nicht aktiviert / Aktiviert

INSTALL NOFROST
NO FROST UN-BALAN.
POSTHEAT HEATER
I POSTTEMP I HEAT FORC.

X X
POSTHEAT
Mit dieser Variable wird die Aktivierung eines Nachheizers gesteuert, sofern vorhanden. Die &nderbare Standardeinstellung
ist: NEIN.
| |
INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT
POSTTEMP YES
] |
X X
POSTTEMP

Diese Variable legt den Grenzwert der Temperatur zur Einschaltung des Nachheizers fest, sofern einer vorhanden ist. Die
anderbare Standardeinstellung ist: 16°C.

@3/

INSTALL
NO FROST POSTHEAT
POSTHEAT
I POSTTEMP T 1 6
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COM ADD
Die Variable definiert die Addresse modbus Slave. Der Wert ist 1 und kann von 1 bis 254 geandert werden.

| A | A
INSTALL COMM ADD
POSTHEAT
POSTTEMP 001
M ADD
no|°° v > [ v
X J X J
COM PAR

Die Variable definiert die Baud Rate modbus Slave. Der Wert ist 9600 und kann in 19200 geandert werden.

| A | A
INSTALL COMM ADD
POSTTEMP
COM ADD N 9600
I COM PAR v o I v
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Benutzerfunktionen (Passwort 013)
Das Benutzer-Menl bietet folgende Optionen: (fur die die Auswahimdéglichkeit “JA/NEIN” besteht).

HOLIDAY
- JA: Die Ventilatoren laufen mit einer Geschwindigkeit,
| A die 30% unter der Minimalgeschwindigkeit ist.
USE MENU
HOLIDAY NO ACT PROG
ACT PROG NO - Aktivieren Sie die wochentliche Programmierung
Il v
X J

Alarm

Mit dieser Option kénnen alle mdglichen Alarmzustande gesteuert werden. Sollten mehrere Fehler vorkommen, werden
diese jeweils einzeln behandelt, wobei mit dem ersten begonnen wird. In diesen Situationen wird eine intermittierende
"Alarm!"-Anzeige auf dem Hauptbildschirm ausgegeben, oder die intermittierenden Meldungen "Alarm!", "Block!", "OFF"
bei blockierenden Fehlern (No-Frost, T sup < 5°C) angezeigt.

In allen Fallen ist es mdglich, auf das Menli ALARM zuzugreifen, um die erforderlichen MaBnahmen angezeigt zu
bekommen und die Fehler rickzusetzen. Nachfolgend werden die verschiedenen Situationen beschrieben, die
Alarmanzeigen ausldsen.

Filter

Wenn die voreingestellte Zeit abgelaufen ist, wird ein Voralarm angezeigt und es wird dazu aufgerufen, die Filter zu
Uberprifen/zu reinigen, Wenn die Filter wahrend des Voralarms ausgetauscht werden, muss der Z&hler durch Zugriff auf
die spezifische Funktion im Installationsmeni zurlickgesetzt werden.

| A | A
MAIN MENU ALARM
ALARM CHECK OR
No. FILTER
I INFO v » I v
X J X J

Wenn die voreingestellte Zeit abgelaufen ist, wird ein Alarm angezeigt und es wird dazu aufgerufen, die Filter zu ersetzen.
Um die Filter auszutauschen (siehe "Wartung und Reinigung"), kdnnen nach dem Austausch der Fehler und der Zahler
zurickgesetzt werden.

MAIN MENU ALARM
USE MENU REPLACE
ALARM FILTER.

RESET? YES
[! SETUP v » [! v
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HINWEIS: Der Zahler kann auch jederzeit zurlickgesetzt werden, indem im MenU zur Installation die entsprechende
Funktion eingeschaltet wird.

Sonda T ext
Ein Defekt der externen Temperatursonde fihrt zu dieser Anzeige. Nachdem das Problem behoben ist (Uber den
technischen Kundendienst) kann der Fehler rlickgesetzt werden (Antwort "YES" auf "CALL SERVICE").

MAIN MENU ALARM
USE MENU EXT PROBE
CALL
ALARM
1 SETUP v » T SERVICE YES
X J x

HINWEIS: Das System fiihrt keinen automatischen Anruf beim technischen Kundendienst durch

Sonde T int
Ein Defekt der internen Temperatursonde fiihrt zu dieser Anzeige. Nachdem das Problem behoben ist (iber den

technischen Kundendienst) kann der Fehler rlickgesetzt werden (Antwort "YES" auf "CALL SERVICE").

I A '
MAIN MENU ALARM
USE MenU INT PROBE
ALARM » gélﬁ\l;mE YES
i SETUP v I
X J X

HINWEIS Das System flhrt keinen automatischen Anruf beim technischen Kundendienst durch.

Sonde T exh
Ein Defekt der Temperatursonde der verbrauchten Luft fihrt zu dieser Anzeige. Nachdem das Problem behoben ist (Gber

den technischen Kundendienst) kann der Fehler riickgesetzt werden (Antwort "YES" auf "CALL SERVICE").

| A |
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXH PROBE
ALARM CALL
1 SETUP v » I SERVICE YES
X J X

HINWEIS Das System fihrt keinen automatischen Anruf beim technischen Kundendienst durch.
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Sonde T sup (T < 5°C)
Wenn die von der Sonde gemessene Temperatur T der Zuluft unter 5°C sinkt, wird ein blockierender Fehler angezeigt. Das
System bleibt inaktiv, bis eventuell von Hand rickgesetzt wird.

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » -I;<ESSST YES
I SETUP v I
: g " “

/

Sonde T sup
Ein Defekt der Temperatursonde der Zuluft fihrt zu dieser Anzeige. Nachdem das Problem behoben ist (Uber den
technischen Kundendienst) kann der Fehler rlickgesetzt werden (Antwort "YES" auf "CALL SERVICE").

No
| A ' 4
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » gélﬁ\l_nce YES
1] SETUP v I v
x 2 J X /

Frost

Das Verfahren zum Frostschutz wird bei Bedarf vom Gerat automatisch ausgefihrt. Im Fall einer missgliickten MaBnahme
(Vorheizgerat mit zu niedrigen Temperaturen) wird eine blockierende Anzeige ausgegeben. Das System bleibt fir eine
Stunde deaktiviert, danach setzt das Gerat den Fehler automatisch zuriick, startet neu und fihrt den Zyklus wieder von
Anfang an durch.

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU NO FROST
ALARM » ‘1NﬁgUR
| SETUP v ] v

X @J X J
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Setup
Mit dieser Option kann die Einstellung zur Eingabe des Datums/der Uhrzeit und zur Wochenprogrammierung aufgerufen
werden.

MAIN MENU SETUP

USE MENU DATE&HOUR
ALARM PROGRAM

] SETUP v » 1 v

DATE&HOUR

Die Einstellung des Datums und der Uhrzeit erfolgt folgendermaf3en:

1. die betreffende, zu andernde Variable suchen, oder A oder ¥ driicken;
2. die Variable auswahlen, hierzu¥/ driicken;

3. den gewlnschten Wert suchen, hierzu A oder ¥ driicken;

4. den ausgewahlten Wert speichern, hierzu J driicken;

5. zum Punkt 1 zurtickkehren und so weiter.

| A [ A
SETUP DATE&HOUR
DATE&HOUR FRIDAY
PROGRAM dd: 14
Il v I Il mm: 04 v
yy: 18
hh: 08
X J X mm: 23 J
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PROGRAM

Mit dieser Option kann die Einstellung der Betriebsgeschwindigkeit auf sechs Zeitspannen (mit Anfangszeit und Endzeit),
fur jeden Wochentag und fiir zwei festgelegte Intervalle aufgerufen werden: Montag-Samstag und Samstag-Sonntag.
Far alle gewlinschten Tage und fir alle gewiinschten Spannen folgendermafen vorgehen:

HINWEIS

In den angegebenen Intervallen kénnen die Geschwindigkeiten jedoch manuell auf der Seite "HOME" geandert werden.

In

diesem Fall blinkt die Meldung "Prg" 30 Minuten lang und kehrt dann mit der in der Stundenprogrammierung
festgelegten

X

SETUP
DATE&HOUR
PROGRAM

N J

=

X

PROGRAM
MONDAY
TUESDAY
WEDNESDAY

THURSDAY
FRIDAY
SATURDAY
SUNDAY
MON-FRI
SAT-SUN

Geschwindigkeit zur Arbeit zuriick. vWwenn wahrend der 30 Minuten eine andere Funktion eingreift, die die

Geschwindigkeit andert, wird die 30-Minuten-Z&hlung zurlickgesetzt.

MONDAY
Timeslot1
Timeslot2
Timeslot3

Timeslot4
Timeslot5
Timeslot6

HINWEIS

A
MONDAY TimeSlot1
00:00
07:30
NIGHT
v
J

Die Zeitbander von MON / FRI oder SAT / SUN Uberschreiben die einzelnen Tage. Wahrend der Einstellung werden zuerst
die allgemeinen Zeitbander und dann die taglichen gedndert. Wenn sie spéater erneut geéndert werden, Uberschreiben die
LUN / VEN- und SAB / DOM-Béander die taglichen Bander.

Info

Mit dieser Option kénnen folgende Systeminformationen abgerufen werden:
HMI, Firmware Platine, Konfigurationsdatei.

I A
MAIN MENU
ALARM
SETUP
] INFO v
: '

A
INFO
$:0.9 6.6
M:0.9 6.4
CFG:6.4
v
J
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Wartung und Reinigung

Filter

Empfohlene Wartungsintervalle: Die Lebensdauer der Filter hangt von der Luftverschmutzung des geografischen Gebiets
ab, in dem sie installiert sind, d.h. sie kann von Ort zu Ort variieren. Wenn man dies berUcksichtigt, ergeben sich folgende
Alarme fir die Wartung der Filter (siehe auch Absatz "Gebrauch"):

e Voralarm: aktiviert die Warnung fir die anstehende Filterkontrolle und -Reinigung

e Alarm: aktiviert die Warnung fir gesattigte Filter

Bei der Rucksetzung der Filterfehler wird auch der Z&hler zuriickgesetzt.

HINWEIS: Werden die Filter nicht gereinigt bzw. gewechselt, hat die schwere Leistungseinbu3en der Anlage zur Folge, und
zwar:

- vermehrte Lastverluste im Luftkreis, verminderte Férdermenge

- entsprechende Minderung der Maschinenleistung und des Raumkomforts.

Mit folgenden Anleitungen gelangt man zu den Filtern:

Das Gerat vom Stromnetz trennen;

* die Platte (Abb. 16) entfernen

* die Filter aus dem Geréat ziehen (Abb. 17,18)

» die Filter mit einem Staubsauger reinigen und nach einigen Reinigungen die Filter am besten auswechseln, zumindest 1
Mal pro Jahr;

* die Filter wieder einsetzen.

Bei einem langeren Stillstand des Geréts sollten die Filter entfernt werden, damit nicht die Gefahr besteht, dass sie durch

die Bildung von Kondenswasser beschadigt werden.

Warmetauscher

Die Uberpriifung und eventuelle Reinigung des Warmetauschers muss von fachlich qualifiziertem Personal durchgefiihrt

werden, vorzugsweise alle 3 Jahre. Verwenden Sie zum Reinigen einen Staubsauger; bei den H-Modellen kann der

Enthalpietauscher mit lauwarmem Wasser ohne Hochdruck und einem Reinigungsmittel gereinigt werden; nach dem

Waschen gut ausspulen.

Mit folgenden Anleitungen gelangt man zum Wéarmetauscher:

e Das Gerat vom Stromnetz trennen;

* den Wéarmetauscher (Abb. 19) herausnehmen

* den Wéarmetauscher mit einem Staubsauger reinigen;

¢ den Warmetauscher wieder einbauen; bei der Durchfihrung dieses Vorgangs ist darauf zu achten, dass die Dichtungen
im Inneren des Gerates an Ort und Stelle bleiben (Abb. 19 A).
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AuBenreinigung

Um die duBeren Teile des Geréts zu reinigen, missen folgende Anweisungen eingehalten:

e das Gerat vom Stromnetz trennen;

e nur ein weiches, leicht angefeuchtetes Tuch verwenden;

* keine scheuernden und/oder atzenden Produkte verwenden.

* kein raues und/oder zu nasses, mit Wasser getranktes Tuch benutzen; das Wasser, das in das Produkt eindringen kénnte,
kénnte schwere Schaden verursachen.

Entsorgung
Dieses Produkt entspricht der Richtlinie 2012/19/EU Uber die Entsorgung von Elektro- und Elektronik-Altgeraten (WEEE).

Das Symbol der durchgestrichenen Milltonne auf dem Geréat weist darauf hin, dass dieses Produkt am Ende
seiner Lebensdauer getrennt vom Hausmdill behandelt werden muss und zu einer separaten Sammelstelle fur
elektrische und elektronische Gerate gebracht werden muss. Dadurch werden negative Auswirkungen auf die
Umwelt und die Gesundheit vermieden und die korrekte Behandlung, Entsorgung und das Recycling der
Materialien, aus denen das Produkt besteht, geférdert. I

Erkundigen Sie sich bei lhrer Gemeindeverwaltung nach dem Standort dieser Art von Einrichtungen. Alternativ ist der
Handler verpflichtet, ein Gerét zur Entsorgung kostenlos gegen den Kauf eines gleichwertigen Gerates zuriickzunehmen.
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Descripcion v uso

Vort HR 450 Avel D (en lo sucesivo «el aparato») es un recuperador de calor para uso residencial, caracterizado por
elevadas eficiencias de intercambio térmico, bajo consumo y dimensiones reducidas. El aparato estd controlado por un
sistema de gestion electrénica avanzada y esta dotado de motoventiladores equipados con motores EC brushless.

En el interior del aparato esta presente un intercambiador de calor (de entalpia en modelos H) que garantiza un alto nivel
de eficiencia de intercambio térmico. El aparato esta dotado de funcién by-pass automatico y de proteccion anticongelante
integrada.

(Véase "Funcionamiento" y "Uso" para una descripcién mas detallada de las diferentes funciones).

Antes de instalar y/o utilizar el aparato, leer con atencion el presente manual de instrucciones y en especial el capitulo
"Seguridad".

« Estos aparatos han sido disefiados para el uso en ambientes domésticos y comerciales.

Seqguridad

Atencién:

A este simbolo indica precauciones que sirven

para evitar danos al usuario

e Seguir las instrucciones de seguridad para evitar lesiones al usuario.

* No utilizar el aparato para otras finalidades distintas de las expuestas en este manual.

* Tras haber retirado el embalaje del producto, asegurese que esté completo y en buen estado: en caso de duda consultar
con un técnico cualificado o con un Centro de Asistencia Técnica autorizado por VORTICE.

* No deje restos del embalaje al alcance de nifios o personas con minusvalias.

¢ El uso de aparatos eléctricos debe de ser conforme con algunas reglas fundamentales, entre ellas: no lo toque con las
manos mojadas o humedas; no lo toque con los pies descalzos.

* No utilizar el aparato en presencia de sustancias o vapores inflamables como alcohol, insecticidas, gasolina, etc.

e Colocar el aparato alejado de los nifios o de personas diferentemente habiles, en el momento en el cual se decide
desconectarlo de la red eléctrica y de no utilizarlos mas.

e Tomar las debidas precauciones para evitar que en el local haya reflujo de gases del tubo de descarga o de otros
aparatos con llama libre.

e Para evitar cualquier peligro debido al rearme accidental del dispositivo térmico de interrupcién, este aparato no debe
alimentarse mediante un dispositivo de accionamiento externo, como un temporizador, y tampoco debe conectarse a un
circuito que generalmente se alimente o se desconecte del servicio.

» Este aparato puede ser utilizado por ninos de no menos de 8 anos de edad y por personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o carentes de experiencia o del
conocimiento necesario, pero sélo bajo vigilancia e instrucciones sobre el uso seguro y después de
comprender bien los peligros inherentes. Los nifos no deben jugar con el aparato. La limpieza y el
mantenimiento del aparato deben ser efectuados por el usuario y no por ninos sin vigilancia.

Advertencia:
@ este simbolo indica precauciones que sirven
para evitar danos en el producto

* No modifique el aparato de ninguna manera.

e Las instrucciones para el mantenimiento deben cumplirse para evitar dafios y/o desgaste excesivo del aparato.

* No deje el aparato expuesto a agentes atmosféricos (lluvia, sol, etc.).

* No apoyar objetos sobre el aparato.

e La limpieza interna del producto debe realizarla solamente personal cualificado.

e Controlar periddicamente el buen estado del aparato. En caso de imperfecciones, no utilizar el aparato y contactar
inmediatamente con el Centro de Asistencia técnica autorizado de VORTICE.

* En caso de mal funcionamiento y/o averia del aparato, consultar inmediatamente con el Centro de Asistencia técnica
autorizado de VORTICE vy solicitar, para la reparacion, el uso de repuestos originales VORTICE.

* Si el producto se cae o recibe fuertes golpes, llévelo inmediatamente a un Centro de Asistencia técnica autorizado de
VORTICE.

e El aparato debe montarse de modo que garantice que, bajo condiciones normales de funcionamiento, nadie pueda
encontrarse cerca de partes en movimiento o bajo tension.

* En caso de: desmontaje del aparato con instrumentos no apropiados, extraccion del intercambiador de calor o extraccion
del médulo de los motores, el aparato debera ser apagado y desconectado de la red de alimentacion eléctrica.

» Conectar el aparato a la red de alimentacién/toma eléctrica solo si la capacidad de la instalacion/toma es la adecuada
para su potencia maxima. En caso contrario contacte sin demora un profesional capacitado.
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Apagar el interruptor general de la instalacion cuando: se detecta una anomalia de funcionamiento, se decide realizar
un mantenimiento de limpieza externa, se decide no utilizar el aparato por periodos breves o prolongados.

El aparato no puede utilizarse como activador de calentadores, estufas, etc. ni debe descargar en los conductos de aire
caliente de estos aparatos.

El aparato debe descargar directamente al exterior, en un conducto individual especifico.

El flujo de aire extraido debe estar limpio (es decir sin elementos grasos, hollin, agentes quimicos o corrosivos o mezclas
explosivas e inflamables).

Para asegurarse que la circulacion de aire sea la éptima no cubrir ni obstruir la aspiracion ni la salida del aparato.
Temperatura maxima de ejercicio: 45°C.

La instalacién y conexién del cable de alimentacion debe ser realizada por personal profesional calificado.

En caso de dafo del cable de alimentacion, sustituirlo de inmediato para prevenir cualquier riesgo. Esta sustitucion
debera realizarse en un Centro de Asistencia VORTICE.

El aparato debe ser instalado por personal profesional calificado.

La instalacion eléctrica a la cual se conecta el producto debe estar en conformidad con las normas
vigentes.

Para la instalacion es necesario prever un interruptor omnipolar con una distancia de abertura de los
contactos igual o superior a los 3 mm, que permita la desconexion
total en las condiciones de la categoria de sobretension lil.

Los productos equipados con motores que requieren cableado
monofasico (M) SIEMPRE se han de conectar a lineas
monofasicas de 220-240V (o solo de 230V si se ha previsto de este
modo). Cualquier tipo de modificacién se interpretara como una
manipulacion del aparato y producira el cese de efectos de la
garantia.

No es necesario efectuar ninguna regulacion especifica, ya que los
aparatos funcionan a las frecuencias nominales sin necesidad de
una configuracion preliminar.

Los datos eléctricos de la red han de coincidir con los de la placa de datos A

(fig.1).
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Estructura y dotacion

Las principales partes componentes del aparato son las siguientes (fig.2):

e panel de ABS

e revestimiento externo y cubierta frontal (1), de lamina de acero pintada; en el revestimiento estan integrados los
dispositivos de conexion de las tuberias de aspiracion/salida y la caja de conexiones eléctricas; en el revestimiento se
guardan también de forma estanca los componentes internos y el intercambiador de calor;

e guias de fijacion (2): dos superiores, de las cuales una para fijar en la pared, y una inferior: permiten la instalacién en la
pared;

e transportadores internos de PPE (polipropileno expandido) (3), que distribuyen los flujos de aire maximizando el
aislamiento térmico y minimizando las pérdidas;

e intercambiador de calor (4), de resina plastica y de tipo con flujos cruzados en contracorriente, cuya morfologia particular

garantiza una elevada eficiencia de intercambio térmico; los modelos H estan equipados con un intercambiador de

entalpia, que también es capaz de transferir la humedad presente en el aire.

filtros (5) grado de retencion G4; filtro (6) grado de retencion G4 (bypass);

motores brushless (7) asociados a rodetes centrifugos;

interfaz del usuario con pantalla LCD (8);

4 sensores de temperatura (9):

-aire interno;

-aire externo;

-aire expulsado;

-aire de salida;

e temporizador para avisar de la sustitucion de los filtros;

e salida para posible conexion de un precalentador (funcionamiento Nofrost);

e salida para posible conexion de un poscalentador.

[a—;

~

\
Z

/

\,

Instalacion

Montaje
El aparato esta equipado con tres guias que se utilizaran para la fijacion a la pared. Una de las dos guias superiores esta
premontada en el aparato (fig.3,4,5).

ATENCION:Antes de fijar las escuadras de soporte, asegurese de mantener la distancia para la conexion de los tubos de
ventilacion y el desagie de condensados del techo y suelo como se muestra en la fig. 2A.

E

A
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Conexion del tubo de descarga de la condensacion

El punto de conexién se ubica en el fondo del aparato; la descarga de la condensacién debera realizarse conectando el
tubo flexible incluido al racor de descarga de la condensacion. Para impedir la formacion de burbujas de aire, hay que
realizar un sifén con el tubito (fig. 6,7).

Conexion de las tuberias

8
Los racores del aparato tienen un diametro nominal de 160 mm. Pueden

s . MANDATA ASPIRAZIONE ASPIRAZIONE MANDATA
coneptarse a las bocas_’del aparato tubos r|g|dos o] erX|bIe§._ A ARIA VIZIATA ARIA FRESCA ARIA VIZATA ARIAFRESCA
continuacién, cada conexion se ilustra con una figura que especifica VERSO DALL

L'ESTERNO  ESTERNO CASA CASA

también las direcciones de procedencia y salida del relativo flujo de aire. I/\I I/\I
T ‘AR
it - AR

==
ﬁ =7 \ ﬁ

ATENCION: Para sistemas que cumplan con las casas pasivas, sera
necesario instalar silenciadores en las 4 salidas.

=
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Envio de aire viciado al exterior

(fig. 9).

Esta boca se utiliza para expulsar al exterior el aire viciado ya tratado en el ﬂ
intercambiador de calor. El conducto al que se conecta la descarga debera estar
aislado térmicamente (para evitar la formacioén de condensacion en sus partes
internas y externas), y dotado de dispositivos para amortiguar las posibles
vibraciones. Si la descarga se realiza por el techo, es obligatorio utilizar un b ¢
dispositivo adecuado para evitar la formacion de condensacion y la entrada de I =
agua de la lluvia.

Aspiracion aire fresco del exterior

(fig. 10)

Esta boca se utiliza para la entrada del aire fresco desde el exterior; el relativo
conducto debera estar aislado térmicamente y dotado de dispositivos capaces de
amortiguar posibles vibraciones. Si la entrada del aire se realiza por el techo, es
obligatorio utilizar un dispositivo adecuado para evitar la formacion de
condensacion y la entrada de agua de la lluvia.

O

Aspiracion de aire viciado de casa

(fig. 11)

Esta boca se utiliza para transportar en el aparato el aire viciado extraido del
interior de la casa. El conducto requiere aislamiento térmico.

ool ooy

Salida de aire fresco en casa

(fig. 12)

Esta boca se utiliza para introducir en la casa el aire fresco exterior, previamente m
tratado en el intercambiador de calor.
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Esquema de funcionamiento del sistema

m EXTRACCION

DE AIRE VICIADO

DE CASA
IMPULSION

DE AIRE FRESCO
HACIA LA CASA \

unidad de poscalentamiento
(eléctrico/hidronico)

silenciadores

unidad de precalentamiento
1,2 Kw

Caja de filtro

DIBT

IMPULSION DE AIRE
VICIADO
AL EXTERIOR

ASPIRACION DE AIRE
FRESCO DEL EXTERIOR

m EXTRACCION

DE AIRE VICIADO

DE CASA
IMPULSION

DE AIRE FRESCO
HACIA LA CASA \

unidad de poscalentamiento
(eléctrico/hidronico)

silenciadores

unidad de precalentamiento
1,2 Kw

Caja de filtro

DIBT

IMPULSION DE AIRE
VICIADO
AL EXTERIOR

ASPIRACION DE AIRE
FRESCO DEL EXTERIOR
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Conexiones eléctricas

MAINS K -
L BN
220-240V jE MAINS
~50-60 Hz N B
&
RN IE— > PREH
N 220-240V | T
I X~ ~50-60 Hz | 2N
it Rttt -
—
| J, - GND
_____ 220-240V | o
! ~50-60 Hz |
T .
——
BK =
P e
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Mains 2 poles switch

Preheater (remote 220-240Vac relay coil )

Postheater (remote 220-240Vac relay coil )

Dry contact (remote switch / relay )

“
B @
GND | @

Remote HMI Slave

Remote Modbus Master Unit - RS485

HOOOOO

¢ El cable de alimentacién debe ser un cable con revestimiento de PVC (modelo 60227 IEC 53 (RVV), cumple con los
requisitos de GB / T 5023.5-2008 / IEC 60227-5: 2003, con certificado CCC para el mercado chino).

¢ Los 3 conductores del cable de alimentacion deben tener una seccién nominal no inferior a 0,75 mm2y un nucleo verde-
amarillo conectado al terminal de tierra del aparato.

- ¥ [l

~ MAINS | PREH [{POSTH
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* Para conectar la pantalla remota HMI a la maquina, utilice
cables con una seccion entre 0,35 mm? y 2,5 mm?2.
Longitud méxima 80 m. Dado que el cable de conexion de
la pantalla debe mantenerse separado o alejado de los
cables de alimentacion, si hay problemas de interferencias
electromagnéticas de otros dispositivos instalados en el
entorno (que provocan un mal funcionamiento de la
pantalla), se recomienda utilizar cables blindados.

* Para conectar el precalentador y el postcalentador, utilice
cables con una seccion minima de 0,5 mm?2.

e Si el cable de alimentacién esta dafiado, para evitar
cualquier riesgo para el usuario, haga que lo reemplacen
los profesionales del fabricante, su departamento de
mantenimiento o departamentos similares.
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Funcionamiento

Motores

El aparato esta dotado de dos motores brushless estudiados para garantizar bajos consumos, gracias a su elevada
eficiencia, los cuales accionan dos ventiladores centrifugos que extraen el aire viciado y humedo de los locales de servicio
(cocinas, banos, lavanderias, etc.) e introducen aire fresco del exterior en los locales de vivienda (salones, comedores,
dormitorios, etc.).

Filtros

Tres filtros G4 ubicados en el interior de los canales de salida y extraccion y en el bypass protegen el aparato de las
impurezas que contiene al aire viciado expulsado y evitan la introduccién de aire contaminado en los locales ventilados.

El estado de obstruccién de los filtros puede supervisarse extrayendo los componentes en cuestion de los alojamientos.

La sustitucion del filtro estandar G4 ubicado en el canal de entrada de aire fresco con un filtro opcional M5 garantiza
capacidades de filtracién superiores.Para los sistemas que cumplen con Passivhaus, sera necesario reemplazar los filtros
G4 alojados en el canal de entrada de aire fresco y en el canal de derivacién con filtros F7 Cod. (21624,21626)

Bypass
Este tipo de funcionamiento se activa automaticamente o puede ser activado por el usuario, y es util para ventilar el

apartamento sin transferencias de calor.

La apertura de la véalvula de bypass permite la introduccion directa del aire exterior, evitando el paso al interior del
intercambiador de calor. Sin embargo, el flujo de aire expulsado por la casa sigue circulando a través del intercambiador.
La “temperatura de bypass" representa la "temperatura deseada", respecto a la cual la maquina activa/desactiva el bypass.
El usuario puede seleccionar la "temperatura de bypass" en una gama de temperaturas variables entre los 15°C y los 30°C.
En ausencia de seleccion por parte del usuario, el valor de "temperatura de bypass" predeterminado es de 18°C (por
defecto).

NOTA: El funcionamiento automatico del "By-Pass" se desactiva cuando:

- la temperatura del aire exterior es inferior a los 15°C;

- esta activada la funcion de “No-Frost”.

Desescarche automatico

El funcionamiento “No frost” se activa automaticamente cuando el aparato detecta una temperatura del aire exterior
demasiado baja, durante un tiempo determinado. Cuando esta activo el modo “No-Frost”:

- en la pantalla aparece el mensaje “No-Frost”;

- el usuario no puede cambiar las velocidades de ventilacion;

- la funcién "Programacion” esta desactivada.

La principal finalidad de la funcién "No-Frost" es evitar el dafo del aparato, debido a temperaturas demasiado extremas.
Como complemento de esta funcion es posible instalar en el aparato un precalentador en el canal de aspiracion de aire
fresco del exterior, y un poscalentador en el canal de salida del aire fresco a la casa.

El encendido en la pantalla del mensaje intermitente "jAlarma!" y "iBloqueo!" indica una condicién de "no-frost timeout":
el procedimiento de no-frost en este caso no es suficiente y el aparato entra en proteccion durante una hora, con los
motores parados, tras lo cual el sistema reactiva la maquina.

NOTA: La reactivacion del aparato es automatica y no prevé la intervencién por parte del usuario.

Para los sistemas que cumplen con Passivhaus, sera necesario instalar un precalentador en el canal de succion desde el
exterior.

Clavija USB
La clavija USB esta accesible en la tarjeta electrénica (fig.14)

Procedimiento para actualizar el software, mediante USB (a cargo del

Instalador):

1.Copiar el archivo “UECB_FW_UPGRADE.BIN” en una memoria USB sin
cambiar el nombre

2.Desconectar el HMI remoto, si esta instalado

3.Cortar la alimentacion a la maquina

4.Abrir la tapa superior e insertar la memoria USB en la maquina

5.Dar nuevamente tensién a la maquina

6.Esperar aproximadamente 30 seg — 1 minuto: en la pantalla local de la
maquina parpadeara el led del simbolo v

7.Al finalizar el proceso la maquina volvera a funcionar con normalidad

8.Desde la pantalla HMI local a bordo de la maquina entrar en USE MENU
con la contrasefa 23

9.Cambiar el parametro “MBUD ID” para que sea diferente del 1 y diferente
del de la pantalla remota: por ejemplo, ingrese el nimero 2 y presione J
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10.Quitar tension a la maquina

11.Conectar el control remoto

12.Dar nuevamente tensién a la maquina

13.Esperar aproximadamente 30 seg — 1 minuto: en la pantalla remota parpadeara el led del simbolo v

14.Al finalizar el proceso la maquina volvera a funcionar con normalidad

15.Desde la pantalla HMI remota entrar en USE MENU con la contrasefia 23

16.Cambiar el parametro “MBUD ID” de manera que sea diferente de 1 y diverso de aquel de la pantalla local a bordo de
la maquina: introducir por ejemplo el nimero 3 y pulsar ¢

17.Fin

Holiday
Modalidad de funcionamiento particular: se habilita manualmente y es util cuando el usuario debe ausentarse del

habitaculo durante un periodo de tiempo superior al dia. El funcionamiento prevé:

- velocidad "30% menos que el minimo" fija (no previstas otras velocidades; no previsto OFF aparato);

- sensores ambientales desactivados (no activables los inputs remotos);

- bypass siempre cerrado.

NOTA: Al activar el modo "Vacaciones", se deshabilitan las otras funciones / ajustes en el producto.

Cuando la funcion esta activa, aparece el mensaje "Holiday" en la pantalla: véase "Pagina Inicio" en el apartado
"Funciones de panel de mandos".

Post-ventilacion
Este tipo de funcionamiento se activa automaticamente tras:

- el apagado del calefactor eléctrico (Pre-Heater) ambos motores se activan (durante unos 3 minutos) a
fin de disipar el calor acumulado;
- el apagado del aparato (Off) el aire se extrae a la maxima velocidad (durante unos 2

minutos) a fin de eliminar la condenacién acumulada en
el recuperador de calor.
Este comportamiento del sistema es normal y no debera considerarse una anomalia.

Program
Modo operativo especial: se habilita manualmente y permite al usuario realizar una programacion velocidad semanal del

aire. De hecho, le permite asignar hasta 6 franjas horarias con diferentes velocidades, incluidas deteniendo el equipo.
Cuando el modo esta activo, aparece la palabra "Progr.". en la pantalla: consulte "Pagina de inicio" en el parrafo "Funcio-
nes de panel de mandos". Las velocidades aun se pueden cambiar manualmente incluso en los intervalos especificados:
en este caso, la palabra "Prg" parpadeara durante 30 minutos, luego de lo cual volvera a funcionar a la velocidad estable-
cida en la programacion por hora, si durante los 30 minutos interviene alguna otra funcién que cambie la velocidad, el re-
cuento de 30 minutos se reinicia. Para obtener mas detalles sobre como establecer las franjas horarias y las fechas,
consulte "PRG Chrono" en el parrafo "Funciones de panel de mandos". Para obtener mas detalles sobre como activar /
desactivar la funcion, consulte "Activacion / desactivacion del modo activo de PR" en el parrafo "Funciones de panel de
mandos".
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12.Dar nuevamente tensién a la maquina

13.Esperar aproximadamente 30 seg — 1 minuto: en la pantalla remota parpadeara el led del simbolo v
14.Al finalizar el proceso la maquina volvera a funcionar con normalidad

15.Desde la pantalla HMI remota entrar en USE MENU con la contrasefa 23
16.Cambiar el parametro “MBUD ID” de manera que sea diferente de 1 y diverso de aquel de la pantalla local a bordo de
la maquina: introducir por ejemplo el nimero 3 y pulsar ¢

17.Fin

Uso

El aparato se gestiona automaticamente mediante un sistema de control electronico. El equipo puede elegir
automaticamente el modo de funcionamiento mas adecuado, dependiendo de la temperatura exterior. Cuando se en-
ciende, el aparato reduce la velocidad de ambos motores durante 3 minutos, para permitir el reposicionamiento de la val-
vula de derivacion. Posteriormente, los motores se activan. NOTA: este comportamiento del sistema es normal y no

debera considerarse una anomalia.

Aspectos generales

Todas las funciones pueden controlarse mediante un panel de mandos a bordo, dotado de pantalla tactil:

| A
B
| v
A
X J
Significato delle icone/tasti dell’area touch:
1 1 A4
2 1l v5
3 X J 6

A: area tactil

B: pantalla

1:visualizacion de fecha/hora (ultima linea de la pantalla) y
Prog/Man;

2:visualizacion T Ext, T Int, T Exh, T Sup (dos ultimas lineas de
la pantalla);

3:salir sin guardar y volver a la pagina anterior

4:aumentar la velocidad (OFF, 1, 2, 3, Boost), o desplazar el
cursor a la linea superior, o incrementar el valor;

5:disminuir la velocidad o desplazar el cursor a la linea inferior,
o reducir el valor;

6:confirmar la seleccion actual y pasar a la pagina siguiente
guardando los datos actuales.
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FUNCIONES DE PANEL DE MANDOS

Al encenderse la pantalla muestra el logo VORTICE vy, 10
segundos después, la velocidad de funcionamiento
configurada antes del ultimo apagado. | A
Nota: En general, en ausencia de mandos del usuario, tras dos 2
minutos el visor vuelve a la pantalla del logo, sin guardar
posibles cambios. En ese caso pulsar ¥ para reactivar la Il 13/01/18 08:07 v
pantalla inicial. '
X J

En esta fase es posible incrementar inmediatamente la velocidad (OFF, 1, 2, 3, BOOST) actuando en la tecla A ( ¥ para
disminuir de BOOST, 3, 2, 1, OFF).

I | v > I v

Es posible modificar el tipo de datos visualizados en la parte inferior de la pantalla, utilizando las teclas | e B

I@‘ A | A

2 2

Prog
Ext+19° Int+21°

1 13/01/18 08:07 v 1 @\EXMZP Sup+15° v

X J X J

fecha/hora y Prog si esta activa la programacion temperaturas: Externa, Interna, Expulsada, Salida
semanal/Man si durante la programacion semanal
se ha modificado la velocidad manualmente;
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Puede accederse a las restantes funciones desde un ment principal. EI menu principal puede visualizarse pulsando
en la pantalla inicial.

| A [ A
MAIN MENU
2 USE MENU
ALARM
I 137011718 08:07 v » | SETUP v
INFO
X J X J
Menu principal
Use menu

Con esta opcién e introduciendo la contrasefia en la pantalla siguiente se puede acceder a los ajustes de competencia del
instalador y del usuario.

Ajustes del instalador: contrasefia: 023

Ajustes del usuario: contrasefa: 013

| A | A
MAIN MENU PASSWORD
USE MENU
ALARM 000
I SETUP v - I v

Funciones del instalador (contrasefia 023)
El menu del instalador presenta las siguientes opciones:

I A

INSTALL
SETUP BYP
LIFE TIME
RESET FIL

I v

MBUS ID
SPEED
LANGUAGE
POSTHEAT
X POSTTEMP 4
COM ADD
COM PAR
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SET UP BYPASS
Es la temperatura de referencia para el bypass. El valor por defecto, modificable, es 18°C.

| A | A
INSTALL SETP BYP
SETUP BYP

LIFE TIME 018
Il RESET FIL v » T v

LIFE TIME
Es el valor, expresado en meses, de duracion de los filtros. El valor por defecto es 3 y puede modificarse a 6y 12.

| A | A
INSTALL LIFE TIME
LIFE TIME
RESET FIL 12
I MBUS ID v » 1
X o> J X J

RESET FIL
Es la variable para el reinicio del contador de filtros sucios. El valor por defecto es NO. Puede configurarse a Si en caso
de sustitucion de los filtros (o en cualquier caso cuando se desea)

| A
INSTALL RESET FIL
RESET FIL

MBUS ID YES
Il SPEED v ) Il v
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MBUS ID

En presencia de otra interfaz de usuario HMI instalada en remoto, puede configurar una direccién diferente a esa
configurado de forma predeterminada, que es "160"

A | A
INSTALL MBUS ID
MBUS ID
SPEED 1 60
LANGUAGE
v > I v

SPEED

En funcién de los caudales de la instalacién, es posible regular las velocidades de los motores seleccionando:

VSUP = Envio de aire limpio a casa (véase Fig. 12)

VEXH = Envio de aire viciado al exterior (véase Fig. 9)

Para ambos motores, las configuraciones por defecto son iguales a:

VSUP1 35%
VSUP2 50%
VSUP3 83%

VEXH1 35%
VEXH2 50%
VEXH3 83%

VSUPB 100% VEXHB 100%%

INSTALL
SPEED
LANGUAGE
NO FROST

SPEED
VSUP1
VEXH1
VSUP2 v

VEXH2
VSUP3
VEXH3
VSUPB J
VEXHB

LANGUAGE
Es la variable que define el idioma de los textos del panel. El valor por defecto, modificable, es: ENG.

A | A
INSTALL LANGUAGE
LANGUAGE
NO FROST
POSTHEAT ENG
v » | v
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NO FROST

Es la variable que define las posibles estrategias para la funcion NO FROST. Los valores posibles son:

UN-BALAN.: desequilibrio de los flujos; Nota: para que el aparato se adecue a la normativa PASSIV HAUS esta opcion
debera estar desactivada;

HEATER: precalentador; NOTA: para que el aparato se adecue a la normativa PASSIV HAUS esta opcion debera estar
activada;

HEAT FORC.: en el caso de estrategia precalentador activada, permite al instalador controlar el funcionamiento del
precalentador, encendiéndolo durante 15 s.

Posibles funciones "No-Frost":
UN-BALAN: No disponible / Disponible
HEATER: No disponible/ Disponible

INSTALL NOFROST
NO FROST UN-BALAN.
POSTHEAT HEATER
I POSTTEMP Il HEAT FORC.

POSTHEAT

Es la variable que controla la activacion de un poscalentador, si esta presente. El valor por defecto, modificable, es: NO.

INSTALL

POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT

I POSTTEMP Il YES

POSTTEMP

Es la variable que define el valor de temperatura limite, superada la cual se enciende el poscalentador, si esta presente.
El valor por defecto, modificable, es: 16°C.

INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT 1 6
I POSTTEMP i
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COM ADD
Es la variable que define la direccién del esclavo Modbus. El valor predeterminado, que se puede cambiar de 001 a 254, es 1.

| A | A
INSTALL COMM ADD
POSTHEAT
POSTTEMP 001
M ADD
no|°° v > [ v
X J X J
COM PAR

Es la variable que define el esclavo modbus de velocidad de transmision. El valor predeterminado, que se puede cambiar
en 19200, es 9600.

INSTALL
POSTTEMP

COM ADD
I COM PAR v » I N 9600 v

COMM ADD
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Funciones del usuario (contrasefia 013)
El menu del usuario presenta las siguientes opciones: (para las cuales es posible seleccionar “SI/NO”).

HOLIDAY
- Sl: los ventiladores funcionan a una velocidad un 30%
| A inferior a la minima.
USE MENU
HOLIDAY NO ACT PROG
ACT PROG NO - Habilitar programacion semanall
| v
X J

Alarm

Con esta opcién es posible gestionar todas las posibles opciones de alarma. Si hay varios errores, estos deberan
gestionarse uno a uno, a partir del primero registrado. En estas situaciones se emite una sefal intermitente “Alarm!” en la
pantalla inicial, o los mensajes intermitentes“Alarm!”, “Block!” , “OFF” en el caso de errores que bloquean En todos los
casos es posible acceder al menu ALARM para visualizar las acciones necesarias y proceder al reinicio de los errores. A
continuacion se describen las diferentes situaciones que generan sefales de alarma.

Filtros

Cuando ha transcurrido el periodo de tiempo preconfigurado, se visualiza una prealarma y se solicita una actividad de
inspeccién/limpieza de los filtros, Si los filtros se reemplazan durante la prealarma, el contador debe reiniciarse accediendo
a la funcién especifica en el menu del instalador.

| A [ A
MAIN MENU ALARM
ALARM CHECK OR
oo
I INFO v » I v
X J X J

Cuando ha transcurrido el periodo de tiempo preconfigurado, se visualiza una alarma y se solicita una actividad de
sustitucion de los filtros. Para reemplazar los filiros (consulte "Mantenimiento y limpieza"), después de reemplazarlos, sera
posible restablecer el error y el contador.

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU REPLACE
ALARM RESET? ves
I SETUP = S I ' v
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NOTA: el contador también puede reiniciarse en cualquier momento, accediendo a la correspondiente funcién del Menu
del Instalador.

Sonda T ext
Una averia del sensor de la temperatura externa genera esta sefal. Tras haber resuelto el problema (mediante la
intervencion de la Asistencia Técnica) es posible reiniciar el error (respuesta “YES” en “CALL SERVICE”).

MAIN MENU ALARM
USE MENU EXT PROBE
CALL
ALARM
I SETUP v » Il SERVICE YES
X J X

Nota: el sistema no realiza automaticamente la llamada al servicio de Asistencia Técnica.

Sonda T int

Una averia del sensor de la temperatura interna genera esta sefial. Tras haber resuelto el problema (mediante la
intervencion de la Asistencia Técnica) es posible reiniciar el error (respuesta “YES” en “CALL SERVICE”).

| A |
MAIN MENU ALARM
USE MENU INT PROBE
CALL
ALARM »
ERVICE YE

]| SETUP v I S c S
X J X

Nota: el sistema no realiza automaticamente la llamada al servicio de Asistencia Técnica.

Sonda T exh
Una averia del sensor de la temperatura del aire expulsado genera esta sefal. Tras haber resuelto el problema (mediante
la intervencion de la Asistencia Técnica) es posible reiniciar el error (respuesta “YES” en “CALL SERVICE”).

I A |
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXH PROBE
ALARM CALL
I SETUP v » I SERVICE YES
X J X

Nota: el sistema no realiza automaticamente la llamada al servicio de Asistencia Técnica.
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Sonda T sup (T < 5°C)

Si la T medida por el sensor de temperatura del aire de salida es inferior a 5°C, se genera una sefal de error que bloquea

el sistema. El sistema permanece inactivo hasta un posible rearme manual.

[ A [
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » -I:ESSI(E:T YES
| SETUP |

/

Sonda T sup
Una averia del sensor de la temperatura del aire de salida genera esta sefal. Tras haber resuelto el problema (mediante
la intervencion de la Asistencia Técnica) es posible reiniciar el error (respuesta “YES” en “CALL SERVICE”).

No
| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » (S:QII-'\:\I;ICE YES
| SETUP v 1l v
X J X J

Frost

El aparato realiza automaticamente el procedimiento de anticongelacién cuando es necesario. En caso de que el
procedimiento fracase (Precalentador con temperaturas demasiado bajas) se genera una sefal que bloquea el sistema.
El sistema permanece inactivo durante una hora, después el aparato reinicia automaticamente el error, se reactiva y repite

el ciclo desde el principio.

| A
MAIN MENU
USE MENU
ALARM
i SETUP v

x g
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Setup
Con esta opcién es posible acceder al ajuste de Fecha y Hora y a la programacion semanal

| A | A
MAIN MENU SETUP
USE MENU DATE&HOUR
ALARM PROGRAM
Il SETUP v » Il v
X o 4 X J
DATE&HOUR

Proceder a configurar la Fecha y la Hora del siguiente modo:

1. buscar la variable que se desea modificar, pulsando o AoV
2. seleccionar la variable, pulsando v ;

3. buscar el valor deseado, pulsando o A o V¥ ;

4. memorizar el valor elegido, pulsando o VAR

5. volver al punto 1 y asi sucesivamente.

| A [ A
SETUP DATE&HOUR
DATE&HOUR FRIDAY
PROGRAM dd: 14
Il v E—— Il mm: 04 v
yy: 18
hh: 08

X J X mm: 23 J
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PROGRAM

Con esta opcion es posible acceder al ajuste de la velocidad de funcionamiento, en seis franjas horarias (con hora de inicio
y hora de fin), para cada dia de la semana y para dos intervalos predefinidos: lunes-viernes y sabado-domingo.
Proceder como se indica a continuacion, para todos los dias deseados y para todas las franjas deseadas:

NOTA

En cualquier caso las velocidades pueden modificarse manualmente también en los intervalos especificados. el mensaje
"Prg" parpadeara durante 30 minutos, luego de lo cual volvera a funcionar a la velocidad establecida en la programacion
por hora, si durante los 30 minutos interviene alguna otra funcion que modifique la velocidad, se reinicia el conteo de 30
minutos.

SETUP PROGRAM
DATE&HOUR MONDAY
PROGRAM TUESDAY

WEDNESDAY
I v | = | 0 v

THURSDAY
FRIDAY
SATURDAY
SUNDAY

X J X MON-FRI J

SAT-SUN

| A [ A
MONDAY MONDAY TimeSlot1

Timeslot1 00:00
Timeslot2 07:30
Timeslot3 —- NIGHT

| v | v
Timeslot4
Timeslot5
Timeslot6

P 4 J b4 J

NOTA

Los marcos de tiempo de MON / FRI o SAT / SUN sobrescriben los dias individuales, durante la configuracién primero
cambian las franjas horarias generales y luego establecen las diarias. Si posteriormente se cambian nuevamente, las
bandas MON / FRI y SAT / SUN sobrescribiran las diarias.

Info

Con esta opcidn es posible visualizar las siguientes informaciones de sistema:

hmi, firmware tarjeta, archivo de configuracion.

| A [ A
MAIN MENU INFO
ALARM S:0.9 6.6
SETUP M:0.9 6.4
FG:6.4
I INFO v =) n o |cFes v
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Mantenimiento y limpieza

Filtros

Tiempos aconsejados para el mantenimiento: en general, el nivel de contaminacién del aire varia dependiendo del area
geografica de instalacion; por lo, variara también la duracién de los filtros. Teniendo presentes estas consideraciones, las
alarmas para el mantenimiento de los filtros son las siguientes (véase también el apartado "Uso"):

e prealarma: activa el aviso de control y limpieza de los filtros

* alarma: activa el aviso de filtros obstruidos

Al reiniciar el error de los filtros, se reinicia también el contador.

NOTA El hecho de no limpiar o sustituir los filtros implica graves inconvenientes para la eficacia de la instalacion,
conllevando:

- un aumento de las pérdidas de carga en el circuito de aire y la reduccién del caudal de aire;

- la consiguiente disminucion del rendimiento de la maquina y el empeoramiento del confort en el ambiente.

Para acceder a los filtros, seguir estas instrucciones:

* desconectar el aparato de la red eléctrica;

e desmontar el panel; (fig.16)

e extraer los filtros del aparato (fig. 17,18)

e limpiar los filtros utilizando un aspirador; es preferible sustituir los filtros tras varias limpiezas, y en cualquier caso al menos
1 vez al ano;

* montar de nuevo los filtros.

En caso de parada prolongada del aparato, se aconseja retirar los filtros para evitarles dafos debido a la posible formacién

de condensacion.

Intercambiador de calor

El control y eventual limpieza del intercambiador debe ser realizado por personal profesionalmente cualificado,

preferiblemente cada 3 afios. Para la limpieza, use una aspiradora; para los modelos H, el intercambiador de entalpia se

puede limpiar con agua tibia, no a alta presion, y un detergente; enjuague bien después del lavado.

En cualquier caso, el intercambiador de calor deberia sustituirse cada 6 anos, también en presencia de mantenimiento

regular de los filtros.

Para acceder al intercambiador, seguir estas instrucciones:

e desconectar el aparato de la red eléctrica;

e extraer el intercambiador (fig. 19)

e limpiar el intercambiador con un aspirador;

* montar de nuevo el intercambiador; al realizar esta operacion, asegurese de que las juntas del interior del aparato
permanezcan en su posicion (fig.19 A).

m —_— —_—
— [ 1 E
1o/ Ep

—_—

—_—
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Limpieza externa
Para limpiar las partes externas del aparato, respetar las instrucciones siguientes:

e desconectar el aparato de la red eléctrica;

e utilizar solamente un pafo suave ligeramente humedo;

* no utilizar productos abrasivos y/o corrosivos.

e no utilizar un pafo aspero y/o demasiado empapado en agua; el agua que penetrase en el interior del producto podria
provocar dafnos graves.

Eliminacion

Este producto es conforme a la Directiva 2012/19/UE referente a la gestion de residuos de aparatos eléctricos y
electrénicos (RAEE).

El simbolo del cubo tachado que figura en el aparato indica que el producto, al final de su vida util, debe ser
entregado a un centro de recogida diferenciada para aparatos eléctricos y electrénicos, puesto que debe ser
tratado separado de los residuos domésticos. Esto evitara efectos negativos en el medio ambiente y en la salud,
favoreciendo el correcto tratamiento, eliminacion y reciclaje de los materiales que componen el producto.

I
Remitirse a la autoridad municipal competente para conocer la ubicacién de este tipo de infraestructuras. En su defecto,
el distribuidor estara obligado a la retirada gratuita de un aparato a eliminar al realizarse la adquisicion de un aparato
equivalente.
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Descricao e campo de aplicacao

Vort HR 450 Avel D (doravante “o aparelho”) é um recuperador de calor para uso residencial, caracterizado por uma
permuta térmica de elevada eficiéncia, baixos consumos e dimensdes reduzidas. O aparelho é controlado por um sistema
de gestao eletronica avangado e esta equipado com motoventiladores acionados por motores sem escovas de comutagao
eletrénica.

Dentro do aparelho ha um permutador de calor (tipo entalpia nos modelos H) que garante um alto nivel de eficiéncia
térmica.

O aparelho é dotado de uma fungéo de derivagcao (by-pass) automatica e de um sistema de protecdo contra o gelo.
(Consultar “Funcionamento” e “Utilizacao” para uma descrigcdo pormenorizada das diferentes funcionalidades)

Antes de instalar e / ou utilizar o aparelho ler atentamente o presente Manual de instrugdes, especialmente o paragrafo
“Seguranca”.

 Estes aparelhos foram projetados para uso em ambiente doméstico e comercial

Seguranca
! Atencao:

este simbolo indica as precaucoes a tomar
para evitar danos ao utilizador

* Seguir atentamente as instru¢des de segurancga para prevenir danos ao utilizador.

* N&o utilizar o aparelho para uma funcéo diferente da descrita neste Livrete.

* Apos ter retirado o produto da embalagem, certificar-se da sua integridade; em caso de duvidas, dirigir-se a uma pes-
soa profissionalmente qualificada ou um Centro de Assisténcia Técnica autorizado VORTICE.

* N&o deixar as partes e pecas da embalagem ao alcance das criangas e de pessoas com incapacidades.

* O uso de qualquer aparelho elétrico exige o respeito de algumas regras fundamentais, entre as quais: nao tocar no
aparelho com as méos molhadas ou humidas; nao toca-lo com pés descalgos.

* N&o utilizar o aparelho na presenca de substancias ou vapores inflamaveis como alcool, inseticidas, gasolina, etc..

e Guardar o aparelho fora do alcance das criangas e pessoas incapacitadas no momento em que decidir desliga-lo da
rede elétrica e nao voltar a utiliza-lo.

* Tomar precaucoes para prevenir o refluxo de gases a partir do tubo de escape ou de outros aparelhos de fogo aberto
no local.

* A fim de prevenir qualquer perigo devido ao rearme acidental do dispositivo térmico de interrupgao, este aparelho nao
deve ser alimentado por meio de um dispositivo de manobra externo, como um temporizador, ou ser ligado a um cir-
cuito regularmente energizado e acionado

 Este aparelho pode ser utilizado por criangas maiores de 8 anos e por pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou também por pessoas com falta de experiéncia ou
conhecimento especifico, desde que as mesmas sejam constantemente supervisionadas ou tenham
sido instruidas sobre o uso em seguranca do aparelho e tenham compreendido os perigos
envolvidos. As criancas nao podem brincar com o aparelho! A limpeza e a manutengao devem ser
sempre realizadas por pessoas adultas e capacitadas, e jamais por criangcas sem supervisao.

Adverténcia:
@ este simbolo indica as precaucdes a tomar
para evitar danos ao produto

* N&o realizar modifica¢gdes de qualquer tipo no aparelho.

* As instrugbes para a manutencdo devem ser seguidas para prevenir danos e / ou desgaste excessivo do aparelho.

* N&o deixar o aparelho exposto a acao dos agentes atmosféricos (chuva, sol, etc.).

¢ Nao apoiar objetos sobre o aparelho.

¢ A limpeza interna do produto deve ser realizada exclusivamente por pessoal qualificado.

 Verificar periodicamente a integridade do aparelho. Em caso de anomalias ndo utilizar o aparelho, mas entrar
prontamente em contacto com um Centro de Assisténcia Técnica autorizado VORTICE.

* Em caso de mau funcionamento e / ou avaria do aparelho contactar de imediato um Centro de Assisténcia Técnica
autorizado e solicitar, para um eventual reparo, 0 uso de pecas sobressalentes originais VORTICE.

e Se 0 produto cair ou for submetido a fortes impactos, verificar a sua integridade de imediato junto a um Centro de
Assisténcia Técnica autorizado VORTICE.

e O aparelho deve ser montado de forma a garantir que, em condigbes de funcionamento normais, ninguém possa
permanecer nas proximidades de partes modveis e atravessadas por tensao.

* Em caso de desmontagem do aparelho com ferramentas adequadas - extracdo do permutador de calor - extragdo do
mddulo dos motores - o aparelho devera ser previamente desligado e desconectado da rede de alimentagéo elétrica.

e Ligar o aparelho a rede de alimentacdo / tomada elétrica apenas se a capacidade da instalagéo / tomada elétrica for
adequada a sua poténcia maxima. Caso contrario, dirigir-se prontamente a pessoal profissionalmente qualificado.
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* Desligar o interruptor geral do sistema ao: detetar uma anomalia funcional; decidir executar uma operagéo de limpeza
externa; decidir ndo utilizar o aparelho por periodos breves ou prolongados.

* O aparelho ndo pode ser utilizado como ativador de caldeiras, aquecedores, etc., nem deve descarregar nas condutas
de agua quente destes aparelhos.

* O aparelho deve descarregar diretamente para o exterior através de uma conduta individual dedicada.

e O fluxo de ar extraido deve ser limpo (ou seja, livre de elementos gordurosos, fuligem, agentes quimicos e corrosivos
ou misturas explosivas e inflamaveis).

* N&o cobrir e ndo obstruir os canais de aspiracao e distribuicdo do aparelho a fim de assegurar um fluxo 6timo de ar.

¢ Temperatura operacional maxima: 45 °C.

* Ainstalacao e ligacdo do cabo de alimentagdo devem ser feitas por por pessoal profissionalmente qualificado.

* Em caso de danos ao cabo de alimentacao substitua-o imediatamente a fim de prevenir qualquer risco; esta reparacao
deve ser realizada em um Centro de Assisténcia Técnica autorizado VORTICE.

* A instalacdo do aparelho deve ser executada exclusivamente por pessoal profissionalmente
qualificado.

* O sistema elétrico ao qual se pretende conectar o produto deve estar em conformidade com as
normas vigentes.

* Para a instalagédo € exigido um interruptor omnipolar com distancia de abertura dos contactos igual
ou superior a 3 mm, que possibilite uma completa desconexao nas condicoes da categoria de
sobretensao |l

* Os produtos dotados de motores com ligacao monofasica (M)
exigem SEMPRE uma conexdo com linhas monofasicas
alimentadas a 220-240 V (ou somente 230 V quando previsto).
Qualquer tipo de modificacdo representa uma adulteracdo do
produto e provoca a anulacao das condi¢des da Garantia.

* Nao é necessario efetuar nenhum ajuste especifico, pois os
aparelhos operam em frequéncias nominais sem uma configuragao
preliminar.

* Os dados elétricos da rede devem corresponder aos informados na
placa identificativa A (Fig. 1).
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Estrutura e fornecimento

As principais partes que compdem o aparelho podem ser assim descritas (Fig. 2):

* painel em ABS (1)

e invdlucro externo e tampa frontal (2) em chapa de aco pintada; no invélucro estéo integrados os dispositivos de ligacao
a tubulacdo de aspiragcdo / distribuicdo e a caixa de ligacdes elétricas; o invélucro envolve hermeticamente os
componentes internos e o permutador de calor;

* guias de fixagcao (3): duas superiores, uma das quais deve ser fixada na parede, e uma inferior; permitem instalar o
aparelho na parede;

e condutores internos em PPE (polipropileno expandido) (4), que realizam a distribuicdo dos fluxos de ar maximizando o
isolamento térmico e minimizando as perdas;

e permutador de calor (5), em resina plastica e do tipo com fluxos em contracorrente, cuja morfologia particular garante
uma eficiéncia de permuta térmica extremamente elevada; os modelos H sao equipados com um trocador de calor de
entalpia, que também é capaz de transferir a umidade presente no ar.

e filtros (6) grau de retengao G4; filtro (7) grau de retencao G4 (by-pass);

* motores sem escovas (8) combinados com impulsores centrifugos;

e interface do utilizador com ecra LCD (9);

¢ 4 sensores de temperatura (10):

- ar interno;

- ar externo;

- ar expulso;

- ar fornecido;

» temporizador de aviso para a substituicdo dos filtros;

* saida para a eventual ligacdo a um pré-aquecedor (funcionamento No-Frost);

* saida para a eventual ligacdo a um pds-aquecedor.

Instalacao

Montagem
O aparelho é dotado de trés guias que devem ser utilizados para a fixagao na parede. Uma das duas guias superiores é
pré-montada no aparelho (figuras 2A, 3, 4, 5).

ATENCAO: Ao fixar as guias de suporte, certificar-se de manter as distancias para a ligagao dos tubos de aeracéo e a
descarga da condensacao do teto e do piso conforme mostrado na Figura 2A.

E

A
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Ligacao do tubo de descarga da condensacéao

O ponto de conexao esta situado na parte inferior do aparelho; a descarga da condensacéo deve ser realizada ligando o
tubo flexivel fornecido de fabrica a junta de descarga. Para prevenir a formag&o de bolhas de ar é necessario realizar com
um tubo um sifao (figuras 6, 7).

g —
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L.
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)

Ligacao da tubulacao

(fig.8)

As juntas do aparelho tém um didmetro nominal de 160 mm. Tubos rigidos ﬂ
ou flexiveis podem ser conectados as bocas de entrada e saida do

aparelho. A seguir, todas as ligacdes séo ilustradas por uma figura que MANDATA ~ ASPIRAZIONE ASPIRAZIONE MANDATA
ipe , . ~ . . . ARIA VIZIATA ARIA FRESCA ARIA VIZIATA ARIA FRESCA
especifica também as dire¢cdes de origem e destino dos respetivos fluxos VERSO DALL

LESTERNO  ESTERNO
de ar. CASA CASA

“Passivhaus” sera necessario instalar silenciadores em todas as 4 bocas.

ATENCAO: para as instalagdes conformes ao padrdo construtivo J\/l J\/l
iRy AR
i - Il
e =
ﬁ == ~ /- ﬁ

==
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Expulsao do ar viciado para o exterior

(Fig. 9).

Esta boca é utilizada para expelir o ar viciado ja tratado no permutador de calor.
A conduta a qual a descarga é ligada tem de ser termicamente isolada (para
prevenir a formacao de condensacdo em suas partes internas e externas) e
dotada de dispositivos para absorver eventuais vibragbes. Se a descarga ocorre
através do teto, é obrigatdrio utilizar um dispositivo de prote¢cdo contra a
formacao de condensacao e a entrada de agua pluvial.

Aspiracao de ar fresco do exterior

(Fig. 10)

Esta boca é utilizada para a entrada de ar fresco proveniente do externo; a
conduta dedicada deve ser termicamente isolada e dotada de dispositivos
capazes de absorver eventuais vibragbes. Se a entrada de ar ocorre através do
teto, é obrigatorio utilizar um dispositivo de prote¢cdo contra a formagéo de
condensacgéo e a entrada de agua pluvial.

Aspiracao do ar viciado de dentro de casa

(Fig. 11)

Esta boca é utilizada para transportar até o aparelho o ar viciado extraido do
interior da casa. A respetiva conduta deve ser isolada termicamente.

Introducao de ar fresco na casa

(Fig. 12)

Esta boca é utilizada para introduzir no interior da casa o ar fresco externo
preventivamente tratado no permutador de calor.
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Esquema de funcionamento do sistema

Introdugao de ar
fresco na casa

\

Aspiragdo do ar
viciado de casa

\

DIBT

Expulséo do ar viciado

para o exterior
Unidade

de pdés-aquecimento

-
T |
1 1 - Unidade @-\
| | - _A | 2 : L
- | 1 - - . ~
/j/l/ l | ! de pré-aquecimento 1a zul(e‘::vlmento Aspiragéo de ar fresco
| | i | . .
Silenciador o do exterior
Caixa de
filtro
m Aspiracgao do ar
viciado de casa
Introdugdo de ar S
fresco na casa
S
/ Expuls&o do ar viciado
Unidad para o exterior
nidade
de poés-aquecimento .
‘r ::r - :1‘
Lo
Unidade e @\
de pré-aguecimento LT
1.2 Kw Aspiragdo de ar fresco

Silenciadores

Caixa de
filtro

do exterior
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Ligacoes elétricas

PE _GNYE
MAINS |

220-240V jji
~50-60 Hz N
N 220-240V |
N ~50-60 Hz |
] it
- lﬁ -F - -
220-240V | Y
[ N ~50-60 Hz | @
S i
| l |
N |

It . _ 3

Mains 2 poles switch

Preheater (remote 220-240Vac relay coil )

Postheater (remote 220-240Vac relay coil )

Dry contact (remote switch / relay )

Remote HMI Slave

GND

Remote Modbus Master Unit - RS485

e Os cabos de alimentacao devem ser revestidos por bainhas de policloreto de vinilo, designacao 60227 IEC 53 (RVV) e
respeitar os padroes GB/T 5023.5-2008/IEC 60227-5:2003, com certificado CCC para o mercado chinés.

* Os 3 condutores do cabo de alimentagdo devem ter uma secgdo nominal ndo inferior a 0,75 mm? e um nucleo verde-
amarelo ligado ao bloco de aterramento do aparelho.

* Para conectar o display remoto da HMI & maquina, utilize
cabos com seg¢do entre 0,35 mm? e 2,5 mm?2
Comprimento maximo 80 m. Como o cabo de conexao do
display deve ser mantido separado ou afastado dos
cabos de alimentacdo, caso haja problemas de
interferéncia eletromagnética de outros dispositivos
instalados no ambiente (causando mau funcionamento
do display), recomenda-se a utilizacdo de cabos

. A = blindados.
x ¢ Para conectar o pré-aquecedor e o pés-aquecedor, utilize
MAINS | PREH | POSTH cabos com secdo minima de 0,5 mm?2,

e Se o cabo de alimentagao estiver danificado, para evitar
qualquer risco para o usuario, providencie a sua
substituicdo por profissionais do fabricante, seu
departamento de manutengao ou similares.
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Funcionamento

Motores

O aparelho esta equipado com dois motores sem escovas, projetados para garantir baixos consumos gracas a sua
elevada eficiéncia, responsaveis por acionar duas ventoinhas centrifugas que extraem o ar viciado e humido dos locais de
servico (cozinhas, casas de banho, lavandarias, etc.) e introduzem ar fresco externo nos locais de estar (salas de estar,
salas de jantar, quartos, etc.);

Filtros

Trés filtros G4 alojados nos canais de distribuicao e extracéo e de by-pass salvaguardam o aparelho contra as impurezas
contidas no ar viciado expelido e previnem a introdu¢éo de ar viciado nos locais servidos.

O estado de obstrucéo dos filtros pode ser monitorado extraindo os componentes das suas respetivas sedes.

A substituicdo do filtro padrao G4 alojado no canal de fornecimento de ar fresco por um filtro opcional M5 assegura
capacidades de filtragem superiores. Para as instala¢cdes conformes ao padrdo construtivo “Passivhaus” sera necessario
substituir os filtros G4 alojados no canal de fornecimento de ar fresco e no canal de by-pass por filtros F7 cod.
(21624,21626)

By-Pass

Este modo de funcionamento ativa-se automaticamente e é util para permitir a ventilagdo da casa sem que haja uma troca
de calor. A abertura da valvula de derivagcao (“by-pass”) permite a introdugcédo direta do ar externo, evitando a sua
passagem pelo permutador de calor. O fluxo de ar expelido continua, ao contrario, a passar pelo permutador.

A temperatura de “by-pass” representa a temperatura desejada, em relagéo a qual a maquina ativa / desativa a respetiva
funcao de derivacao. O utilizador pode selecionar a temperatura de “by-pass” dentro de uma gama de valores varidveis
entre 15 °C e 30 °C. Na auséncia de uma escolha por parte do utilizador, o valor predefinido é de 18 °C (default).

NOTA: O funcionamento automatico no modo “By-Pass” é desativado quando:

- a temperatura do ar externo é inferior a 15 °C;

- a funcdo “No-Frost” encontra-se habilitada.

Degelo automatico

O funcionamento “No-Frost” é ativado automaticamente quando a maquina deteta uma temperatura do ar externo
demasiado baixa, por um determinado periodo. Modo operacional “No-Frost” ativo:

- no ecra é exibida a escrita “No-Frost”;

- 0 utilizador n&o pode alterar as velocidades de ventilacao;

- a funcéo “Programacao” é desabilitada.

O objetivo principal da funcdo “No-Frost” é prevenir danos ao aparelho devido a temperaturas demasiado baixas.
Complementarmente, é possivel instalar no aparelho um pré-aquecedor (no canal de aspiracdo de ar fresco do exterior)
e um pdés-aquecedor (no canal de fornecimento de ar fresco para a casa).

A exibicdo intermitente no ecra das mensagens “Alarme!” e “Bloqueio!” indica uma condicao de “No-Frost Timeout”: o
procedimento de degelo neste caso nao é suficiente e o aparelho ativa o modo de protegéo por uma hora, com os motores
parados; em seguida, o sistema reativa a maquina.

NOTA: A reativagao do aparelho € automatica, nao esta prevista uma intervencao do utilizador.

Para as instalagbes conformes ao padrdo construtivo “Passivhaus” serd necessario instalar um pré-aquecedor no canal
de aspiracéo externo.

Tomada USB

A tomada USB esta acessivel na placa eletrénica (Fig.15)

Procedimento para atualizagdo do software, através de USB ( realizado
pelo instalador):

1. Copiar o ficheiro “UECB_FW_UPGRADE.BIN” em uma chave USB sem
alterar o seu nome

2. Desconectar a interface HMI remota, se instalada 3.Seccionar a
alimentagéo da maquina

4. Abrir a porta superior e inserir a chave USB na maquina

5. Restaurar a alimentagdo da maquina

6. Aguardar aproximadamente 30 segundos - 1 minuto: no ecra local da
maquina se ativara intermitentemente o LED do simbolo v

7. Ao término do processo a maquina voltara a funcionar normalmente

8. A partir do ecra da interface HMI local (a bordo da maquina) abrir MENU
USO utilizando a palavra-chave 23

9.Alterar o parametro “MBUD ID” de forma que seja diferente de 1 e
diferente daquele do ecrd remoto: inserir por exemplo o nlimero 2 e pressionar ¥
10.Seccionar a alimentagdo da maquina

11.Conectar a interface HMI remota
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12. Restaurar a alimentacdo da maquina

13. Aguardar aproximadamente 30 segundos - 1 minuto: no ecra remoto se ativara intermitentemente o LED do simbolo v
14. Ao término do processo a maquina voltara a funcionar normalmente

15. A partir do ecra da interface HMI remota entrar em MENU USO utilizando a palavra-chave 23

16. Alterar o parametro “MBUD ID” de forma que seja diferente de 1 e diferente daquele do ecra local (a bordo da
méaquina): inserir, por exemplo, o nimero 3 e pressionar v

17. Fim

Férias

Modo de funcionamento particular: deve ser habilitado manualmente e é util se o utilizador se ausentar da casa por um
periodo superior a um dia. Este funcionamento prevé:

- velocidade “30% inferior em relagdo a minima” fixa (néo previstas outras velocidades; nao previsto o desligamento (OFF)
do equipamento);

- sensores ambientais desativados (ndo ativaveis os inputs remotos)

- porta by-pass sempre fechada.

NOTA: A ativagéo da fungéo “Férias” resulta também na desabilitagéo de eventuais outras fungdes / regulagdes presentes.
Para reativar as outras fungbes / regulagbes é necessario primeiramente desativar o modo de funcionamento “Férias”.
Para maiores detalhes sobre como ativar / desativar a fungéo, consultar “Ativar / Desativar o Modo Férias” no paragrafo
“Func¢des do painel de comando”.

Pés-ventilacéo

Este tipo de funcionamento é ativado automaticamente nos seguintes casos:

- o0 desligamento do aquecedor elétrico (pré-aquecedor):ambos os motores sao ativados (por cerca de 3 minutos) a fim de
eliminar o calor acumulado;

- 0 desligamento do aparelho (OFF): o ar é extraido a velocidade maxima (por cerca de 2 minutos) a fim de eliminar a
condensacgéo acumulada no recuperador de calor.

Este funcionamento do sistema é normal e ndo deve ser considerado uma anomalia.

Programacao
Modo de funcionamento particular: deve ser habilitado manualmente e permite ao utilizador efetuar uma programacéao

semanal das velocidades do ar. De fato, permite definir até 6 faixas horarias com velocidades diferentes, incluindo a
desativacédo do aparelho. Quando a fungéo esta ativa, a escrita “Progr.” é exibida no ecra: consultar a pagina inicial “Home”
do paragrafo “Fungbes do painel de comando”. De qualquer forma, as velocidades podem ser modificadas manualmente
também em intervalos

especificados: neste caso especifico, a escrita “Progr” piscara por 30 minutos e, em seguida, voltara a trabalhar na
velocidade predefinida na programagéo horaria; caso outra fungdo que modifica a velocidade intervenha durante este
periodo, a contagem dos 30 minutos é reiniciada. Para maiores detalhes sobre como definir as faixas horarias e datas,
consultar “PRG Crono” no paragrafo “Fungdes do painel de comando”. Para maiores detalhes sobre como ativar / desativar
a funcao, consultar “Ativar / Desativar o Modo PRG” no paragrafo “Fungdes do painel de comando”.
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Utilizacao

O aparelho é gerido automaticamente por um sistema de controlo eletrénico. O equipamento é capaz de selecionar auto-
maticamente o modo operacional mais adequado em fungédo da temperatura externa.

ApoOs a ligacao o aparelho reduz durante 3 minutos a velocidade de ambos os motores a fim de permitir o reposiciona-
mento da valvula de derivacdo. Em seguida, é restaurada a velocidade normal. NOTA: este funcionamento do sistema é
normal e ndo deve ser considerado uma anomalia

Informacdes gerais
Todas as funcdes podem sere controladas através de um
| A painel de comando a bordo, dotado de ecra tatil:
A: area tatil
B: ecra
B
1l v
A
X J

Significado dos icones / botoes da area tatil

1:visualizacdo de data / hora (ultima linha do ecrd) e
Prog/Man;

1 | A 4 | 2: visualizacdo dos seguintes parametros: T Ext, T Int, T Exh, T
Sup (ultimas duas linhas do ecra);

3: sair sem salvar e retornar a pagina anterior

4: aumentar a velocidade (OFF, 1, 2, 3, Boost) ou mover o
cursor para a linha sobrejacente, ou ainda incrementar o

2 II v 5 Va|or;

5: diminuir a velocidade ou mover o cursor para a linha
subjacente, ou ainda decrementar o valor;

6: confirmar a escolha corrente e passar para a proxima pagina

3 X J 6 salvando os dados.
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FUNCOES DO PAINEL DE COMANDO

Apos a ligagéo, o ecra exibe o logétipo VORTICE e apdés 10
segundos a velocidade de funcionamento configurada antes do
ultimo desligamento.

IMPORTANTE Em geral, na auséncia de inputs por parte
utilizador, apos cerca de dois minutos o ecra volta a exibir o
logétipo sem salvar eventuais alteragdes. Neste caso,
pressionar J afim de reativar a pagina inicial.

2

13/01/18

08:07

Durante esta fase é possivel incrementar prontamente a velocidade (OFF, 1, 2, 3, BOOST) atuando no botdo A (¥ para

diminuir: BOOST, 3, 2, 1, OFF).

| | v

= |

E possivel variar o tipo de dados visualizados na parte inferior do ecra utilizando os botses | el |

AN :
2

Prog
] 13/01/18 08:07 v

data / hora; Prog. se a programacdo semanal
estiver ativa; Man se durante a programacgéo
semanal a velocidade foi alterada manualmente.

T

X

2

Ext+19° Int+21°

Exh+21° Sup+15°

temperaturas: Externa, Interna, de Exaustdo, de

Fornecimento

129



PORTUGUES

Todas as outras fungdes podem ser alcancadas a partir de um Menu Principal. O Menu Principal pode ser aberto
pressionando v na pagina inicial.

| A [ A
MAIN MENU
2 USE MENU
ALARM
1 13/01/18 08:07 v » ] SETUP v
INFO
X J X J
Menu principal
Use menu

Com esta opc¢éao e inserindo a palavra-chave na proxima seguinte, é possivel aceder as configuracdes de responsabilidade
do instalador e do utilizador.

Configuragbes do instalador: palavra-chave 023

Configuragbes do utilizador: palavra-chave 013

| A | A
MAIN MENU PASSWORD
USE MENU
ALARM 000
i SETUP v » I v

Funcdes do instalador (palavra-chave 023)
O menu do instalador apresenta as seguintes opcoes:

I A

INSTALL
SETUP BYP
LIFE TIME
RESET FIL

] v

MBUS ID
SPEED
LANGUAGE
N
X POSTTEMP J
COM ADD
COM PAR
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SET UP BYPASS
E a temperatura de ajuste (setpoint) para o by-pass. O valor padrao, modificavel, é de 18 °C.

| A
INSTALL

SETUP BYP

LIFE TIME

RESET FIL
Il v
X J

LIFE TIME

—>

SETP BYP

018

E o valor, expresso em meses, de duracdo dos filtros. O valor padréao € equivalente a 3, mas pode ser alterado para 6 e 12

| A
INSTALL
LIFE TIME
RESET FIL
MBUS ID
] v
x J
RESET FIL

=

LIFE TIME

12

A

E a variavel para a reinicializagcao do contador (aviso de filtros sujos). O valor padrao é NAO. Pode ser alterado para SIM
no caso de substituicao dos filtros (ou, em todo caso, de acordo com as proprias exigéncias)

INSTALL
RESET FIL
MBUS ID
SPEED

A

=

RESET FIL

YES
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MBUS ID

Na presencga de outra interface do utilizador HMI instalada em remoto, € possivel configurar um enderego diverso do
definido por padréo, que € “160”.

| A | A
INSTALL MBUS ID
MBUS ID
SPEED 160
LANGUAGE
I v > [ v

SPEED
Em funcao das capacidades maximas da instalagéo, é possivel regular as velocidades dos motores selecionando:
VSUP = Introdugao de ar limpo no interior da casa (ver Fig. 12) VEXH = Expulsdo do ar viciado para o exterior (ver Fig. 9)

As configuragdes padrao sdo iguais e equivalentes a:

VSUP1 35%

VEXH1 35%

VSUP2 50% VEXH2 50%
VSUP3 83% VEXH3 83%
VSUPB 100% VEXHB 100%%
| A | A
INSTALL SPEED
SPEED VSUP1
NO FROST v
] v » I VSUP2 v
VEXH2
VSUP3
VEXH3
X J x VSUPB J
VEXHB
LANGUAGE

Variavel que define o idioma de apresentagéo dos textos no painel. O valor padrao, modificavel, é: ENG.

| A | A
INSTALL LANGUAGE
LANGUAGE
NO FROST
POSTHEAT ENG
| v » [ v
X J X J
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NO-FROST

Variavel que define as possiveis estratégias para a execugéo da fungdo NO-FROST. Os valores possiveis sao:
UN-BALAN.: desequilibrio de fluxo. Nota: esta op¢éo deve ser desativada para que o aparelho esteja em conformidade
com o padrao construtivo PASSIVHAUS;

HEATER: pré-aquecedor. Nota: esta opgéo deve ser ativada para que o aparelho esteja em conformidade com o padréao
construtivo PASSIVHAUS;

HEAT FORC.: no caso de atuacgao da estratégia de pré-aquecimento, permite ao instalador controlar o funcionamento do
pré-aquecedor acionando o mesmo por 15 segundos.

Possiveis fungdes "No-Frost":
UN-BALAN.: Ndo habilitada / Habilitada
HEATER: N&o habilitada / Habilitada

POSTHEAT

Varidvel que controla a ativacdo de um pés-aquecedor (se houver). O valor padrao, modificavel, é: NAO

| A | A
INSTALL NOFROST
NO FROST UN-BALAN.
POSTHEAT HEATER
I POSTTEMP v Il HEAT FORC.
X J X

| A |
INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT YES
POSTTEMP
| v |
X J X
POSTTEMP

Variavel que define o valor de temperatura limite, para além da qual é ativado o pds-aquecedor (se houver). O valor padrao,

modificavel, é: 16 °C.

I A I
INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT 16
POSTTEMP
I v ]
X oo J X
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COM ADD
Variavel que define o endere¢o do Modbus escravo. O valor padrao, que pode ser modificado de 001 a 254 é 1

| A | A
INSTALL COMM ADD

POSTHEAT

POSTTEMP 001

COM ADD
I v > I v
x oo J X v

COM PAR

Variavel que define a taxa de transferéncia (Baud Rate) do Modbus escravo. O valor padrao, que pode ser modificado
para 19200, é 9600

INSTALL COMM ADD
POSTTEMP

COM ADD
I COM PAR v » I N 9600 v
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Funcdes do utilizador (palavra-chave 013)
O menu do utilizador apresenta as seguintes opcdes: (para as quais é possivel selecionar “SIM / NAO”).

HOLIDAY
- YES: os ventiladores funcionam a uma velocidade 30%
| A inferior em relacao a velocidade minima.
USE MENU
HOLIDAY NO ACT PROG
ACT PROG NO - Habilita a programac&o semanal
Il v
X J
Alarm

Através desta opgao é possivel gerir todas as possiveis mensagens de alarme. Em caso de alarmes / erros multiplos, os
mesmos deverdo ser geridos individualmente a partir do primeiro em ordem cronolégica. Nesta especifica situacao é
exibida uma sinalizacao intermitente “Alarm!” na pagina inicial, ou ainda s&o mostradas intermitentemente as mensagens
“Alarm!”, “Block!”, “OFF” em caso de erros bloqueantes.

E possivel em todos os caso aceder ao menu ALARM a fim de visualizar as acdes que devem ser implementadas e
redefinir os alarmes. A seguir serdo descritas as diferentes situagées que geram sinais de alarme.

Filtros

Depois de transcorrido um intervalo de tempo predefinido, é exibido um pré-alarme e é solicitada a execugcdo de uma
atividade de inspecao / limpeza dos filtros; se os filtros forem substituidos durante o pré-alarme, o contador devera ser
reinicializado através da especifica fungédo presente no menu dedicado ao instalador

| A | A
MAIN MENU ALARM
ALARM CHECK OR
oo
I INFO v » I v
X o2 J X J

Depois de transcorrido um intervalo de tempo predefinido, é exibida uma mensagem de alarme e é requerida a efetuacao
da operacao de substituicdo dos filtros. Para substituir os filtros, seguir as indicacdes fornecidas no paragrafo “Manutencéao
e Limpeza”; ao término da operacao, sera possivel redefinir o alarme e reinicializar o contador

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU REPLACE
ALARM RESET? ves
I SETUP v » I '
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IMPORTANTE: o contador pode ser reinicializado a qualquer momento por meio da especifica fungéo presente no Menu
do Instalador.

Sonda T Ext
Uma avaria no sensor de temperatura externa gera esta mensagem. Apds a resolug¢éo do problema (mediante intervencéo
da Assisténcia Técnica) é possivel redefinir o erro (resposta “YES” em “CALL SERVICE”).

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXT PROBE
CALL
ALARM
SERVICE YES
1 SETUP v » | v
X J X J

IMPORTANTE: O sistema nao envia automaticamente uma mensagem para o Servi¢co de Assisténcia Técnica.

Sonda T Int
Uma avaria no sensor de temperatura interna gera esta mensagem. Apds a resolugao do problema (mediante intervencao
da Assisténcia Técnica) € possivel redefinir o erro (resposta “YES” em “CALL SERVICE”).

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU INT PROBE
CALL
ALARM »
SERVICE YES
| SETUP v |
X J X J

IMPORTANTE: O sistema nao envia automaticamente uma mensagem para o Servi¢co de Assisténcia Técnica.

Sonda T Exh
Uma avaria no sensor de temperatura do ar expelido gera esta mensagem. Apds a resolugdo do problema (mediante
intervencao da Assisténcia Técnica) é possivel redefinir o erro (resposta “YES” em “CALL SERVICE”).

| A I A
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXH PROBE
ALARM CALL
I SETUP v » I SERVICE YES v

IMPORTANTE: O sistema nao envia automaticamente uma mensagem para o Servi¢co de Assisténcia Técnica.
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Sonda T Sup (T <5 °C)
Se a temperatura (T) medida pelo sensor da temperatura do ar fornecido diminui abaixo de 5 °C, é gerada uma mensagem
de erro com consequente bloqueio. O sistema permanece inativo até uma eventual rearme manual.

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » .I:ESSI?T YES
| SETUP v 1} v
/
Sonda T Sup

Uma avaria no sensor de temperatura do ar fornecido gera esta mensagem. Apos a resolugéo do problema (mediante
intervencao da Assisténcia Técnica) é possivel redefinir o erro (resposta “YES” em “CALL SERVICE”).

I A ' A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » gélﬁbme YES
i SETUP v I v
) 8’ i J
J/
No-Frost

O procedimento anticongelante é realizado automaticamente pelo aparelho sempre que necessario. Um sinal de bloqueio
sera gerado se o procedimento nao funcionar corretamente (pré-aquecedor com temperaturas demasiado baixas). O
sistema permanecera inativo por uma hora; depois disso, o aparelho ird zerar automaticamente o erro e o ciclo sera
reativado e repetido desde o inicio.

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU NO FROST
ALARM » “:VﬁgUR
I SETUP v I v
b 4 o> J X J
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Setup
Por meio desta op¢éo tem-se acesso a configuragéo de Data e Hora e a programagéo semanal

| A I A
MAIN MENU SETUP
USE MENU DATE&HOUR
ALARM PROGRAM
Il SETUP v » 1l v

DATE&HOUR

Efetuar a configuracdo de Data e Hora da seguinte forma:

1. procurar a variavel que deseja modificar utilizando os botdes A o ¥ ;
2. selecionar a variavel pressionando v ;

3. escolher o valor desejado pressionando A o ¥ ;

4. memorizar o valor escolhido pressionando g

5. voltar para o ponto 1 e assim por diante.

| A | A
SETUP DATE&HOUR
DATE&HOUR FRIDAY
PROGRAM dd: 14
I v - I mm: 04 v
yy: 18
hh: 08
X J X mm: 23 J
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PROGRAM

Por meio desta opgéo tem-se acesso a configuragédo da velocidade de funcionamento, em seis faixas horarias (com hora
de inicio e hora de fim), para todos os dias da semana e para dois intervalos predefinidos: segunda-feira - sexta-feira e
sébado - domingo.

Proceder conforme indicado a seguir para todos os dias e as faixas horarias desejados

NOTA

De qualquer forma, as velocidades podem ser modificadas manualmente também em intervalos especificados: neste caso
especifico, a escrita “Progr” piscara por 30 minutos €, em seguida, voltara a trabalhar na velocidade predefinida na
programacéao hordria; caso outra fungdo que modifica a velocidade intervenha durante este periodo, a contagem dos 30
minutos é reiniciada.

| |
SETUP PROGRAM
DATE&HOUR MONSDAY
TUESDAY
PROGRAM WEDNESDAY
| |
THURSDAY
FRIDAY
SATURDAY
SUNDAY
b 4 X MON-FRI
SAT-SUN
| |
MONDAY MONDAY TimeSlot1
Timeslot1 00:00
Timeslot2 07:30
Timeslot3 —— NIGHT
| |
Timeslot4
Timeslot5
Timeslot6
X X
NOTA

As faixas horarias SEG/SEX ou SAB/DOM sobregravam as dos dias individuais. Durante a configuragéo, alterar
primeiramente as faixas horarias genéricas e, em seguida, definir as diarias. Quaisquer alteragbes nas faixas horarias

envolvendo os intervalos SEG/SEX e SAB/DOM substituirdo as configuragdes didrias individuais.

Info

Através desta opcao é possivel visualizar as seguintes informagbes sobre o sistema: interface HMI, firmware de placa,

ficheiro de configuracao.

MAIN MENU INFO
ALARM S:0.9 6.6
Il INFO Il CcFG:6.4
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Manutencao e limpeza

Filtri

Tempos aconselhados para a manuteng¢do: em geral, o nivel de poluicao do ar varia em fungéo da area geografica de
instalacdo; portanto, a vida util dos filtros também é variavel. Tendo em consideracédo estas informagdes, os alarmes
relativos a manutencao dos filtros sdo os seguintes (ver também o paragrafo “Utilizagao”):

* pré-alarme: ativa o0 aviso de inspec¢éo e limpeza dos filtros

 alarme: ativa o aviso de filtros desgastados / saturados

A redefini¢do do erro envolvendo os filtros provoca também a reinicializag&o do contador.

NOTA Deixar de limpar ou substituir os filtros pode afetar seriamente a eficiéncia do sistema, causando:

- um aumento dos niveis de perda de carga no circuito de ar e reducao do fluxo de ar;

uma consequente diminuicdo do desempenho da maquina e do conforto ambiente. Para ter acesso aos filtros seguir as

instru¢des abaixo:

e desconectar o aparelho da rede elétrica;

remover o painel (Fig. 16);

e extrair os filtros do aparelho (figuras 17, 18)

e limpar os filtros com um aspirador de po; é preferivel substituir os filtros apds algumas limpezas e, em todo caso, pelo
menos 1 vez por ano;

* remontar os filtros.

Em caso de inatividade prolongada do aparelho, é aconselhavel remover os filtros para prevenir o risco de danos que

podem ser provocados por uma eventual formagéo de condensagéo.

Permutador de calor

A verificacdo e qualquer limpeza do permutador devem ser efectuadas por pessoal profissionalmente qualificado, de

preferéncia a cada 3 anos. Para a limpeza, use um aspirador de p9; para os modelos H, o trocador de entalpia pode ser

limpo com agua morna, ndo em alta pressao, e detergente; enxagie bem apds a lavagem.

Para ter acesso ao permutador de calor seguir as instrugdes abaixo:

e desconectar o aparelho da rede elétrica;

e extrair o permutador de calor (Fig. 19);

e limpar o permutador com um aspirador de po;

* remontar o permutador; durante esta operagéo prestar atengéo no correto posicionamento das juntas de vedacgéo (Fig.
19, A).
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Limpieza externa

Efetuar as operacdes de limpeza das partes externas do aparelho respeitando as seguintes regras basicas:

e desconectar o aparelho da rede elétrica;

e utilizar somente um pano macio ligeiramente humedecido;

* ndo utilizar produtos abrasivos e / ou corrosivos;

* nao utilizar um pano aspero e / ou demasiado embebido em agua: a agua pode penetrar nas partes internas do aparelho
e causar graves danos.

Depésito

Este produto estd em conformidade com as disposi¢gdes da Diretiva 2012/19/UE relativas a gestdo dos residuos de
equipamentos elétricos e eletrénicos (REEE).

O simbolo do contentor de lixo riscado esta a indicar que o produto, ao fim da sua vida util, devera ser tratado
separadamente dos residuos domésticos e levado a um centro de recolha diferenciada de equipamentos
elétricos e eletronicos. Isto prevenira efeitos negativos para o ambiente e a saude, favorecendo o correto
tratamento, eliminacao e reciclagem dos materiais que compdem o produto.

I
Entre em contacto com os 6rgaos municipais para identificar estes tipos de estruturas. Alternativamente, o produto a
eliminar podera ser devolvido ao distribuidor/revendedor no momento da compra de um aparelho equivalente.
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Leiras és mikodés

A Vort HR 450 Avel D (az alabbiakban ,a berendezés”) haztartasi hasznalatra készilt hévisszanyerd, amely nagy
hatékonysagu hbcseréld, alacsony fogyasztassal és kis méretekkel. A berendezést fejlett elektromos vezérlGrendszer
ellendriz, kefementes EC motorral m{ikddtetett motoros ventilatorral.

Az egység hOcserél6vel rendelkezik (a H modellekben entalpia tipust), amely hatékony hGcserét biztosit. A berendezésen
automatikus elkeruld és beépitett fagyvédelem m(ikodik.

(A kUlbnb6z6 funkcidk részletesebb leirasahoz lasd a ,M(ikddés” és ,Hasznalat” bekezdést).

A berendezés telepitése és/vagy hasznalata elGtt gondosan olvassa el az utasitasokat tartalmazoé kézikonyvet, killdndsen
a ,Biztonsag” bekezdést. A tobbi biztonsagi és a berendezés artalmatlanitasat érintd figyelmeztetéshez olvassa el a
termékhez mellékelt adatlapot.

» Ezeket a készllékeket haztartasi vagy kereskedelmi kérnyezetben térténé hasznalatra tervezték.

Biztonsag
Figyelem:

ez a szimbolum a felhasznal6 sériilésének
elkeriilését szolgaloé 6vintézkedéseket jeldli

* Kdvesse a biztonsagi utasitasokat a felhasznald sértilésének elkerllése érdekében.

* Ne hasznadlja a készliléket ebben a kézikdnyvben leirt funkciotol eltéré mikoddésre.

e Miutan a terméket kicsomagolta, ellenérizze az épségét; ha kérdése van, akkor keressen fel egy szakembert vagy a
VORTICE kijel6lt MUszaki tigyfélszolgalatat.

* Ne hagyja a csomagolas részeit gyermekek vagy fogyatékkal él6 személyek kdzelében.

» Barmilyen elektromos készUlék hasznalata alapvetéen fontos szabalyok betartasat igényli, tdbbek kdzott: ne érintse meg
nedves vagy vizes kézzel; ne érintse meg mezitlab.

* Ne hasznadlja a készlléket gyulékony anyagok vagy g6zok jelenlétében, ugymint alkohol, rovardlészerek, benzin, stb.

 Tegye vissza a késziiléket gyermekektél vagy fogyatékkal élé személyektdl tavoli helyre, az elektromos taphalézatrol leva-
lasztas utan, ha nem hasznalja tovabb.

* Tegyen megfelel6 ovintézkedéseket annak elkerlilésére, hogy a helyiségbe a gaz visszafolyjon a kéménybdl vagy mas
nyilt langgal mikédé berendezésbdl.

¢ A hdmegszakitd berendezés véletlen elinditasanak elkerlilése érdekében ezt a berendezést kiilsé - vagy iddzitett -
mUkodtetd berendezés latja el, de csatlakozhat olyan kérhéz is, amely rendszeresen kapcsolddik és levalasztodik a ta-
pellatasrol.

« A jelen készuléket 8 évesnél iddsebb gyermekek, csbkkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességll személyek, illetve olyan személyek, akiknek nem all rendelkezésére a szikséges
tapasztalat és ismeret, kizardlag akkor hasznalhatjdk, ha a készllék biztonsagos hasznalatara
betanitjdk 6ket, és megértették azzal kapcsolatos veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak a
készllékkel. A készlléknek a felhasznal6é altal végzendd tisztitasat és karbantartasat fellgyelet
nélkuli gyermek nem végezheti.

Figyelmeztetés:
@ ez a szimboélum a termék sériilésének

elkeriilését szolgéalé dvintézkedéseket jeldli

* Ne mdédosithatja a gépet semmilyen modon.

* Tartsa be a karbantartasi utasitasokat a karosodasok és/vagy tulzott kopas elkeriilése érdekében.

* Ne hagyja a készliléket a légkori tényezéknek kitéve (esd, napsiités, stb.).

* Ne tdmassza le a készulléket.

* A termék belso tisztitdsat csak képzett személy végezze.

* |ddszakosan ellendrizze a berendezés épségét. Hibak esetén ne haszndlja a berendezést és keresse fel azonnal a
VORTICE kijel6lt Miszaki Ugyfélszolgalati Kézpontjat.

* Hibas miikddés és/vagy a berendezés lizemzavara esetén keresse fel azonnal a VORTICE Muszaki Ugyfélszolgalati
Kbzpontjat és kérje az esetleges javitast eredeti VORTICE alkatrészekkel.

* Ha a termék leesik vagy er0s Utés éri, akkor azonnal ellenériztesse a VORTICE egyik kijelolt Miiszaki Ggyfélszolgalati
Kbzpontjaban.

e A berendezést ugy szerelje fel, hogy az biztositsa a normalis feltételek melletti mikddést, senki ne kerllhessen a
mozgasban vagy feszliltség alatt allo részek kdzelébe.

* A berendezés megfeleld szerszamokkal szétszerelése; hécseréld kihlizasa; motor modul kihlizasa esetén a berendezést elétte
kapcsolja ki és valassza le az elektromos tapellatasrol.

e Csak akkor csatlakoztassa a berendezés a tapellatd halézatot / elektromos aljzathoz, ha a berendezés/csatlakozéaljzat
teljesitménye megfelel a maximalis teljesitményének. Ellenkezé esetben keressen fel szakképzett személyzetet.

142



MAGYAR

Kapcsolja ki a berendezés fékapcsoléjat, amikor: mikddési rendellenességet észlel; igy dont, hogy kllsé karbantartast
végez; ugy dont, hogy nem rdvidebb vagy hosszabb ideig nem hasznadlja a berendezést.

A berendezést flrdészobamelegitd, kazan, stb. bekapcsolasara nem hasznalhatja, sem pedig ilyen berendezések
melegvizes csatorndinak Uritésére.

A berendezést kdzvetlendil kivilrdl Uritse, egyetlen kijeldlt csatornaba.

A kivont levegdaramlat legyen tiszta (tehat zsirmaradvanyoktél, koromtdl, vegyi anyagoktél valamint korroziv és
robbanasveszélyes vagy gyulékony anyagoktdl mentes).

Ne fedje le és ne tdmje el a berendezés beszivo és kifujé levegd utjat, hogy a levegd szamara kivalé utat biztositson.
Max. mukddési hdmérseéklet: 45°C.

H a tapvezeték megsériil, akkor azonnal cseréltesse ki VORTICE Kijeldlt Ugyfélszolgalati Kézpontjaban barmilyen
kockazat megelGzése érdekében.

A berendezés felszerelését felkészllt szakember kell, hogy végezze.

Az elektromos berendezés, amelyhez a termék csatlakozik, felelien meg az érvényben Iévd
szabvanyoknak.

A telepitéshez sziikséges egy omnipolaris kapcsold, amely érintkezéinek nyitasi tavolsaga legyen
legalabb 3 mm, hogy lll. kategérias tulfesziltségi allapotban a teljes n

levalasztast lehetéve tegye.

Az egyfazisu (M) kabelhez el6készitett motorokkal felszerelt
termékeknek MINDIG egyfazisu csatlakozasra van szikséguk 220-
240 V feszlltséggel (vagy 230 V, ahol ez van el6irva). Minden
moédositas a termék helytelen hasznalatat jelenti és érvényteleniti a
garanciat.

Nincs szikség semmilyen tovabbi specidlis bedllitasra, mivel a
berendezések névleges frekvencian mukddnek eldézetes beallitasok
nélkul.

Az elektromos haldzati adatok feleljenek meg az A tablan olvashatéakkal (1.
abra).
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Szerkezet és berendezések

A berendezés fObb részei az alabbiak szerint foglalhatok 6ssze (2. bra):

* ABS panel (1)

e kiils6 burkolat és frontalis fedél (2), fényezett acéllemezbdl; a burkolatban vannak a beszivo/eléremend
tdmldcsatlakozashoz szilkséges berendezések és az elektromos csatlakozasok doboza; a burkolat ezen kivil a belsé
alkatrészek szigetelését és a hdcserélét is tartalmazza;

* rogzitdsin (3): két fels®, amelyet a falra lehet szerelni, és egy alsé: ezzel lehet a falra szerelni;

e PP (expandalt polipropilén) belsd szallitoszalagok (4), amelyek a levegbéaramlas elosztasat hozzak létre, maximalizalva a
hészigetelést és minimalizalva a veszteségeket;

* hécserélé (5), mlanyag gyantabdl, ellenaram tipusu, amelynek kilénleges felépitése kivalé hatékonysagu hdécserét
biztosit; A H modellek entalpiacserélével vannak felszerelve, amely a levegében 1évé paratartalmat is képes tovabbitani.

e G4 visszatartasu szUrdk (6); G4 visszatartasu sz(ré6 (7) (elkertild);

» kefementes motor (8), amely centrifugas forgérészhez csatlakozik;

e LCD kijelzés felhasznal6i interfész (9);

e 4 db. hdmérsékletérzékeld (10);

- belsd levego;

- klls6 levego;

- kitolt leveg6;

- eléremend levego;

e sz(ir6cserére emlékeztetd id6zitd;

* kimenet az elémelegité esetleges csatlakozasahoz (Nofrost miikddés);

* kimenet a késdi melegité esetleges csatlakozasahoz.

Telepités

Osszeszerelés
A berendezésen harom sin van a falra szereléshez. A két fels6 sin egyike a berendezésre van szerelve. (2A 3, 4, 5. abra)

FIGYELEM: A tartékonzolok rogzitése el6tt tigyeljen arra, hogy tartsa a szell6z6csovek és a kondenzviz elvezetés csatla-
kozasanak tavolsagat a mennyezett6l és a padiétol, amint az az 1. dbran lathatd. 2A.

A
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A kondenzviz Urit6cs6 csatlakozasa

A berendezés aljan lévé csatlakozasi pont; a kondenzliritét igy hozza létre, hogy a csomagban 1évé rugalmas tomiét
csatlakoztassa a kondenzirité csévéhez. A levegébuborék-képzédés megakadalyozasahoz hozzon létre egy szifont egy
csOvel (6,7 abra).

Csécsatlakozas
(8. abra)

A berendezés csdveinek névleges atmérdje 160 mm. A berendezés szdjain E
lehetnek merev vagy rugalmas csévek is. Minden egyes csatlakozast egy

e o . z 7 P MANDATA ASPIRAZIONE

abra kbvet, amely bemutatja az eredet és a vonatkozé levegbaramlat ARIA VIZIATA ARIA FRESCA “ARIAVIZIATA ARIA FRESCA
. e VERSO DALL’ DA IN

esetleges iranyait is. L'ESTERNO  ESTERNO CASA CASA

aljzatba be kell szerelni a hangtompitdkat.

FIGYELEM: A passziv hazaknak megfelel0 rendszereknél mind a négy {} {} {} {}
iRy AR
i ‘Al
T i
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Elhasznalt leveg6 kiviilre kiildése

(9. abra).

Ezt a szajat az elhasznalt leveg6 Uritésére hasznaljak, amelyet a hécserélében H
mar kezeltek. Azt a csatornat, amelyet az Urit6h6z csatlakoztat, hészigetelni kell

(a kondenzviz képzédés elkeriiléséhez a belsd és kilsd részekben) és az
esetleges vibraciok csOkkentésére szolgald késziilékek is sziikségesek. Ha tetén
at urit, akkor haszndljon a kondenzviz-képzO6dés és esOviz belépés ellen 3 g
megfeleld berendezést. I —

Ol /.

QO

Kiviilrél friss levegé beszivas

(10. abra)

Ezt a szajat a kiils6 friss levegd beérkezéséhez hasznaljak; a vonatkozd csatornat
hészigetelni kell és az esetleges vibraciok csokkentését szolgald készllékre is
szilkség van. Ha tetdn at sziv be levegét, akkor hasznaljon a kondenzviz-

képzbdés és esbviz belépés ellen megfelelé berendezést. @ :
B

Elhasznalt leveg6 beszivas a hazbdl

(11. abra)

Ezen a szajon a hazbdl kiszivott elhasznalt levegdt engedik ki. A csatornat
hészigetelni kell.

a
:@':.:‘
O

Friss levegd befujas a hazba

(12. abra)

Ezt a szjjat arra haszndljak, hogy a kilsé friss leveg6t a hazba tereljék, amelyet
el6zbleg a hdcseréldben kezeltek.

2 I
| O
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A rendszer mukodési kapcsolasi rajza

Piszkos légbedmlés

a hazbol
Friss leveg6 \
a hazban
\

Utofiité egység
(Elektromos/Hydronic)

Hangtompitok

DIBT

Piszkos levegd
kiutasitasa kifelé

|
| @
U

Friss leveg6 be-
szivas kivdlrél

El6fit6 egység
1,2 Kw

Sz(ir6 doboz

Piszkos légbedmlés

a hazbol
Friss levegb T
a hazban
\

Utofité egység
(Elektromos/Hydronic)

Hangtompitdk

SzrékF7 . —_ |

/o

PASSIVHAUS

Piszkos levegd
kiutasitasa kifelé

El6fat6 egység
1,2 Kw

szivas kivllrdl '

Sz(r6é doboz
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Elektromos csatlakozasok

_GNYE
MAINS
220-240V . :ﬂ: EE MAINS
~50-60 Hz N B
= PREH
T - BU
N 220-240V | T
I N ~50-60 Hz | £ I
e O .
£
BOOS

- l* - — = GND
|
220-240V | @ @ ik
@ [ N ~50-60 Hz | @
| i 2 )

******* 5

iiiiiii ]
Y e
L ‘ i

Mains 2 poles switch

VCC
A
A
ND

Preheater (remote 220-240Vac relay coil )

Postheater (remote 220-240Vac relay coil )

Dry contact (remote switch / relay )

Remote HMI Slave

GND

Remote Modbus Master Unit - RS485

OOOOOO

* A tapkéabelnek PVC burkolatu vezetéknek kell lennie (60227 IEC 53 (RVV) modell, meg kell felelnie a GB /T 5023.5-2008
/ IEC 60227-5: 2003 kodvetelményeinek, CCC tanusitvannyal a kinai piac szamara).

* A tapkabel harom vezetékének névlieges keresztmetszete legalabb 0,75 mm?2, magjuk z6ldessarga szin( legyen, amely
a készllék foldelési kapcsara csatlakozik.

A HMI tavoli kijelz6jének a géphez vald
csatlakoztatasahoz hasznaljon 0,35 mm?2 és 2,5 mm?2
kozotti keresztmetszetli kabeleket. Max hossza 80 m.
Tekintettel arra, hogy a kijelz6 csatlakozokabelét kilon
kell tartani, vagy tavol kell tartani a tapkabelektdl, ha
elektromagneses interferencia problémak Iépnek fel a
kérnyezetbe telepitett mas eszkdzokbbl (amelyek a
kijelz6 meghibasodasat okozzak), arnyékolt kabelek

; hasznalata javasolt.

- * Az eld- és utéfitd csatlakoztatasahoz hasznaljon legalabb

. 0,5 mm? keresztmetszet(i kabeleket.

e Ha a tapkabel megséril, a felhasznalé kockazatanak
elkerlilése érdekében cseréliesse ki a gyartd
szakembereivel, a karbantart6 részlegével vagy
hasonldkkal.

LS & Fl
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Mik6édés

Motorok

A berendezésen két kefementes motor van, amelyek nagyon alacsony fogyasztast garantalnak, a kivalé hatékonysaguknak
kdszbnhetéen, amelyet két centrifugas szelep muikddtet, és amelyek az elhasznalt és nedves levegét kisziviak a
helyiségekbdl (konyha, flirdészoba, mosoda, stb.) és kivilrél beszivott friss levegbt szallitanak a szobakba (nappali, ebédlo,
halészoba stb.);

Sziir6k

Harom G4 sz(rd az eléremend és kiszivo csatorndkban és az elkerll6 csatornan biztositja, hogy a berendezés a kitolt,
elhasznalt levegében lévd szennyezédésektdl mentes legyen és megeldzik, hogy a kiszolgalt szobakba szennyezett levegé
keriiljon. A szlrdédugulas allapotat ugy ellendrizheti, ha kihlizza a kérdéses alkatrészt a helyérol.

A friss leveg6t betoldé csatornaban lévé, szabvanyos G4 szelepcsere egy opcionalis M5 szeleppel, jobb szlrdteljesitményt
biztosit. A Passivhaus kompatibilis rendszereknél a frissleveg6-bemeneti csatornaban és az elkerild csatornaban talalhatd
G4 szlir6ket C7 sz(ir6kkel (21624,21626) kell cserélni.

Bypass
Ez a tipusu mikddés automatikusan kapcsol be vagy a felhasznald altal vezérelhetd, és a lakas hdéatvitel nélkiili

szell6ztetéséhez alkalmas.

Az elkerlil6 szelep kinyitasa lehetévé teszi a kiilsd levegd kdzvetlen beengedését, elkerlilve a hécseréldbe 1épést. A hazbdl
kinyomott leveg6aramlat viszont a hdcserélén keresztiil halad.

Az ,elkerlil6 hémérséklet” a ,kivant hdmérsékletet” jelenti, amelyhez képest a gép be-, és kikapcsolja az elkeriilé funkciot.
A felhasznal6 15°C és 30°C kodzott kivalaszthatja az ,elkeriilé hémérsékletet” Valasztas hianyaban az ,elkerllé hémérséklet”
az alapértelmezett 18°C (alapértelmezett).

MEGJEGYZES: Az ,elkerilld” automatikus miikddése kikapcsol, amikor:

- a klls6 levegé hémérséklete 15°C-nal alacsonyabb;

- be van kapcsolva a NOFROST funkcio

Automatikus kiolvasztas

A ,NO FROST” funkcié automatikusan bekapcsol, amikor a berendezés tul alacsony kiilsé levegbé hdmérsékletet érzékel egy
bizonyos ideig. Amikor ,Fagyasgatld” izemmaod aktiv:

- a kijelz6n megjelenik a ,Fagyasgatlo” felirat;

- a felhasznaloé nem valtoztathatja meg a Szellézési sebességet;

- a ,Programozas” funkcio ki van kapcsolva.

A ,NO FROST” funkcio6 f6 célja a berendezés karosodasanak elkeriilése a tul hideg hdmérsékletek miatt. Ezen a funkcién
kivil a berendezésre egy elémelegitét is telepithet a kivilrél friss levegd beszivd csatornara, és egy post-melegitét s
lakasban friss leveg6t befljo csatornara.

Zaswiecenie na wySwietlaczu migajgcego napisu “Alarm!” i “Blokada!” wskazuje warunek “no-frost timeout”: procedura no-
frost w tym przypadku nie jest wystarczajgca i urzadzenie przechodzi w stan ochrony na godzine, z zatrzymanymi silnikami,
po czym system przywraca prace maszyny.

MEGJEGYZES: A berendezés automatikusan indul tjra és nem igényel felhasznaléi beavatkozast.

A Passivhaus-kompatibilis rendszerekhez elof(tot kell felszerelni a szivocsatornahoz kivulrdl.

USB aljzat
Az USB aljzat az elektromos kapcsolotablan elérhetd (14. abra)

Szoftverbévité folyamat USB aljzattal (a telepitd végzi):

1. Masolja at az ,UECB_FW_UPGRADE.BIN” fajlt egy pendrive-ra, atne-
vezeés nélkul

2. Valassza le a tavoli HMI-t, ha telepitve van

3. Szlintesse meg a géphez halado tapellatast

4. Nyissa ki a fels6 ajtét és dugja be a gépbe a pendrive-ot

5. Allitsa helyre a gép feszilltségellatasat

6. Varjon kb. 30 masodpercet - 1 percet: a gép helyi kijelz6jén a LED
szimbélum ¥ villog

7.A folyamat végén a gép normalis mikoddéssel kezd dolgozni

8. A gépen a HMI kijelz6tél Iépjen be a USE MENU-be a 23 jelszéval

9. Médositsa a ,MBUD ID” paramétert ugy, hogy ne 1 legyen és eltérjen a
tavoli képernydétdl: adja meg a 2. szamot példaul és nyomja meg a v
szimbdélumot.

10.Szlintesse meg a gép feszlltségellatasat

11. Csatlakoztassa a tavoli HMI-t
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13.Varjon kb. 30 masodpercet - 1 percet: a tavoli kijelz6n a LED szimbélum villog

14.A folyamat végén a gép normalis m{ikédéssel kezd dolgozni

15.A tavoli HMI kijelz6tdl 1épjen be a USE MENU-be a 23 jelszoval

16.Mddositsa a ,MBUD ID” paramétert Gigy, hogy ne 1 legyen és eltérjen a helyi képerny&étdl: adja meg a 3. szamot példaul
és nyomja meg a ¥ szimbdlumot.

17.Fine

“Holiday” miikodési méd

Kulénleges miikddési mod: kézzel kapcsolhatd be, és olyankor hasznos, ha a felhasznald nincs a szobaban egy napnal
hosszabb ideig. A m(ikddési mod részletei:

- ,30% -kal kevesebb, mint a minimum” beallitott sebesség (nincs tébb sebesség; a berendezés nem lép OFF allapotba);
- kikapcsolt kornyezeti érzékelk (a tavoli bevitel nem kapcsolhato be);

- mindig lezart elkeruld.

A funkcid akkor aktiv, amikor megjelenik a “Holiday” felirat a kijelz6n: lasd a ,Kezd6lap” oldalon, a ,M(ikodés és hasznalat”
bekezdésben.

MEGJEGYZES: Ha bekapcsolja a “Holiday” izemmadot, akkor a termékre vonatkozé tébbi miikodés/szabalyozas ki van
kapcsolva.

A termékre vonatkozé tobbi funkcio/szabalyozas bekapcsolasahoz elGszér kapcsolja ki a “Holiday” izemmaodot. A funkcié
be-, és kikapcsolasara vonatkozé tovabbi részletekhez lasd a ““Holiday” lzemmdd be-, és kikapcsolasa” szakaszt a
,VezerlGpanel funkciok” bekezdésben.

»Szell6zés utani” miikodés
Ez a m{ikodést automatikusan bekapcsol, miutan:

- az elektromos fit6 (elémelegitd) kikapcsolja mindkét motor bekapcsol (kb. 3 percre),
hogy elvezesse a felhalmozott hét;
- a berendezés kikapcsol (Off) és a leveg6t maximalis sebességgel elszivja (kb. 2

percre), hogy megsziintesse a hdvisszanyerében
felhalmozddott kondenzvizet.
A rendszernek ez a mlikddése normalis és nem kell rendellenességként kezelni.

~Programozas” miik6dés

Specidlis Uzemmdd: manudlisan engedélyezett, és lehetévé teszi a felhasznald szamadra, hogy programozzon heti
légsebesség. Valdjaban lehetévé teszi, hogy legfeliebb 6 idGsavot rendeljen, kilénb6z6 sebességgel, beleértve a
berendezés ledllitasa. Ha az Gzemmaod aktiv, a "Progr." Felirat jelenik meg. a kijelzén: l1asd a "Kezdblap" részt a "M(ikodés
és hasznalat" szakaszban. A sebességeket még a megadott id6k6zonként kézzel is meg lehet valtoztatni: ebben az
esetben a "Prg" sz6 30 percig villog, majd az érankénti programozésban bedllitott sebességgel visszatér a munkahoz, ha
30 perc alatt barmely mas, a sebességet megvaltoztatéd funkcié beavatkozik, a 30 perc szamlalasa visszadll. Az idGsavok
és a datumok beallitasardl bévebben a ,M(ikddés és hasznalat” szakasz ,PRG Chrono” cim( részében olvashat. A funkcid
be- és kikapcsolasardl lasd a ,M(ikddés és hasznalat” szakasz ,A PR aktiv mdd aktivalasa / deaktivalasa” cim(i részét.
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Felhasznalas

A készlléket automatikusan egy elektronikus vezérlérendszer kezeli. A berendezés képes automatikusan kivalasztania
legmegfelelébb izemmaod a kiilsé hdmérséklet fliggvényében. Bekapcsolaskor a készllék csdkkenti a sebességétmindkét
motor 3 percig, hogy az athidal6 szelep athelyezhetd legyen. Ezutan a motorok aktivalédnak.

MEGJEGYZES: Ez a rendszer viselkedése normalis, és nem tekintheté hibas miikddésnek.

Altaldnosség tudnivalok

Az 6sszes funkciot a gépen 1évd, érintéképernydvel felszerelt, vezérldpanellel vezérelheti:

A: érinthet6 terilet

B: kijelz6
| A
B
] v
A
X J
Az érinthetd teriilet ikonok/gombok jelentése:
11 A4
2 1l v5
3 % J 6

1:

2:

a datum/idépont (a kijelzé utols6 sora) és a Prog/Man
jelentése;

T Ext, T Int, T Exh, T Sup megjelenitése (a kijelz6 utolso két
sora);

: Iépjen ki mentés nélkil és Iépjen az el6z6 oldalra
: ndvelje a sebességet (OFF 1, 2, 3, Boost), vagy lépjen a

kurzorral a felsd sorba vagy névelje az értéket;

: csOkkentse a sebességet, vagy lépjen a kurzorral az alsé

sorba vagy cs6kkentse az értéket;

: igazolja a jelenlegi valasztasat és lépjen a kdvetkezd oldalra,

a jelenlegi adatokat elmentve.
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VEZERLOPANEL FUNKCIOK

A kijelz6 bekapcsolasanal a VORTICE log6 jelenik meg és 10
masodperc mulva az utolso kikapcsolas elétt beallitott mikddési
sebesség.

JOL JEGYEZZE MEG Altalaban, ha a felhasznalé nem ad meg 2
semmit, akkor két perc mulva a kijelz6 a logd képernybre tér
vissza, az esetleges mddositasok elmentése nélkll. Ebben az 1i 137/01/18 08:07

esetben nyomja meg a ¥ szimbdlumot a kezdéképernyd Uijra
aktivalashoz.

Ebben a fazisban azonnal névelie meg a sebességet (OFF, 1, 2, 3, BOOST) a gombbal A ( ¥ a csékkentéshez BOOST,

3,2, 1, OFF).
| @BA |
1 2
I v > Il
X J b ¢

A :

A kijelz6 alsé részén megjelenitett adatok tipusat médosithatja, a 1, Il gombokkal.

2 2
Prog
I T Ext+19° Int+21°
13/01/18 08:07 @Exh+21° Sup+15°
X J X J

datum/idépont és Prog, ha a heti/Man programozas aktiy,
ha a heti programozas alatt kézzel megvaltoztatta a
sebességet;

Hoémérséklet; Kiilso, belsd, kitolt, eléremend
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Az 6sszes tobbi funkcidt a f6 menibdl lehet elérni. A 18§ menit megjelenitheti, ha megnyomja a kezdéképernydt J

2

13/01/18

08:07

7

MAIN MENU
USE MENU
ALARM
SETUP

INFO

F6 meni

Use menii

Ezzel az opcidval és a kdvetkezd oldalon a jelsz6t megadva hozzaférhet a telepit és a felhasznalé hataskérébe tartozo

beallitasokhoz.

A telepité beadllitasai: jelszé: 023
A felhasznal6 bedllitasai: jelszd 013

MAIN MENU

USE MENU
ALARM
1] SETUP

Telepitd funkcidk (jelszé 023)

A telepité menliben az alabbi opcidkat lathatja:

PASSWORD

000

INSTALL
SETUP BYP
LIFE TIME
RESET FIL

MBUS ID
SPEED
LANGUAGE
NO FROST
POSTHEAT
POSTTEMP
COM ADD
COM PAR
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SET UP BYPASS
Az elkerliléshez sziikséges alapjel h6mérséklet. Az alapértelmezett, médosithatd érték 18°C

| A | A

INSTALL SETP BYP
SETUP BYP

LIFE TIME 018
Il RESET FIL v » I v

LIFE TIME
A sz(r6 élettartamanak honapokban kifejezett értéke. Az alapértelmezett érték 3, amit 6-ra vagy 12-ra is modosithato.

| A I A
INSTALL LIFE TIME
LIFE TIME
RESET FIL 1 2

I MBUS ID - » I v

RESET FIL
A szennyezett sz(irészamlaldkat visszaallitdé valtozo. Az alapértelmezett érték NO. IGEN értékre is atallithatd, ha sz(ir6t
cserél (vagy ha szeretné)

INSTALL RESET FIL
RESET FIL

MBUS ID YES
Il SPEED v ) Il v
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MBUS ID
Egy masik tavolrdl telepitett HMI jelenlétében lehetéség van masik cim konfiguralasara, az alapértelmezett érték "160"

| A [ A
INSTALL MBUS ID
MBUS ID
SPEED 1 60
LANGUAGE
I v > [ v

SPEED

A telepités aramlasatol fligg6en a motorok a kovetkezok kivalasztasaval allithatok be:

VSUP = Tiszta leveg0 kimenet a hazba (12. abra) VEXH = Szennyezett leveg6 kimenet kivilre (9. abra)
Mindkét motor esetében az alapértelmezett konfiguracidk megegyeznek, azaz:

VSUP1 35% VEXH1 35%
VSUP2 50% VEXH2 50%
VSUP3 83% VEXH3 83%
VSUPB 100% VEXHB 100%%
I A I A
INSTALL SPEED
SPEED VSUP1
NO FROST. v
| v » I VSUP2 v
VEXH2
VSUP3
VEXH3
X o> J X VSUPB J
VEXHB

LANGUAGE
A vezérlépanel szbvegének nyelvét meghatarozo valtozé. Az alapértelmezett, modosithaté érték: ENG

| A | A
INSTALL LANGUAGE
LANGUAGE
NO FROST
POSTHEAT ENG
I v |||l'> [ v
x oo J X J
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NO FROST

A NO FORST funkcidhoz tartozé lehetséges stratégiakat hatarozza meg. A lehetséges értékek a kdvetkezok:

UN-BALAN.: dramlatok egyensulya; JOL JEGYEZZE MEG: ahhoz, hogy a berendezés a PASSIVHAUS normanak
megfeleljen, ezt az opciot ki kell kapcsolni;

HEATER: : elémelegité; JOL JEGYEZZE MEG: ahhoz, hogy a berendezés a PASSIVHAUS norméanak megfeleljen, ez az
opci6 aktiv kell, hogy legyen.

HEAT FORC.: ha aktivalja a stratégia elémelegitét, akkor lehetévé teszi a telepité szamara, hogy ellendérizze az elémelegité
mukodését, 15 masodpercre beallitva.

Lehetséges "No Frost" allapotok:
UN-BALAN: Nem engedélyezett / Engedélyezett
HEATER: Nem engedélyezett / Engedélyezett

| A [ A
INSTALL NOFROST
NO FROST UN-BALAN.
POSTHEAT HEATER
I POSTTEMP v I 1 HEAT FORC, v
X J X J
POSTHEAT

EAz a valtozé, amely a postheater aktivalasat ellendrzi, ha van. Az alapértelmezett, mddosithaté értéek: NEM

I A I A
INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT
POSTTEMP YES
I v | v
X o2 J x J
POSTTEMP

Az a valtozo, amely a hdmérsékletkliszobot hatarozza meg, amelyen til bekapcsol a postheater, ha van. Az alapértelmezett,
médosithatd érték: 16°C.

| A | A
INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT 1 6
POSTTEMP
I v > I v
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COM ADD

Ez a valtoz6 meghatarozza a Modbus Slave cimet. Az alapértelmezett érték, amely 001-rél 254-re médosithato, 1.

=

COMM ADD

001

Ez a valtoz6 meghatarozza a Baud Rate modbus Slave-t. Az alapértelmezett érték, amely 19200-ban megvaltoztathatd,

| A
INSTALL
POSTHEAT
POSTTEMP
COM ADD
| v
X J
COM PAR
9600.
| A
INSTALL
POSTTEMP
COM ADD
COM PAR
1l 4
X J

COMM ADD

N 9600

157




MAGYAR

Felhasznald funkcidk (jelszd 013)
A felhasznalé meniiben az alabbi opcidkat lathatja: (amelyekhez kivalaszthatja, hogy ,JIGEN/NEM”).

HOLIDAY
- IGEN: a ventilatorok a minimalisnal 30%-kal lassabban
| A miikédnek
USE MENU
HOLIDAY NO ACT PROG
ACT PROG NO - Engedélyezze a heti programozast
| v
X J

Alarm

Ezzel az opcidval kezelheti a riasztdmezdk dsszes lehetdségét. Ha tébb hiba is fennall, akkor egyenként kezelje 6ket, az
elséként létrej6tt hibaval kezdve. Ezekben a helyzetekben szaggatott "Alarm!” jelzés lathatd a kezdéképernydn, vagy ,,Alarm!
Block” jelenik meg felvéltva. , “OFF” leblokkolé hibak esetén

Minden esetben hozzaférhet az ALARM meniihdz, hogy a szikséges Iépéseket megjelenitse és visszadllithassa a hibakat.
Az aldbbiakban azokat a helyzeteket irjuk le, amelyek riasztast hoznak létre.

Sz(r6k

Amikor az elére bedllitott id6 letelt, akkor egy el6zetes riasztas jelenik meg, és a szlrdk ellenérzését/tisztitasat kéri, Ha a
sz(irGket cserélik az elGriasztas soran, akkor a szamlalét vissza kell dllitani a telepitd meniben talalhaté meghatarozott
funkcio elérésével.

| A [ A
MAIN MENU ALARM
ALARM CHECK OR
il FILTER
I INFO v » I v
X oo Jd X J

Amikor az elére bedllitott id6 letelt, akkor egy riasztas jelenik meg, és a szlirék cseréjét kéri. A sz(ir6k cseréjéhez (lasd
"Karbantartas és tisztitas"), cseréjik utan a hibat és a szamlalét vissza lehet allitani.

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU REPLACE
FILTER.
ALARM
RESET? YES
I SETUP v > I v
x ol x Y
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JOL JEGYEZZE MEG: a szamlalét barmikor visszadllithatja, a Telepité menii megfelelé funkcidjaval.

T ext szonda
A killsé hémérsékletérzékelé hibdja oldja ki ezt a jelzést. Miutan elhéritott a problémat (a Muszaki Ugyfélszolgalattal),
visszaallithatja a hibat (YES” vagy ,CALL SERVICE” valasz).

MAIN MENU ALARM
USE MENU EXT PROBE
CALL
ALARM
| SETUP v » I SERVICE YES
X J x

JOL JEGYEZZE MEG A rendszer nem hivja fel automatikusan a Miszaki Ugyfélszolgalatot.

T int szonda

A belsé hémérsékletérzékeld hibaja oldja ki ezt a jelzést. Miutan elharitott a problémat (a Muszaki Ugyfélszolgalattal),
visszaallithatja a hibat (YES” vagy ,CALLSERVICE” valasz).

[ A [
MAIN MENU ALARM
USE MENU INT PROBE
CALL
ALARM »
I SETUP v I SERVICE YES
X J X

JOL JEGYEZZE MEG A rendszer nem hivja fel automatikusan a M(iszaki Ugyfélszolgalatot.

T exh szonda

A kitolt levegé hémérsékletérzékelé hibaja oldja ki ezt a jelzést. Miutan elharitott a problémat (a Miiszaki Ugyfélszolgalattal),
visszaallithatja a hibat (YES” vagy ,CALLSERVICE” valasz).

| A |
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXH PROBE
ALARM CALL
]| SETUP v » I SERVICE YES
X J X

JOL JEGYEZZE MEG A rendszer nem hivja fel automatikusan a M(iszaki Ugyfélszolgalatot.

159



MAGYAR

T sup szonda (T < 5°C)
Ha az eléremené levegd hémérséklet érzékelé mért T értéke 5°C alatt van, akkor leblokkolé hibajelzés keletkezik. A
rendszer inaktiv marad, amig kézzel vissza nem dllitja.

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » ;<ESSI(E:T YES
| SETUP v 1} v
X J X J

T sup szonda
Az eléremené levegé homérsékletérzékeld hibaja oldja ki ezt a jelzést. Miutan elharitott a problémat (a Miszaki
Ugyfélszolgalattal), visszaallithatja a hibat (YES” vagy ,CALLSERVICE” valasz).

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
ALARM » gélﬁ\l_/mE YES
| SETUP v 1|
X J X
No Frost

A fagyasgatld folyamatot a berendezés sziikség esetén automatikusan hajtja végre. Ha a folyamat nem sikerllt (az
elémelegit6 tul alacsony hémérsékletl), akkor leblokkol6 jelzést hoz létre. A rendszer egy o6ran keresztll inaktiv marad,

miutan a berendezés automatikusan visszaallitja a hibat, aktival, és a kezdetétél ujra megismétli a ciklust.

| A
MAIN MENU
USE MENU
ALARM
1 SETUP v
" 7
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Setup
Ezzel az opcidval a Datum és Id6épont beadllitashoz és a heti programozashoz Iéphet

| |
MAIN MENU SETUP
USE MENU DATE&HOUR
ALARM PROGRAM
I SETUP I
X A J b 4 J

DATE&HOUR

Folytassa a Datum és Idépont beallitasaval a kbvetkezé médon:

1. keresse meg a médositas szempontjabdl érdekes valtozét, vagy nyomja meg a A vagy ¥ szimbdlumot;
2. valassza ki a valtozét a megnyomasaval v ;

3. keresse meg a kivant értéket, nyomja meg a A vagy ¥ a szimbdlumot;

4. mentse el a kivalasztott értéket, nyomja meg a gombot ¢ ;

5. |épjen vissza az 1. ponthoz és kezdje Ujra.

| A | A
SETUP DATE&HOUR
DATE&HOUR FRIDAY
PROGRAM dd: 14
I v - I mm: 04 v
yy: 18
hh: 08

X J X mm: 23 J
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PROGRAM

Ezzel az opcidval a mikddési sebesség bedllitasahoz Iéphet, hat idétartamban (a kezdé-, és befejezd iddponttal), a hét
minden napjahoz és két elére meghatarozott idétartamban: hétfétél-péntekig és szombat-vasarnap.

Az alabbiakban megadottak szerint jarjon el, hogy az 6sszes kivant napon az 6sszes idészakot beallithassa:

FIGYELEMA

sebességek tovabbra is manudlisan modosithatok, bizonyos idékdzénként is: ebben az esetben a "Prg" lizenet lesz30 percig
villog, és visszatér az idéprogramozasban beallitott sebességre, ha 30-on belllperc, barmely mas sebességvaltasi funkcid
mUkodik, a 30 perces szamlalo visszaall.

SETUP PROGRAM
DATE&HOUR MONDAY
PROGRAM TUESDAY

WEDNESDAY
[ v | s | v

THURSDAY
FRIDAY
SATURDAY
SUNDAY

x I X 9 4

| A [ A
MONDAY MONDAY TimeSlot1

Timeslot1 00:00
Timeslot2 07:30
Timeslot3 — NIGHT

| v | v
Timeslot4
Timeslot5
Timeslot6

X J X J

FIGYELEMA

A MON / FRI vagy a SAT / SUN iddsavjai fellllijak a napokat. A bedllitds soran el6szor valtoztassa meg az altalanos
idésavokat, majd dllitsa be a napi savokat. Ha a MON / FRI és a SAT / SUN savokat kés6bb Ujra megvaltoztatjak, ezek
felllirjak a napi savokat.

Info
Ezzel az opcioval megjelenitheti a rendszer kbvetkezd informaciéit:
hmi, kartya firmware, konfiguracios fajl.

MAIN MENU INFO
S:0.9 6.6

ALARM M:0.9 6.4

SETUP » CFG:6.4
Il INFO v I v
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Karbantartas és tisztitas

Sziirék

A karbantartashoz javasolt id6k: altalaban a foldrajzi teriiletétél fliggéen a levegd szennyezettségi szintje valtozd és ezért a
szUrék élettartama is valtozik. Ha szem el6tt tartja ezeket a megfigyeléseket, akkor a szlirékarbantartas riasztasat az
alabbiak szerint lehet beallitani (lasd a ,Hasznalat” bekezdésben is):

+ eldzetes riasztas: az ellendrzést és a szUrbtisztitast kapcsolja be

* riasztas: a tele szlirék figyelmeztetést kapcsolja be

A szlréhiba visszaallitdsaval a szamlalot is visszaallitja.

MEGJEGYZES A sz(ir6k hianyos tisztitasa és cseréje komolyan befolyasolja a berendezés hatékonysagat:

- n6 a levegdkor terhelési vesztesége és csdkken a léghozam;

- ebbdl kifolyolag csdkken a gép teljesitménye és a kdrnyezeti kényelem.

A sz(r6khoz a kévetkezé utasitasokkal 1éphet:

- valassza le a berendezést az elektromos halézatrdl;

« tavolitsa el a panelt; (16. abra)

+ hlzza ki a berendezés sz(iréit (17, 18. abra)

- tisztitsa meg a szlréket egy porszivoval; lehetéség szerint cserélje ki a szlréket néhany tisztitas utan, legalabb évente 1
alkalommal;

+ szerelje vissza a szlir6ket.

Ha a berendezést hosszabb ideig ledllitja, akkor ajanlatos eltavolitani a szlréket, hogy megel6zze a sérlilésveszélyt, amelyet

a kondenzviz lehetséges keletkezése okoz.

Hécserélé

A hécseréld ellen6rzését és tisztitasat szakképzett személyzetnek kell elvégeznie, lehetbleg 3 évente. A tisztitashoz

hasznaljon porszivot; a H modelleknél az entalpiacseréldé langyos, nem nagy nyomasu vizzel és mosoészerrel tisztithato;

mosas utan jol éblitse le.

A hdcseréléhdz a kévetkezd utasitasokkal 1éphet:

- valassza le a berendezést az elektromos halézatrdl;

* hlzza ki a hdcserélét (19. abra)

- tisztitsa meg a hécserélét egy porszivoval;

- szerelje vissza a hdcserél6t; a miivelet végrehajtasakor lgyeljen arra, hogy a készilék belsejében 1évd tdmitések a
helylkdn maradjanak (19 A abra).

m%ﬁﬁ% —

-
&
—_—

A—]

=
S
&

D
N
-
e
—

163



MAGYAR

Kiilsé tisztitas

A berendezés kiilsé részének megtisztitdsahoz tartsa be a kdvetkez6 utasitasokat:

- valassza le a berendezést az elektromos hal6zatrdl;

+ csak enyhén nedves ruhat hasznaljon;

* ne hasznaljon surol6 és/vagy korroziv anyagokat.

+ ne hasznaljon durva és/vagy vizbe martott ruhat; a termékbe hatolt viz komoly karokat okozhat.

Artalmatlanitas

A termék medfelel az elektromos és elektronikus berendezések hulladékainak kezelésérdl sz6lé 2012/19/EU iranyelvnek
(WEEE).

A berendezésen lathaté athuzott szemetes konténer szimbdlum azt jelzi, hogy a terméket az élettartama végén
a haztartasi hulladéktol szétvalasztva kell leselejtezni, elektromos és elektronikus készlilékeknek fenntartott
szelektiv hulladékgytijté kdzpontba kell szallitani. igy elkeriilheték a kdrnyezetre és az egészségre gyakorolt
negativ hatasok, elésegitve a terméket alkot6 anyagok megfelelé kezelését, artalmatlanitasat és —
Ujrahasznositasat.

Vegye fel a kapcsolatot az dnkormanyzati hatésaggal, hogy megtudja az ilyen tipusu kézpontok elhelyezkedését. Alternativ
megoldasként, a késziilék forgalmazdja koteles kdltségmentesen visszavenni az artalmatlanitani kivant terméket azzal
egyenértékl eszkdz vasarlasanak ellenében.
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POLSKI

Opis i zastosowanie

Vort HR 450 Avel D (nazywane dalej ,urzadzeniem”) jest rekuperatorem ciepta do uzytku w pomieszczeniach
mieszkalnych, charakteryzujgcym sie wysoka wydajnoscig wymiany termicznej, niskim zuzyciem energii i niewielkimi
wymiarami. Urzgdzenie sterowane jest przez zaawansowany elektroniczny system sterowania i wyposazone w wentylatory
posiadajgce bezszczotkowe silniki EC.

Wewnatrz urzgdzenia zamontowano wymiennik ciepta (w modelach H jest on typu entalpicznego), ktéry zapewnia wysoki
poziom wydajnosci wymiany termicznej. Urzadzenie wyposazone jest w automatyczng funkcje obejscia (bypasss) oraz
zintegrowane zabezpieczenie przeciwko zamarzaniu.

(Patrz ,Dziatanie” i ,Obstuga” w celu zapoznania sie ze szczeg6étowym opisem poszczegodlnych funkciji).

Przed zainstalowaniem i/lub uzywaniem urzadzenia, nalezy uwaznie przeczyta niniejszg instrukcje obstugi, a w
szczegodlnosci paragraf ,,Bezpieczenstwo”.

Urzadzenia te sg przeznaczone do pracy w $rodowisku domowym oraz komercyjnym.

Bezpieczenstwo

Uwaga
A symbol ten informuje o koniecznosci zastosowa nia Srodkéw zapobiegawczych, aby unikngc€ niebezpieczenstwa dla
uzytkownika

 Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami dotyczgcymi bezpieczenstwa, aby unikngc¢ obrazen uzytkownika.

* Nie nalezy uzywac urzadzenia do funkcji innych niz te opisane w niniejszym podreczniku.

* Po rozpakowaniu urzgdzenia nalezy sprawdzié, czy nie jest ono uszkodzone: w razie watpliwosci, bezzwtocznie zwrdci¢
sie do odpowiednio wykwalifikowanej osoby lub autoryzowanego Centrum Serwisowego firmy VORTICE.

* Nie zostawia¢ czesSci materiatdw z opakowania w zasiegu dzieci lub oséb niepetnosprawnych.

» Uzywanie wszelkich urzadzen elektrycznych wymaga przestrzegania pewnych fundamentalnych zasad, np.: nie dotykac
urzadzenia mokrymi lub wilgotnymi rekami; nie dotyka¢ urzadzenia bedac boso.

* Nie nalezy uzywac urzgdzenia w obecnosci substanciji lub oparow tatwopalnych, np. alkoholu, Srodkéw owadobdjczych,
benzyny, itp.

 Nalezy odtozy¢ urzadzenie z dala od dzieci oraz oséb niepetnosprawnych w momencie, gdy zdecyduije sie o jego
odfagczeniu od zasilania oraz o zaprzestaniu uzycia.

* Nalezy podjac¢ $rodki ostrozno$ci, aby zapobiec przedostaniu sie do pomieszczenia gazu z kanatu wylotowego lub z in-
nego urzadzenia, w ktérym obecny jest otwarty ogien.

» Aby zapobiec niebezpieczenstwu spowodowanemu przypadkowemu ponownemu uzbrojeniu zabezpieczenia termicz-
nego, urzadzenie nie powinno byc¢ zasilane przez zewnetrzne urzgdzenie sterujgce, takie jak wytaczniki czasowe, lub
podfgczone do obwodu, w ktorym zasilanie jest regularnie w’raczane i wy+aczane

* Niniejsze urzadzenle moze by¢ uzywane przez dzieci ponizej 8 roku zycia i przez osoby o ograniczone;

sprawnosci fizycznej, psychicznej, z zaburzeniami czucia oraz przez osoby niedo$wiadczone i nie
posiadajgce wystarczajgcej wiedzy, pod warunkiem, ze sg one nadzorowane lub zostaty poinstruowane
w zwigzku z bezpieczng obstugg urzadzenia i z zagrozeniami jakie moga wynikac z jego uzywania.

« Dzieci nie powinny bawic sie urzgdzeniem.

- Nalezagce do uzytkownika czyszczenie i konserwacja urzgdzenia nie mogg by¢ wykonywane przez
dzieci pozostawione bez nadzoru.

« Konieczne jest podijecie $rodkéw ostroznosci aby unikngé sytuacji, w ktérych w pomieszczeniu znaj-
duje sie przeptyw gazu pochodzacy z przewodu kominowego lub innych urzgdzen spalajgcych pa-
liwa.

Adverténcia:
@ este simbolo indica as precau¢oes a tomar
para evitar danos ao produto

* Nie wolno w zaden sposéb modyfikowa¢ urzgdzenia.

Nalezy przestrzegaC instrukcji dotyczacych konserwaciji, aby zapobiec uszkodzeniu i/lub nadmiernemu zuzyciu

urzadzenia.

Nie nalezy narazac urzadzenia na dziatanie warunkéw atmosferycznych (deszczu, stofica, itp.).

Nie opiera¢ zadnych przedmiotéw na urzgdzeniu.

Czyszczenie wewnatrz produktu moze by¢ wykonywane wytacznie przez wykwalifikowany personel.

Nalezy okresowo kontrolowac integralno$¢ urzadzenia. W przypadku wykrycia nieprawidtowosci, zaprzesta¢ uzytkowania

urzadzenia i bezzwtocznie skontaktowac sie z autoryzowanym Centrum Serwisowym firmy VORTICE.

* W przypadku wadliwego dziatania i/lub usterek urzadzenia, nalezy bezzwitocznie zwréci¢ sie do autoryzowanego
Centrum Serwisowego firmy VORTICE i zazadaé, w przypadku ewentualnej naprawy, uzycia oryginalnych czesci
zamiennych VORTICE.

* Jesli dojdzie do upadku produktu lub zostanie on narazony na silne uderzenia, nalezy zleci¢ kontrole w autoryzowanym
Centrum Serwisowym firmy VORTICE.
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Urzadzenie powinno zosta¢ zamontowane w sposob gwarantujgcy, ze w normalnych warunkach dziatania zadna osoba
nie znajdzie sie w poblizu elementéw w ruchu lub pod napieciem.

W przypadku demontazu urzadzenia, za pomocg odpowiednich narzedzi, wyjmowania wymiennika ciepta, wyjmowania
modutu silnikdw, urzadzenie musi by¢ wczesniej wytgczone i oditgczone od zasilania pragdem elektrycznym.

Nalezy poditgczy¢ urzadzenie do sieci/gniazdka elektrycznego jedynie, jesli moc instalacji/gniazdka jest odpowiednia w
stosunku do mocy maksymalnej urzadzenia. W innym przypadku, zwréci¢ sie do wykwalifikowanego technika.
Wytgczy¢ gtdwny wytgcznik instalaciji, gdy: pojawi sie nieprawidtowos¢ w dziataniu urzadzenia; przeprowadza sie prace
konserwacyjne zwigzane z czyszczeniem zewnetrznym, urzgdzenie nie bedzie uzywane przez krotszy lub dtuzszy okres
czasu.

Urzgdzenie nie moze by¢ wykorzystywane jako aktywator kottéw, piecow, itp. Nie moze réwniez odprowadzac przewodami
cieptej wody z takich urzadzen.

Wylot urzgdzenia powinien by¢ skierowany bezposrednio na zewnatrz i poprowadzony w pojedynczym, przeznaczonym
do tego celu kanale.

Powietrze wylotowe powinno by¢ czyste (tj. wolne od smaru, sadzy, substancji chemicznych i zracych lub mieszanin
wybuchowych i tatwopalnych).

Nie nalezy zakrywac¢ lub blokowa¢ otworéw zasysania i ttoczenia na urzadzeniu, aby zapewni¢ optymalny przeptyw
powietrza.

Instalacja i podtgczenie kabla zasilajgcego musi by¢ wykonane przez profesjonalnie wykwalifikowany personel.
Maksymalna temperatura Srodowiska pracy: 45°C.

W przypadku uszkodzenia kabli zasilania nalezy natychmiast przystgpi¢ do ich wymiany, ktéra powinna zostac
przeprowadzona w Centrum Obstugi VORTICE, aby zapobiec jakiemukolwiek ryzyku.

Instalacja elektryczna, do ktdrej podigczony jest produkt, musi by¢ zgodna z obowigzujgcymi
przepisami.

Urzadzenie powinien zainstalowa¢ wykwalifikowany technik.

Do montazu nalezy przygotowac wytgcznik wielobiegunowy z odlegtoscig otwarcia stykow wynoszaca
3 mm lub wiecej, umozliwiajgcy catkowite odtgczenie w warunkach kategorii przepigciowej Ill.
Produkty wyposazone w silniki posiadajgce okablowanie trojfazowe

(T) ZAWSZE wymagajg potaczenia do linii trojfazowych 380-415 V (lub tylko 400 V, gdy jest to
wymagane) lub nawet 220-240 V (lub tylko 230 V, gdy jest to wymagane). Wprowadzanie wszelkiego
rodzaju zmian uwazane bedzie za ingerencje w produkcie i poskutkuje utratg gwarancii.

Nie jest konieczne dokonywanie zadnych specjalnych regulacji, poniewaz urzgdzenia pracujg przy
czestotliwosciach nominalnych bez wstepnego ustawienia.

Dane elekiryczne sieci powinny odpowiada¢ danym podanym na tabliczce znamionowej A (rys.1).
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Budowa i wyposazenie

Gtéwne czesci sktadowe urzadzenia mozna opisa¢ w nastepujacy sposob (rys.2):

* panel z tworzywa ABS (1)

e obudowa zewnetrzna i pokrywa przednia (2) z lakierowanej blachy stalowej; w obudowie wbudowane sg urzgdzenia
przytaczeniowe dla rur zasysania/ttoczenia i puszka podigczen elekirycznych; obudowa ponadto szczelnie zamyka
elementy wewnetrzne i wymiennik ciepta;

* szyny mocujace (3): dwie gdrne, z czego jedna do mocowania na $cianie i jedna dolna: pozwalajg na montaz nascienny;

e przewody wewnetrzne z PPE (pianka polipropylenowa) (4), ktdre zapewniajg dystrybucje przeptywajgcego powietrza,
maksymalizujgc izolacje termiczng i minimalizujgc straty;

e wymiennik ciepta (5) z zywicy syntetycznej o przeptywie krzyzowo-przeciwprgdowym, ktdérego wyjgtkowa budowa
gwarantuje wysokg wydajnos¢ wymiany termicznej; modele H wyposazone sg w wymiennik entalpiczny, ktdéry moze
odprowadzi¢ réwniez wilgo¢ obecng w powietrzu.

e filtry (6) klasa filtracji G4; filtr (7) klasa filtracji G4 (bypass);

* silniki bezszczotkowe (8) potgczone z wirnikami od$rodkowymi;

* interfejs uzytkownika z ekranem LCD (9);

e 4 czujniki temperatury (10):

-powietrze wewnetrzne;

-powietrze zewnetrzne;

-powietrze wydalane;

-powietrze ttoczone;

e timer ostrzegajgcy o wymianie filtrow;

 wyjscie do ewentualnego podtgczenia grzatki wstepnej (funkcja Nofrost);

* wyjScie do ewentualnego podtgczenia grzatki kofncowej.

Instalacja

Montaz
Urzadzenie wyposazone jest w trzy szyny przeznaczone do montazu nasciennego. Jedna z dwdch szyn jest wstepnie za-
montowana na urzadzeniu. (rys.2A,3,4,5)

UWAGA: Przed zamocowaniem uchwytéw wsporczych nale y upewni si, e zachowana zostata odlegto do podt czenia
rur wentylacyjnych i spustu skroplin z sufitu i z podtogi, jak pokazano na rys. 2A.

A\

191



Podtaczenie rury spustu skroplin

Punkt podtgczenia znajduje sie w dolnej czeSci urzadzenia; spust skroplin powinien zosta¢ zapewniony poprzez
podtgczenie elastycznej rury dostarczonej wraz z urzagdzeniem do przytgcza spustu skroplin. W celu unikniecia tworzenia
sie pecherzéw powietrza wraz z rurkg nalezy uzywac syfonu (rys. 6,7).

Podtaczenie przewodoéw rurowych

(rys.8)

Ztgcza urzadzenia posiadajg Srednice znamionowg wynoszacg 160 mm. JASYSANIE

Do otworéw urzadzenia mozna podtaczy¢ sztywne lub elastyczne | zavecovsz ZASYSANE ZANIECZYSZCZ WYLOT

przewody rurowe. Ponizej kazde z podigczen przedstawione jest za | SZONECO  powiETRzAz POWIETRZAZ POWIETRZA
ZEWNATRZ DOMU W DOMU

UWAGA: W przypadku instalacji zgodnych z passivhaus konieczne b dzie ﬁ
zamontowanie ttumikéw na wszystkich 4 otworach. ﬁ

pomocg rysunku, ktéry wskazuje réwniez kierunek doprowadzania i | NAZEWNATRZ

tloczenia odno$nego przeptywu powietrza. {} {} {}
xS 2~ ﬁ
=7 ~

S
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Ttoczenie zanieczyszczonego powietrza na zewnatrz

(rys. 9).

Otwor ten uzywany jest do wyrzucania na zewnatrz zanieczyszczonego E
powietrza przetworzonego wczesniej w wymienniku ciepta. Przewdd, do ktérego
nalezy podigczy¢ spust, powinien zostac zaizolowany termicznie (aby zapobiec
tworzeniu sie skroplin na wewnetrznych i zewnetrznych elementach) oraz
wyposazony w urzadzenia ttumigce ewentualne drgania. Je$li spust
wyprowadzony jest z dachu, konieczne jest zastosowanie witasciwego

urzadzenia stuzacego do zapobiegania formowaniu sie skroplin i @ —

przedostawaniu sie do wewnatrz wody deszczowej.

1]
OO

Zasysanie $wiezego powietrza z zewnatrz
(rys. 10)
Otwér ten uzywany jest do doprowadzenia $wiezego powietrza z zewnatrz;

odno$ny przewdd powinien zosta¢ termiczne zaizolowany i wyposazony w
urzadzenia ttumigce ewentualne drgania. Jesli wejscie powietrza doprowadzone p g

jest z dachu, konieczne jest zastosowanie wtasciwego urzgdzenia stuzagcego do
zapobiegania formowaniu sie skroplin i przedostawaniu si¢ do wewngtrz wody
deszczowej.

\@;

Zasysanie zanieczyszczonego powietrza z domu
(rys. 11)

Otwor ten uzywany jest do doprowadzenia do urzgdzenia zanieczyszczonego [ :
powietrza z wnetrza domu. Przewdd wymaga izolacji termicznej. p g

@)

X

Ttoczenie $wiezego powietrza do domu
(rys. 12)

Otwor ten uzywany jest do wprowadzania do wnetrza domu $wiezego powietrza [ @

Z zewnatrz, przetworzonego wczesniej w wymienniku ciepfa.

o0
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Schemat dziatania systemu

m Zasysanie zanieczyszczonego
powietrza z domu

Tloczenie \

Swiezego

powietrza do

DIBT

domu

Ttoczenie zanieczy-
szczonego powietrza
na zewnatrz

Jednostka
grzania koncowego (elek-
tryczna/wodna) -
r
I
I
I
! Jednostka !
- | grzania wstepnego 1,2 kW Lo
Ttumiki ! i Zasysanie swiezego
! |
I

powietrza z zewnatrz

Puszka filtra

m Zasysanie zanieczyszczo-
nego powietrza z domu

Ttoczenie
swiezego \
powietrza do

domu -

PASSIVHAUS

‘ri . >
! 0
RN J Tloczenie zanieczy-
. szczonego powietrza
na zewnatrz
Jednostka
grzania koncowego
(elektryczna/wodna) =TI
| s |
[
| I
Jednostka Lo
grzania wstepnego 1,2 kW [
. Zasysanie $wiezego
Ttumiki powietrza z zewnatrz

Puszka filtra

Filtry F7
- ]

o
|
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Podtaczenie elektyczne

PE _GNYE
SIEC L N -
220-240V T
~50-60 Hz X B
@ © )

T 2202400 "

! ~50-60Hz | GRZALKA

L - - - = KONCOWAN

@ ©
© o= BOOST
K

R S
@ ) N— 220-240V | =
| ~50-60Hz J

7777777
77717777 BK =

| R | X GND
I

Dwubiegunowy wylacznik sieciowy

vce

A

GND

Grzatka wstepna (sterowana zdalnie cewka
przekaznika 220-240Vac)

Grzatka koncowa (sterowana zdalnie
cewka przekaznika 220-240Vac)

Styk bezpradowy (przetacznik zdalny /
przekaznik)

A @
2ND % Zdalne HMI Slave

Zdalna jednostka Modbus Master - RS485

OOOOOO

* Kable zasilania powinny posiadac izolacje polwinitowg, oznaczenie 60227 IEC53(RVV), spetiac standardy GB/T 5023.5-
2008/IEC 60227-5:2003 oraz posiadac certyfikat CCC.

* Trzy zyty kabla zasilajgcego muszg mie¢ nominalng $rednice nie mniejszg niz 0,75 mm? i zétto-zielony rdzen podtgczony
do zacisku uziemiajgcego urzgdzenia.

e Aby podtczy zdalny wy wietlacz HMI do maszyny, u yj
- kabli o przekroju od 0,35 mm? do 2,5 mm?. Maksymalna
3 4 3 H‘_‘ 23 d’fugp_ 80 m. Poniewa kabel p_o’r qzeniowy wy wietlacza_

L : g ’ powinien by prowadzony oddzielnie lub z dala od kabli

* "'l'_‘ ‘E_Eﬂ_ﬁ ﬁ_ﬁlﬁm zasilaj cych, w przypadku probleméw z zaktéceniami

e elektromagnetycznymi pochodz cymi od innych urz dze

OSER e L zainstalowanych w  otoczeniu (ktére powodu;j
nieprawidtowe dziatanie wy wietlacza), zaleca si
stosowanie kabli ekranowanych.

¢ Do podtgczenia nagrzewnicy wstepnej i wtérnej nalezy
uzy¢ przewoddéw o minimalnym przekroju 0,5 mm?,

e Jesli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, aby unikngc
ryzyka dla uzytkownika, nalezy go wymieni¢ przez
fachowca producenta, jego dziat konserwaciji lub podobny
dziat.

|

MAINS & PREH § POSTH
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Dziatanie

Silniki

Urzadzenie wyposazone jest w dwa silniki bezszczotkowe zaprojektowane tak, aby dzieki ich wysokiej wydajnosci zapewnic
jak najnizsze zuzycie energii, napedzajg one dwa wiatraki odSrodkowe, ktére usuwajg zanieczyszczone i wilgotne powietrze
z pomieszczen uzytkowych (kuchnie, tazienki, pralnie, itp.) i wprowadzajg $wieze powietrze z zewnatrz do pomieszczen
mieszkalnych (salony, jadalnie, sypialnie, itp.);

Filtry

Trzy filtry G4 zamontowane wewnatrz kanatéw tloczenia i zasysania oraz na obejsciu (bypass) chronig urzgdzenie przed
zanieczyszczeniami znajdujgcymi sie w wyrzucanym nieSwiezym powietrzu oraz zapobiegajg przedostawaniu sie
zanieczyszczonego powietrza do obstugiwanych pomieszczen.

Stan zapchania filtrow moze zostac skontrolowany poprzez wyjecie omawianych komponentéw z ich gniazd.

Wymiana standardowego filtra G4 zamontowanego w kanale doprowadzania Swiezego powietrza na opcjonalny filtr M5
zapewnia lepsze whasciwosci filtracyjne. W przypadku instalacji zgodnych z Passivhaus konieczna bedzie wymiana filtrow
G4 zamontowanych w kanale doprowadzania $wiezego powietrza i w kanale obejscia (bypass) na filtry F7 Kod
(21624,21626)

Obejscie (bypass)

Funkcja ta jest wigczana automatycznie i jest przydatna do zapewnienia wentylacji mieszkania bez przenoszenia ciepfa.
Otwarcie zaworu obejSciowego (bypass) umozliwia bezpo$rednie wttoczenie powietrza zewnetrznego, unikajgc
przettoczenia go przez wymiennik ciepta. Strumief powietrza wyrzuconego z domu nadal przechodzi przez wymiennik
ciepta.

~Temperatura obejécia” stanowi ,zgdang temperature”’, w zaleznosci od ktdrej maszyna aktywuje/dezaktywuje obejScie
(bypass). Uzytkownik moze wybrac ,temperature obejScia” w zakresie temperatur od 15°C do 30°C. W razie braku wyboru
przez uzytkownika, ustawiona wstepnie wartos$¢ ,temperatury obejscia” wynosi 18°C (domysina).

UWAGA: Automatyczna funkcja ,Bypass” jest wytgczana, gdy:

- Temperatura powietrza zewnetrznego jest nizsza niz 15°C;

- wigczona jest funkcja ,,No-Frost”.

Automatyczne odszranianie

Funkcja ,No frost” jest aktywowana automatycznie, je$li urzgdzenie wykrywa zbyt niskg temperature powietrza
zewnetrznego przez okreslony czas. Kiedy aktywny jest tryb ,No-Frost”:

- na wyswietlaczu pojawia sie napis ,No-Frost”;

- uzytkownik nie moze zmieni¢ predkosci wentylacii;

- funkcja ,,Programowanie” jest wytgczona.

Gtéwnym celem funkcji ,No-Frost” jest zapobieganie uszkodzeniu urzgdzenia na skutek zbyt niskich temperatur.
Pomocniczo dla takiej funkcji mozna zamontowac na urzadzeniu grzatke wstepng na kanale zasysania Swiezego powietrza
z zewnatrz oraz grzatke korcowg na kanale ttoczenia Swiezego powietrza do domu.

Pojawienie sie na wy$wietlaczu migajgcego napisu ,Alarm!” i ,Blokada!” wskazuje warunek ,no-frost timeout”: procedura
no-frost w tym przypadku nie jest wystarczajgca i urzadzenie na godzine przechodzi w stan zabezpieczenia, po czym
system ponownie uruchamia maszyne.

UWAGA: Ponowne uruchomienie urzadzenia jest automatyczne i nie wymaga interwencji uzytkownika.

W przypadku instalacji zgodnych z Passivhaus konieczne bedzie zamontowanie grzatki wstepnej na kanale zasysania z
zewnatrz.

Gniazdo USB

Gniazdo USB jest dostepne na uktadzie scalonym (rys.15)

Procedura aktualizacji oprogramowania za pomocg USB (pod nadzorem
Instalatora):

. Skopiowa¢ plik ,UECB_FW_UPGRADE.BIN” na dysk USB, nie
Zmieniajgc mu nazwy

. Odfaczy¢ zdalne HMI, jesli zostato zainstalowane

. Odtgczyc¢ zasilanie maszyny

. Otworzy¢ gorne drzwiczki i podtgczy¢ dysk USB do maszyny

. Ponownie witaczy¢ zasilanie maszyny

. Poczekac okoto 30 sek — 1 minute: na lokalnym wys$wietlaczu maszyny
bedzie miga¢ dioda symbolu v

. Po zakonfczeniu procesu maszyna powrdci do normalnego trybu
dziatania

—

OO~ WN
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8. Z wyswietlacza lokalnego HMI zamontowanego na maszynie wej$¢ do USE MENU, wpisujgc hasto 23

9. Zmieni¢ parametr ,MBUD ID” tak, aby roznit sie od 1 i on the machine. od parametru zdalnego wysSwietlacza: wprowadzi¢
na przyktad liczbe 2 i nacisna¢ v

10. Odfgczy¢ zasilanie maszyny

11. Podfaczy¢ zdalne HMI

12. Ponownie wigczyc¢ zasilanie maszyny

13. Poczekac okoto 30 sek — 1 minute: na zdalnym wy$wietlaczu bedzie miga¢ dioda symbolu J

14. Po zakoriczeniu procesu maszyna powrdci do normalnego trybu dziatania

15. Z wySwietlacza zdalnego HMI wej$¢ do USE MENU, wpisujgc hasto 23

16. Zmieni¢ parametr ,MBUD ID” tak, aby roznit sie od 1 i od parametru wysSwietlacza lokalnego zamontowanego na

maszynie: wprowadzi¢ na przyktad liczbe 3 i nacisng¢ v

17.Koniec

WAKACJE

Szczegdlny tryb pracy: wigczany jest recznie i jest przydatny, gdy uzytkownik bedzie nieobecny w pomieszczeniu przez
czas przekraczajgcy jeden dzien. Funkcja przewiduje:

- statg predkos$¢ ,30% ponizej minimalnej” (nie przewidziano innych predkosci; nie przewidziano OFF urzadzenia);

- wylgczenie czujnikéw otoczenia (nie moga by¢ aktywowane zdalne wejscia);

- obejscie (bypass) zawsze zamkniete.

UWAGA: Poprzez aktywacije trybu ,Wakacje” zostajg wytgczone wszystkie inne funkcje/regulacje produktu.

Aby ponownie wigczyC inne funkcje/regulacje produktu, nalezy najpierw wytgczy¢ tryb ,Wakacje”. W celu uzyskania
dodatkowych szczegétéw na temat sposobu aktywacji/dezaktywacji funkcji, patrz ,Wiaczyé/Wytaczy¢ tryb Wakacje” w
punkcie ,Funkcje panelu sterowania”.

Dodatkowa wentylacja

- wylgczeniu grzafki elektrycznej (Pre-Heater), oba silniki sg aktywne (przez okoto 3 min) w celu
odprowadzenia zgromadzonego ciepta;
- wylgczeniu urzgdzenia (Off), powietrze jest wyrzucane z maksymalng predkos$cig

(przez okoto 2 min) w celu usuniecia skroplin
zgromadzonych w rekuperatorze ciepta.

To dziatanie systemu jest normalne i nie nalezy go traktowac jako anomalie

Programowanie

Szczegdlny tryb funkcjonowania: jest wigczany recznie i umozliwia uzytkownikowi wykonanie programowania tygodnio-
wego predkosci powietrza. W rzeczywisto$ci, pozwala na przypisanie do 6 przedziatéw czasowych o réznych
predkosciach, wigcznie z zatrzymaniem urzadzenia. Kiedy tryb jest aktywny, na wySwietlaczu pojawi sie napis ,Progr’:
patrz ,Strona Home” w punkcie ,Funkcje panelu sterowania”. Predko$ci mozna takze zmieniac recznie, rowniez w
okresSlonych odstepach czasu:

w tym przypadku przez 30 min bedzie migac napis ,Prg”, a nastepnie urzadzenie powrdci do pracy z predkoscig
ustawiong w programowaniu godzinowym, jesli w czasie 30 min uruchomiona zostanie jakakolwiek inna funkcja
zmieniajgca predko$¢, zliczanie 30 minut zostanie wyzerowane. W celu uzyskania dodatkowych informacji na temat usta-
wienia przedziatéw czasowych i dat, patrz ,PRG Chrono” w punkcie ,Funkcje panelu sterowania”. W celu uzyskania do-
datkowych szczegdtow na temat sposobu aktywaciji/dezaktywacii funkcji, patrz ,Wiaczyé/Wytaczyc tryb Aktywny PR” w
punkcie ,Funkcje panelu sterowania”.
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Uzycie

Urzadzenie jest zarzgdzane w trybie automatycznym przez system kontroli elektronicznej. Urzgdzenie jest w stanie sa-
modzielnie wybrac najlepszy tryb pracy, w zaleznosci od temperatury zewnetrznej.

Po wigczeniu urzadzenie redukuje predkos¢ obu silnikéw przez 3 minuty, aby umozliwi¢ zmiane potozenia zaworu
obejsciowego (bypass). Nastepnie nastepuje aktywacija silnikow.

UWAGA: To dziatanie systemu jest normalne i nie nalezy go traktowac jako anomalie.

Informacje ogdlne
Wszystkie funkcje mozna kontrolowaé za pomocg panelu

| A sterowania A na maszynie, wyposazonego w ekran dotykowy:
A: strefa dotykowa
B B: wy wietlacz
1l v
A
X J

Znaczenie ikon/przyciskéw w strefie dotykowej:

—h

: wy wietlanie daty/godziny (ostatnia linia wy wietlacza) i
Prog/Man;
11 A4 2: wy wietlanie T Zewn, T Wew, T Zas, T Ttocz (ostatnie dwie
linie wy wietlacza);

3: wyj cie bez zapisu i powrdt do poprzedniej strony

4: zwi kszenie pr dko ci (OFF, 1, 2, 3, Boost) lub przesuni cie
kursora na lini powy ej lub zwi kszenie warto ci;

2 1] v5 5: zmniejszenie prdko ci lub przesunicie kursora na lini
poni ej lub zmniejszenie warto ci;

6: potwierdzenie bie cego wyboru i przejcie do kolejnej

strony z zapisem bie cych danych.
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FUNKCJE PANELU STEROWANIA

Podczas uruchamiania wy$wietlacz pokazuje logo VORTICE, a
po 10 sekundach predko$¢ pracy ustawiong przed ostatnim
wytgczeniem.

UWAGA Ogodlnie rzecz biorgc, w przypadku braku dziatania
uzytkownika, po dwoch minutach ekran powraca do ekranu z
logo bez zapisywania ewentualnych zmian. W takim przypadku
nalezy nacisng¢ ¥ na ekran, aby ponownie uruchomi¢ ekran
poczgtkowy.

W fazie tej mozna natychmiast zwiekszy¢ predkos¢ (OFF, 1, 2, 3, BOOST), uzywajac przycisku A / ¥ tpoczawszy

od BOOST, 3, 2, 1, OFF).

A :

2

Prog
] 13/01/18 08:07 v

data/godzina i Prog jesli aktywne jest programowanie
tygodniowe/Man  jesli podczas  programowania
tygodniowego recznie zmieniono predkosc;

2

13/01/18

08:07

I |v I

Mozna zmieni¢ typ danych wy$wietlanych w dolnej czesci wyéwietlacza, uzywajac przyciskéw | i H

X

2

Ext+19° Int+21°

I I @\Exmﬂ ° Sup+15°

Temperatura: Zewnetrzna, Wewnetrzna, Wyrzutu,
Ttoczenia
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Wszystkie pozostate funkcje sg dostepne, rozpoczynajgc wybdr z menu gtéwnego. Menu gtéwne mozna wyswietlic,
4 naciskajac na ekran poczatkowy.

| A I A
MAIN MENU
2 USE MENU
ALARM
Il 13701/ 18 08:07 v » | SETUP v
INFO
X o> Jd b4 J

Menu gtéwne

Main Menu

Za pomocq tej opcji, wpisujgc hasto na kolejnym ekranie, mozna uzyskac dostep do ustawien kompetencji instalatora
uzytkownika.

Ustawienia instalatora: hasto: 023

Ustawienia uzytkownika: hasto: 013

| A | A
MAIN MENU PASSWORD
USE MENU
ALARM 000
- |setwe v - I v

Funkcije instalatora (hasto 023)
Menu instalatora pozwala na dostep do nastepujgcych opcji:

I A

INSTALL
SETUP BYP
LIFE TIME
RESET FIL

I v

MBUS ID

SPEED

LANGUAGE

POSTHEAT J
X POSTTEMP

COM ADD

COM PAR
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SET UP BYPASS
Jest to temperatura nastawy dla obejscia (bypass). Domysing, mozliwg do zmodyfikowania warto$cig jest 18°C.

| A [ A
INSTALL SETP BYP
SETUP BYP
LIFE TIME 018
RESET FIL
I v > I v
X J X J
LIFE TIME
Jest to wyrazona w miesigcach trwato$¢ filtrow. Domysina, mozliwa do zmodyfikowania na 6 i na 12 warto$¢, wynosi 3.
| A | A
INSTALL LIFE TIME
LIFE TIME
RESET FIL 1 2
MBUS ID
I v > I v
X J b 4 J
RESET FIL

Jest to zmienna do zresetowania licznika zabrudzenia filtréow. Domy$ing wartoscig jest NIE. Moze zosta¢ ustawiona na TAK

w przypadku wymiany filtrow (lub kiedy jest ona planowana)

| A | A
INSTALL RESET FIL
RESET FIL YES
MBUS ID
I SPEED v ) I v
x Y, x Y,




MBUS ID

W obecnosci innego interfejsu uzytkownika zainstalowanego zdalnie mozna skonfigurowac inny adres zamiast ustawionego
domysinie tj. ,,160”.

| A | A
INSTALL MBUS ID
MBUS ID
SPEED 1 60
I LANGUAGE v » I v
X J X J
SPEED

W zaleznosci od przeptywu instalacji mozna dokonac regulacji silnikéw, wybierajgc:

VSUP = Ttoczenie czystego powietrza do domu (patrz Rys. 12) VEXH = Ttoczenie zanieczyszczonego powietrza

na zewnatrz (patrz Rys. 9)
Konfiguracje domysine sg takie same i wynosza:

VSUP1 35%
VSUP2 50%
VSUP3 83%

VEXH1 35%
VEXH2 50%
VEXH3 83%

VSUPB 100% VEXHB 100%%

INSTALL SPEED
SPEED VSUP1
LANGUAGE

VEXH1

VEXH2
VSUP3
VEXH3
X J X VSUPB J
VEXHB

LANGUAGE

Jest to zmienna okreSlajgca jezyk tekstow wysSwietlanych na panelu. Mozliwa do zmodyfikowania warto$¢ domysina to:
ENG.

| A | A
INSTALL LANGUAGE
LANGUAGE
NO FROST
POSTHEAT ENG
I v ...]'; I 4
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NO FROST

Jest to zmienna okreslajgca mozliwe strategie stosowania funkcji NO FROST. Mozliwymi wartosciami sa:

UN-BALAN.: zbalansowanie przeptywéw; ZAUWAZ aby zapewni¢ zgodno$¢ urzadzenia z PASSIVHAUS, nalezy
dezaktywowac te opcje;

HEATER: grzatka wstepna; ZAUWAZ aby zapewni¢ zgodno$¢ urzadzenia z PASSIVHAUS, nalezy dezaktywowac te opcje;
HEAT FORC.: po uruchomieniu grzatki wstepnej pozwala instalatorowi na kontrole jej dziatania, uruchamiajgc jg na 15 s.

mozliwe funkcje “NO FROST”:
UN-BALAN: Wytgczony / Aktywny
HEATER: Wytgczony / Aktywny

| A | A
INSTALL NOFROST
NO FROST UN-BALAN.
POSTHEAT HEATER
I POSTTEMP v » T HEAT FORC. v
X o> J X J
POSTHEAT

Zmienna ta steruje uruchomieniem grzatki koncowej, jesli takowa zostata zamontowana. Mozliwa do zmodyfikowania
warto$¢ domysina to: NIE.

INSTALL
NO FROST

POSTHEAT YES
Il POSTTEMP v » 1 v

POSTHEAT

POSTTEMP
Zmienna ta okresla warto$¢ temperatury progowej, po ktdrej przekroczeniu uruchamia sie grzatka koncowa, jesli zostata
ona zamontowana. Domysing, mozliwg do zmodyfikowania warto$cig jest: 16°C.

| A | A
INSTALL POSTHEAT
NO FROST
POSTHEAT 1 6
POSTTEMP
I v > I v
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COM ADD
Jest to zmienna okreslajgca adres modbus Slave. Domysina, mozliwa do zmodyfikowania w zakresie od 001 do 254

wartos¢, wynosi 1.

| A | A
INSTALL COMM ADD

POSTHEAT

POSTTEMP 0 O 1

COM ADD
I v > I v
x o> J X J

COM PAR

Jest to zmienna okreslajgca Baud Rate modbus Slave. Domys$ing warto$¢ mozna zmodyfikowaé, ustawiajgc 19200, i wy-
nosi ona 9600.

POSTTEMP

COM ADD
Il COM PAR v » I N 9600 v

204



Funkcje uzytkownika (hasto 013)
Menu uzytkownika pozwala na dostep do nastepujgcych opciji: (dla ktérych mozna wybra¢ , TAK/NIE”).

HOLIDAY
- TAK: wentylatory pracuja z predko$cig o 30% nizszg od
| A minimalne;j.
USE MENU
HOLIDAY NO
ACT PROG NO ACT PROG
I v - Uruchamia programowanie tygodniowe
X J

Alarm

Za pomocag tej opcji mozna sterowac wszystkimi mozliwymi pozycjami alarmow. W przypadku wiekszej ilosci btedéw nalezy
rozwigzywac je pojedynczo, poczawszy od pierwszego wykrytego. W takich sytuacjach na ekranie poczatkowym emitowany
jest migajacy komunikat ,Alarm!” lub migajgce wiadomosci ,Alarm!”, ,Block!”, ,OFF” w przypadku btedéw blokujgcych.

W kazdym przypadku mozna wej$¢ do menu ALARM, aby wyswietli¢ konieczne do wykonania czynnosci i zresetowac btedy.
Ponizej opisane zostaty rézne sytuacje, ktérych wystgpienie powoduje wygenerowanie komunikatu alarmowego.

Filtry

Po uptywie ustawionego czasu wysSwietlany jest alarm wstepny i wymagana jest kontrola/czyszczenie filtréw; jesli filtry
zostang wymienione podczas trwania alarmu wstepnego, nalezy zresetowac licznik za pomocg wtasciwej funkcji w menu
instalatora.

| A | A
MAIN MENU ALARM
ALARM CHECK OR
oo
I INFO v » I v
X J X J

Po uptywie ustawionego czasu wy$wietlany jest alarm i wymagana jest wymiana filtrdw. Aby wymienic filtry, patrz
~Konserwacja i czyszczenie”, po ich wymianie mozna zresetowac btad i licznik.

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU REPLACE
FILTER.
ALARM
RESET? YES
[ SETUP v » [! v
X J X J
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Uwaga: licznik mozna zresetowa¢ w dowolnym momencie za pomocg witasciwej funkcji w menu instalatora.

Czujnik T zew
Usterka czujnika temperatury powietrza zewnetrznego powoduje wystgpienie tego komunikatu. Po rozwigzaniu problemu
(za sprawg interwenciji Wsparcia Technicznego) mozna zresetowac bfgd (odpowiedz ,YES” na ,CALL SERVICE”).

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXT PROBE
ALARM gélli\l;ICE YES
I SETUP v » I
X J X

Zauwaz System nie wykonuje automatycznie potgczenia ze Wsparciem technicznym.

Czujnik T wew
Wystgpienie tego komunikatu powoduje usterka czujnika temperatury powietrza wewngtrznego. Po rozwigzaniu problemu
(za sprawg interwencji Wsparcia Technicznego) mozna zresetowac btad (odpowiedz ,YES” na ,CALL SERVICE").

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU INT PROBE
ALARM » gélﬁ\l_/mE YES
] SETUP v ] v
P 4 oo J X J

Zauwaz System nie wykonuje automatycznie potgczenia ze Wsparciem technicznym.

Czujnik T zas
Wystgpienie tego komunikatu powoduje usterka czujnika temperatury wyrzucanego powietrza. Po rozwigzaniu problemu
(za sprawg interwencji Wsparcia Technicznego) mozna zresetowac btad (odpowiedz ,YES” na ,CALL SERVICE”).

Zauwaz System nie wykonuje automatycznie potgczenia ze Wsparciem technicznym.
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| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU EXH PROBE
ALARM SERVCE  YES
| SETUP v » |




Czujnik T ttocz (T < 5°C)
Jesli T zmierzone przez czujnik temperatury ttoczonego powietrza spadnie ponizej 5°C, generowany jest komunikat btedu
blokujacego urzgdzenie. System pozostaje nieaktywny do ewentualnego ponownego uzbrojenia recznego.

| A | A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
T<5°C
ALARM »
RESET YES
I SETUP v I v
J/

Czujnik T ttocz
Wystgpienie tego komunikatu usterka czujnika temperatury ttoczonego powietrza. Po rozwigzaniu problemu (za sprawg
interwencji Wsparcia Technicznego) mozna zresetowac btad (odpowiedZ ,YES” na ,CALL SERVICE”).

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU SUP PROBE
CALL
ALARM »
SERVICE YES
I SETUP v I v
X J X J
No Frost

W razie koniecznosSci procedura zapobiegania zamarzaniu przeprowadzana jest przez urzgdzenie automatycznie. Jeli
procedura nie zakonczy sie pomyslnie (Zbyt niska temperatura grzatki wstepnej) generowany jest komunikat blokujacy.
System pozostanie nieaktywny przez godzing, a nastepnie urzgdzenie automatycznie zresetuje bfad, uruchomi sie
ponownie i powtorzy cykl od poczatku.

| A [ A
MAIN MENU ALARM
USE MENU NO FROST
ALARM » ‘1NSIC.)I-UR
I SETUP v I v
" 7 " ’
S/
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Nastawa
Za pomoca tej opcji mozna przej$¢ do ustawien Daty i Godziny oraz do programowania tygodniowego

| A | A
MAIN MENU SETUP
USE MENU DATE&HOUR
ALARM PROGRAM
I SETUP v — I v
X J X J
DATE&HOUR

Ustawienie daty i godziny odbywa sie w nastepujgcy sposob:

1. wyszukaé zmienng podlegajgcg modyfikacii, naciskajac A lub V¥ ;
2. wybra¢ zmienng, naciskajac v ;

3. wyszukaé pozadang wartos¢, naciskajac A lub 'V ;

4. zapisaé wybrang warto$é, naciskajac v ;

5. wréci¢ do punktu 1. i tak dalej.

| A | A
SETUP DATE&HOUR
DATE&HOUR FRIDAY
PROGRAM dd: 14
I v > I mm: 04 v
yy: 18
hh: 08
X A J X mm: 23 J
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PROGRAM

Za pomoca tej funkcji mozna przej$¢ do ustawien predkosci roboczej dla szesciu zakreséw czasowych (z nastawg godziny
poczatkowej i koficowej), dla kazdego dnia tygodnia i dla dwdch ustawionych przerw: poniedziatek-pigtek i sobota-

niedziela.

UWAGA

Pr dko ci mo na tak e zmienia r cznie, rownie w okre lonych odst pach czasu: w tym przypadku przez 30 min miga
b dzie napis ,Prg”, a nast pnie urz dzenie powrdci do pracy z pr dko ci ustawion w programowaniu godzinowym, je li w
czasie 30 min uruchomiona zostanie jakakolwiek inna funkcja zmieniajca prdko , zliczanie 30 minut zostanie

PROGRAM
MONDAY
TUESDAY
WEDNESDAY

THURSDAY
FRIDAY

SATURDAY

SUNDAY

MON-FRI A J
SAT-SUN

MONDAY TimeSlot1
00:00

07:30

NIGHT

wyzerowane.
| A
SETUP
DATE&HOUR
PROGRAM
| v
P 4 J
| A
MONDAY
Timeslot1
Timeslot2
" Timeslot3 v
Timeslot4
Timeslot5
Timeslot6
P 4 O J
UWAGA

Zakresy godzinowe PON/PT lub SOB/NIEDZ nadpisujg dni. Podczas wprowadzania ustawien nalezy najpierw zmieni¢
zakresy ogolne, a nastepnie ustawi¢ zakresy dzienne. Je$li nastepnie zostang ponownie zmienione zakresy PON/PT i
SOB/NIEDZ, nadpiszg one zakresy dzienne.

Info

Za pomoca tej opcji mozna wysSwietli¢ nastepujace informacje systemowe:

hmi, karta firmware, plik konfiguracyjny.

MAIN MENU
ALARM
SETUP

@J

INFO
S:0.9 6.6
M:0.9 6.4
CFG:6.4
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Konserwacija i czyszczenie

Filtry

Zalecany czas konserwacji: ogdlnie rzecz biorac, poziom zanieczyszczenia powietrza jest zmienny w zalezno$ci od obszaru
geograficznego instalacii; z tej przyczyny zmienna jest réwniez wymagana czestotliwo$¢ konserwaciji. Biorgc pod uwage
powyzsze rozwazania, moga wystapi¢ nastepujgce alarmy konserwaciji filtrow (Patrz réwniez paragraf ,Obstuga”):

e alarm wstepny: wtgcza komunikat nt. kontroli i czyszczenia filtréw

* alarm: wtgcza komunikat nt. zatkanych filtrow

Wraz z resetem btedu filtrow resetowany jest takze licznik.

UWAGA Brak czyszczenia lub wymiany filtréw spowoduje powazne zaktdcenia wydajnosci instalacji:

- zwigkszenie utraty fadunku w obiegu powietrza i zmniejszenie przeptywu powietrza;

zmniejszenie wydajnosci maszyny i pogorszenie komfortu Srodowiskowego. Aby uzyskac dostep do filtrow, nalezy

zastosowac sie do nastepujgcych instrukcji:

Odtaczy¢ urzadzenie od sieci zasilania elektrycznego;

usungc¢ panel; (rys.16)

wyjac filtry z urzadzenia (rys. 17,18)

* wyczyscic filtry za pomocg odkurzacza; zaleca sie wymiane filtréw po kilku czyszczeniach oraz przynajmniej 1 raz na rok;
* ponownie zamontowac filtry.

W przypadku dtuzszego postoju urzgdzenia zaleca sie demontaz filtrow, aby zapobiec ryzyku ich uszkodzenia wynikajgcemu
z mozliwosci tworzenia sie skroplin

Wymiennik ciepta

Kontrola i ewentualne czyszczenie wymiennika powinno byC przeprowadzane przez profesjonalnie wykwalifikowany
personel, najlepiej co 3 lata. Do czyszczenia nalezy uzywac odkurzacza; w przypadku modeli H wymiennik entalpiczny
moze byC czyszczony z uzyciem letniej wody, ale nie pod cisnieniem, i detergentu; po umyciu nalezy doktadnie go
przeptukac.

Aby uzyskac dostep do wymiennika, nalezy zastosowac sie do nastepujgcych instrukcii:

 Qdtaczy¢ urzadzenie od sieci zasilania elektrycznego;

* wyja¢ wymiennik (rys. 19)

* wyczysci¢ wymiennik za pomocg odkurzacza;

* ponownie zamontowa¢ wymiennik; podczas tej czynno$ci nalezy zwréci¢ uwage, aby uszczelki wewnatrz urzadzenia
pozostaty na wiasciwych miejscach (rys. 19, A);

o ———
T W — e = e~
?g\ N NS ==
N R a
== - — } Su /L
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Czyszczenie zewnetrzne
Aby wyczysci¢ zewnetrzne elementy urzadzenia, nalezy zastosowac sie do nastepujgcych instrukcji:

 Qdtaczyc¢ urzadzenie od sieci zasilania elektrycznego;

* uzywac wytgcznie miekkiej, wilgotnej szmatki;

* nie uzywac produktéw Sciernych i/lub zracych.

e nie uzywac szorstkich i/lub zbyt mokrych materiatdw; woda, ktéra moze dosta¢ sie do wnetrza produktu mogtaby
spowodowac powazne uszkodzenia.

Utylizacja

Niniejszy produkt jest zgodny z Dyrektywg 2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego (WEEE).

Symbol z przekreslonym koszem na $mieci umieszczony na urzgdzeniu oznacza, ze produkt po zakonczeniu

swojego cyklu zycia powinien zosta¢ zutylizowany w sposéb odmienny niz odpady domowe. Nalezy przekaza¢ I
go do punktu zbiérki zuzytego sprzetu elekirycznego i elektronicznego. Pozwoli to na unikniecie jego
negatywnego wptywu na Srodowisko i na zdrowie, ufatwiajgc prawidtowg utylizacje i recykling materiatéw, z ktorych
wykonany jest produkt.

W celu uzyskania informacji na temat potozenia takich punktéw nalezy zwrdci¢ sie do miejscowych wtadz. Ewentualnie

sprzedawca zobowigzany jest do nieodptatnego odebrania urzadzenia przeznaczonego do utylizacji w przypadku nabycia
podobnego urzgdzenia.
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Appendice Apéndice

Appendix Apéndice

Annexe Fliggelék

Textanhang igas
Zatacznik

MODBUS

Parametri di comunicazione

Da menu 23, entrando nel sottomenu “modbus”, & possibile modificare i seguenti parametri relativi alla RS485#2:
Slave Address: da 1 a 254, default 1

Baud Rate: 9600/19200, default 9600

Parita: NONE

Comandi

Read Coil (Function Code = 01)

Read Holding Registers (Function Code = 03 )

Read Input Register (Function Code = 04 )

Write Multiple Coils (Function Code =15)

Write Multiple Holding Registers (Function Code = 16)

Mappa parametri

VARIABILE TIPO VALORI PERMESSI READ/WRITE INDIRIZZO
ON/OFF BOOL TRUE, FALSE WR 16399
VELOCITA DI FUNZIONAMENTO | 16BIT-INT 1,234 WR 16400
(TsEx;)Fg\//\;ngsA SETPOINT 1 | 46miTINT 16 + SP2 W/R 16401
(TS"EF',\QT_EESTSL%E’EET?; OINT 2| 4 eBITINT SP1 =30 WR 16402
VELOCITA' 1 SUPPLY (V1S) |16BITINT VMIN = V2s WR 16403
VELOCITA 2 SUPPLY (V2S) |16BITINT V1S = V3s WR 16404
VELOCITA 3 SUPPLY (V3S) |16BITINT V2S = Vas WR 16405
YSEEngg?'E“N?Lé)P PLY (V4S) [ 4eBITINT V3S = VMAX WIR 16406
VELOCHTA' 1 EXHAUST (ViH) | 16BITINT VMIN = V2H WR 16407
VELOCITA 2 EXHAUST (V2H) |16BIT-INT VAiH = VaH WR 16408
VELOCITA' 3 EXHAUST (V3H) | 16BIT-INT V2H = VaH WR 16400
VELOCHTA 4 EXHAUST (V4H) | 16BITINT V3H = VMAX WR 16410
ABILITAZIONE FASCE ORARIE | BOOL TRUE, FALSE WR 16411
\;E'ﬁ?ﬂ%'géA“"('\'/\‘Am 16BIT-INT 0 + VMAX R 8961
\;E;?A%gé;\'v'(ofﬂ‘j’;)“("f 16BIT-INT VMIN = 100 R 8964
UMIDITA’ RELATIVA HR% | 16BIT-INT 0100 R 8974
QUALITA’ ARIA VOC T6BITINT 0100 R 8975
TEMPERATURA NTC 1 (INT) | 16BITINT 4060 R 8976
TEMPERATURA NTC 2 (EST) | 16BITINT 40260 R 8977
TEMPERATURA NTC 3 (EXH) | 16BIT-INT 40+ 60 R 8978
TEMPERATURA NTC 4 (SUP) | 16BIT-INT 40260 R 8979
BYPASS ATTIVO BOOL TRUE, FALSE R 8981
NOFROST ATTIVO BOOL TRUE,FALSE R 8982
POSTHEATER ATTIVO BOOL TRUE,FALSE R 8983
PRESENZA ALLARMI T6BITINT B R 8984




ITALIANO

*) La variabile “presenza allarmi” restituisce una variabile WORD (16 bits) in cui ogni singolo bit segnala la presenza o meno
di un allarme, nella seguente sequenza:

BIT NUMERO ERRORE | DESCRIZIONE
0 Er01 Guasto sensore temperatura interna
1 Er02 Guasto sensore temperatura esterna
2 Er03 -
3 Er04 Guasto sensore temperatura exhaust
4 Er05 Guasto sensore temperatura supply
5 Er06 Guasto scarico condensa
6 Er07 Guasto Pre-heater
7 Er08 Temperatura esterna superiore a 45°
8 Er09 Temperatura supply superiore a 45°
9 Er10 Awviso sostituzione filtri
10 Er11 Preavfviso sostituzione filtri -3 mesi
11 Er12 Guasto sensore unidita relativa HR%
12 Er13 Guasto sensore qualita aria VOC
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ENGLISH

Communication parameters

Enter into the “modbus” sub-menu from menu 23 to edit the following parameters relative to the RS485#2:
Slave Address: from 1 to 254, default 1

Baud Rate: 9600/19200, default 9600

Parity: NONE

Commands

Read Coil (Function Code = 01)

Read Holding Registers (Function Code = 03 )

Read Input Register (Function Code = 04 )

Write Multiple Coils (Function Code =15)

Write Multiple Holding Registers (Function Code = 16)

Parameters map

VARIABLE TYPE PERMITTED VALUES READ/WRITE ADDRESS
ON/OFF BOOL TRUE, FALSE W/R 16399
OPERATING SPEED 16BIT-INT 1,2,3,4 W/R 16400
(Ssiﬂﬁ?g\lJP;ggMpERATURE 16BIT-INT 16 + SP2 W/R 16401
SETPONT 2 TENPERATURE gt sP1+30 WA o2
SUPPLY SPEED 1 (V1S) 16BIT-INT VMIN +V2S W/R 16403
SUPPLY SPEED 2 (V2S) 16BIT-INT V1S +V3S W/R 16404
SUPPLY SPEED 3 ((V3S) 16BIT-INT W/R 16405
(SSUEPEIS:IYS?EEFI'E)“ ((v4S) 16BIT-INT V3S + VMAX W/R 16406
EXHAUST SPEED 1 (V1H) 16BIT-INT VMIN = V2H W/R 16407
EXHAUST SPEED 2 (V2H) 16BIT-INT V1H + V3H W/R 16408
EXHAUST SPEED 3 (V3H) 16BIT-INT V2H + V4H W/R 16409
EXHAUST SPEED 4 (V4H) 16BIT-INT V3H + VMAX W/R 16410
TIME PERIOD ENABLE BOOL TRUE, FALSE W/R 16411
gé@gg%&FNTMITTED 16BIT-INT 0 + VMAX R 8961
l\SAFéé(IIEI\EI)U(\l\;IMP'EXF;MITTED 16BIT-INT VMIN + 100 R 8964
RELATIVE HUMIDITY HR% | 16BIT-INT 0+ 100 R 8974
AIR QUALITY VOC 16BIT-INT 0+100 R 8975
TEMPERATURE NTC 1 (INT)| 16BIT-INT -40 + 60 R 8976
TEMPERATURE NTC 2 (EST) | 16BIT-INT -40 + 60 R 8977
TEMPERATURE NTC 3 (EXH)| 16BIT-INT -40 + 60 R 8978
TEMPERATURE NTC 4 (SUP)| 16BIT-INT -40 + 60 R 8979
ACTIVE BYPASS BOOL TRUE,FALSE R 8981
ACTIVE NOFROST BOOL TRUE,FALSE R 8982
ACTIVE POSTHEATER BOOL TRUE,FALSE R 8983
ALARM PRESENCE 16BIT-INT (*) R 8984
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ENGLISH

*) The “alarm presence” variable gives back a WORD (16 bits) variable in which each single bit signals

the presence or absence of an alarm, in the following sequence:

BIT ERROR NUMBER DESCRIPTION
0 Er01 Indoor temperature sensor fault
1 Er02 Outdoor temperature sensor fault
2 Er03 -
3 Er04 Exhaust temperature sensor fault
4 Er05 Supply temperature sensor fault
5 Er06 Condensate drain fault
6 Er07 Preheater fault
7 Er08 Outdoor temperature exceeding 45°
8 Er09 Supply temperature exceeding 45°
9 Er10 Filter replacement warning
10 Er11 Filter replacement -3 months pre-warning
11 Er12 Relative humidity RH% sensor fault
12 Er13 Air quality VOC sensor fault
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FRANCAIS

Parameétres de communication

Depuis le menu 23, en entrant dans le sous-menu “modbus”, il est possible de modifier les paramétres suivants relatifs a
RS485#2 :

Slave Address : de 1 a 254, par défaut 1

Baud Rate : 9600/19200, par défaut 9600

Parité : AUCUNE

Commandes

Read Coil (Function Code = 01)

Read Holding Registers (Function Code = 03 )

Read Input Register (Function Code = 04 )

Write Multiple Coils (Function Code =15)

Write Multiple Holding Registers (Function Code = 16 )

Plan parameétres

VARIABLE TYPE VALEURS AUTORISEES | READ/WRITE ADRESS
ON/OFF BOOL VRAI, FAUX W/R 16399
VITESSE 16400
DE FONCTIONNEMENT 16BIT-INT 1,2,3,4 W/R

TEMPERATURE

SETPOINT 1 (SP1) 16BIT-INT 16 + SP2 W/R 16401
- BYPASS

TEMPERATURE SETPOINT 1 ]

(SP2) - POSTHEATER 16BIT-INT SP1 +30 W/R 16402
VITESSE 1 SUPPLY (V1S)  [16BIT-INT VMIN + V28 W/R 16403
VITESSE 2 SUPPLY (V2S) 16BIT-INT V1S +V3S W/R 16404
VITESSE 3 SUPPLY (V3S)  |16BIT-INT W/R 16405
VITESSE 4 SUPPLY (V4S) y .

(S| EXISTANTE) 16BIT-INT V3S + VMAX W/R 16406
VITESSE 1 EXHAUST (V1H)  [16BIT-INT VMIN =+ V2H W/R 16407
VITESSE 2 EXHAUST (V2H) [ 16BIT-INT V1H + V3H W/R 16408
VITESSE 3 EXHAUST (V3H) | 16BIT-INT V2H + V4H W/R 16409
VITESSE 4 EXHAUST (V4H)  [16BIT-INT V3H + VMAX W/R 16410
AUTORISATION PLAGES HO-
EAIRES BOOL VRAI, FAUX W/R 16411
VITESSE MINIMUM )

PERMISE (VMIN) 16BIT-INT 0 + VMAX R 8961
VITESSE MAXIMUM )

PERMISE (VMAX) 16BIT-INT VMIN = 100 R 8964
HUMIDITE RELATIVE HR% | 16BIT-INT 0+100 R 8974
QUALITE AIR VOC 16BIT-INT 0+100 R 8975
TEMPERATURE NTC 1 (INT) [16BIT-INT -40 + 60 R 8976
TEMPERATURE NTC 2 (EST) [ 16BIT-INT -40 + 60 R 8977
TEMPERATURE NTC 3 (EXH) [ 16BIT-INT -40 + 60 R 8978
TEMPERATURE NTC 4 (SUP) [16BIT-INT -40 + 60 R 8979
BYPASS ACTIVE BOOL VRAI, FAUX R 8981
NOFROST ACTIVE BOOL VRAI, FAUX R 8982
POSTHEATER ACTIVE BOOL VRAI, FAUX R 8983
PRESENCE ALARMES 16BIT-INT (*) R 8984




FRANCAIS

*) La variable “présence alarmes” restitue une variable WORD (16 bits) ou chaque bit signale la pré-

sence ou non d'une alarme, selon la séquence suivante :

BIT NUMERO ERREUR |DESCRIPTION
0 Er01 Panne capteur température intérieure
1 Er02 Panne capteur température extérieure
2 Er03 -
3 Er04 Panne capteur température exhaust
4 Er05 Panne capteur température supply
5 Er06 Panne évacuation condensats
6 Er07 Panne Pre-heater
7 Er08 Température extérieure supérieure a 45°
8 Er09 Température supply supérieure a 45°
9 Er10 Avertissement remplacement filtres
10 Ert1 Préavis remplacement filtres -3 mois
11 Er12 Panne capteur humidité relative HR%
12 Er13 Panne capteur qualité air VOC
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DEUTSCH

Kommunikationsparameter

Aus dem Menu 23 ist es durch den Aufruf des Untermentis "modbus" mdglich, die folgenden Parameter in Bezug auf
RS485#2 zu andern:

Slave Address: von 1 bis 254, standarmaBig 1

Baud Rate: 9600/19200, standarmaBig 9600

Paritat: NONE

Befehle

Read Coil (Function Code = 01)

Read Holding Registers (Function Code = 03 )

Read Input Register (Function Code = 04 )

Write Multiple Coils (Function Code =15)

Write Multiple Holding Registers (Function Code = 16 )

Parameterubersicht

VARIABEL TYP ZULASSIGE WERTE READ/WRITE ADRESSE
ON/OFF BOOL TRUE, FALSE W/R 16399
FUNKTIONSGESCHWINDIGKEIT | 16BIT-INT 1,2,3,4 W/R 16400
TEMPERATUR-SOLLWERT 1 i

(SP1) - BYPASS 16BIT-INT 16 + SP2 W/R 16401
TEMPERATUR-SOLLWERT 2 .

(SP2) - POSTHEATER 16BIT-INT SP1 =30 W/R 16402
GESCHWINDIG.1 SUPPLY (V1S) | 16BIT-INT VMIN = V2S W/R 16403
GESCHWINDIG.2 SUPPLY (V2S) | 16BIT-INT V1S + V3S W/R 16404
GESCHWINDIG.3 SUPPLY (V3S) | 16BIT-INT W/R 16405
GESCHWINDIG.4 SUPPLY (V4S) . .

(FALLS VORHANDEN) 16BIT-INT V3S + VMAX W/R 16406
ABGASSTUFE 1 (V1H) 16BIT-INT VMIN = V2H W/R 16407
ABGASSTUFE 2 (V2H) 16BIT-INT V1iH = V3H W/R 16408
ABGASSTUFE 3 V3H) 16BIT-INT V2H = V4H W/R 16409
ABGASSTUFE 4 (V4H) 16BIT-INT V3H + VMAX W/R 16410
AKTIVIERUNG ZEITZONEN BOOL TRUE, FALSE W/R 16411
MINIMAL ZULASSIGE .

GESCHWINDIGKEIT (VMIN) 16BIT-INT 0 - VMAX R 8961
MAXIMUM PERMITTED .

SPEED (VMAX) 16BIT-INT VMIN = 100 R 8964
RELATIVE LUFTFEUCHTIGK. HR% | 16BIT-INT 0+100 R 8974
LUFTQUALITAT VOC 16BIT-INT 0+100 R 8975
TEMPERATUR NTC 1 (INT) 16BIT-INT -40 = 60 R 8976
TEMPERATUR NTC 2 (EST) 16BIT-INT -40 + 60 R 8977
TEMPERATUR NTC 3 (EXH) 16BIT-INT -40 - 60 R 8978
TEMPERATUR NTC 4 (SUP) 16BIT-INT -40 - 60 R 8979
BYPASS AKTIV BOOL TRUE,FALSE R 8981
NOFROST AKTIV BOOL TRUE,FALSE R 8982
POSTHEATER AKTIV BOOL TRUE,FALSE R 8983
VORHANDENSEIN ALARME 16BIT-INT (") R 8984




DEUTSCH

*) Die Variable "Alarmprasenz" gibt eine WORD-Variable (16 Bit) zurtick, in der jedes einzelne Bit das

Vorhandensein oder Fehlen eines Alarms in der folgenden Reihenfolge signalisiert:

BIT FEHLERNUMMER |BESCHREIBUNG
0 Er01 Fehler des internen Temperatursensors
1 Er02 Fehler des externen Temperatursensors
2 Er03 -
3 Ero4 Fehler des Abgastemperatursensors
4 Er05 Fehler des Vorlauftemperatur-Sensors
5 Er06 Fehler des Kondenswasserauslasses
6 Er07 Fehler des Vorwéarmens
7 Er08 AuBentemperatur héher als 45°
8 Er09 Vorlauftemperatur héher als 45°
9 Er10 Hinweis Filterwechsel
10 Ert1 Hinweis auf Filterwechsel -3 Monate
11 Er12 Fehler des relativen Luftfeuchtigkeitssensors HR%
12 Er13 Fehler des Luftqualitatssensors VOC
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Parametros de comunicacion

Desde el menu 23, entrando en el submenu "modbus”, es posible modificar los siguientes parametros relacionados con
RS485#2:

Slave Address: de 1 a 254, defecto 1

Baud Rate: 9600/19200, defecto 9600

Igualdad: NONE

Mandos

Read Coil (Function Code = 01)

Read Holding Registers (Function Code = 03 )

Read Input Register (Function Code = 04 )

Write Multiple Coils (Function Code =15)

Write Multiple Holding Registers (Function Code = 16 )

Mapa parametros

VARIABLE TIPO VALORES PERMITIDOS | READ/WRITE DIRECCION

ON/OFF BOOL TRUE, FALSE W/R 16399
VELOCID. DE FUNCIONAMIENTO 16BIT-INT 1,2,3,4 W/R 16400
TEMPERATURA SETPOINT 1 .

(SP1) - BYPASS 16BIT-INT 16 + SP2 W/R 16401
TEMPERATURA SETPOINT 2 .

(SP2) - POSTHEATER 16BIT-INT SP1+30 W/R 16402
VELOCIDAD 1 SUPPLY (V1S) 16BIT-INT VMIN +V2S W/R 16403
VELOCIDAD 2 SUPPLY (V2S) 16BIT-INT V1S + V3S W/R 16404
VELOCIDAD 3 SUPPLY (V3S) 16BIT-INT W/R 16405
VELOCIDAD 4 SUPPLY (V4S) ) .

(S| EXISTE) 16BIT-INT V3S + VMAX W/R 16406
VELOCIDAD 1 EXHAUST (V1H) 16BIT-INT VMIN + V2H W/R 16407
VELOCIDAD 2 EXHAUST(V2H) 16BIT-INT V1H + V3H W/R 16408
VELOCIDAD 3 EXHAUST (V3H) 16BIT-INT V2H = V4H W/R 16409
VELOCIDAD 4 EXHAUST (V4H) 16BIT-INT V3H + VMAX W/R 16410
HABILITACION DE ZONAS
HORARIAS BOOL TRUE, FALSE W/R 16411
VELOCIDAD MiNIMA )

PERMITIDA (VMIN) 16BIT-INT 0 + VMAX R 8961
VELOCIDAD MAXIMA .

PERMITIDA (VMAX) 16BIT-INT VMIN + 100 R 8964
HUMEDAD RELATIVA HR% 16BIT-INT 0+ 100 R 8974
CALIDAD AIRE VOC VOC 16BIT-INT 0+ 100 R 8975
TEMPERATURA NTC 1 (INT) 16BIT-INT -40 + 60 R 8976
TEMPERATURA NTC 2 (EST) 16BIT-INT -40 = 60 R 8977
TEMPERATURA NTC 3 (EXH) 16BIT-INT -40 + 60 R 8978
TEMPERATURA NTC 4 (SUP) 16BIT-INT -40 + 60 R 8979
BYPASS ACTIVADO BOOL TRUE,FALSE R 8981
NOFROST ACTIVADO BOOL TRUE,FALSE R 8982
POSTHEATER ACTIVADO BOOL TRUE,FALSE R 8983
PRESENCIA ALARMAS 16BIT-INT (*) R 8984
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*) La variable "presencia de alarma" devuelve una variable WORD (16 bits) en la que cada bit sefiala
la presencia o ausencia de una alarma, en la siguiente secuencia:

BIT NUMERO ERROR | DESCRIPCION

0 Er01 Averia sensor temperatura interna

1 Er02 Averia sensor temperatura externa

2 Er03 -

3 Er04 Averia sensor temperatura exhaust

4 Er05 Averia sensor temperatura supply

5 Er06 Averia descarga condensacion

6 Er07 Averia Pre-heater

7 Er08 Temperatura externa superior a 45°

8 Er09 Temperatura supply superior a 45°

9 Er10 Aviso de cambio de filtros

10 Eri1 Aviso previo sustitucion filtros -3 meses
11 Er12 Averia sensor humedad relativa HR%
12 Er13 Averia sensor calidad aire VOC

221



PORTUGUES

Parametros de comunicacao

A partir do menu 23, entrando no submenu “Modbus”, é possivel modificar os seguintes parametros relativos a RS485#2:
Slave Address: de 1 a 254, por padrao 1
Baud Rate: 9600/19200, por padrao 9600 Paridade: NENHUMA

Comandos

Read Coil (Function Code = 01)

Read Holding Registers (Function Code = 03)

Read Input Register (Function Code = 04)

Write Multiple Coils (Function Code =15)

Write Multiple Holding Registers (Function Code = 16)

Mapa de parametros

VARIAVEL TIPO VALORES PERMITIDOS _ |LEITURA / ESCRITURA | ENDEREGO
ON/OFF BOOL VERDADEIRO, FALSO | WR 16399
VELOC. DE FUNCIONAVENTO | 16BIT-INT 1234 WR 16400
(TSEP'\q";Fgé;XSRQ SETPOINT 1 14 6pmINT 16 + SP2 W/R 16401
Eﬁg’?ﬁgyﬁézﬁg OINT 2 1 46BITINT SP1+ 30 W/R 16402
VELOCID.1 SUPPLY (V1S) | 16BIT-INT VMIN = V25 WR 16403
VELOCID.2 SUPPLY (V25) | 16BIT-INT V1S :V3s WR 16404
VELOCID.3 SUPPLY (V35) | 16BIT-INT V25 : V4s WIR 16405
éEEngI'SD'T“Eﬁ%E)P LY (V4S)  |46BITINT V3S = VMAX WR 16406
VELOCID.1 EXHAUST (ViH) | 16BIT-INT VMIN = V2H WIR 16407
VELOCID. 2 EXHAUST (V2H) | 16BITINT ViH < VaH WR 16408
VELOCID. 3 EXHAUST (VaH) | 16BIT-INT V2H = VaH WR 16409
VELOCID. EXHAUST (V4H) | 16BITINT V3H = VMAX WR 16410
D O DASFANAS BOOL TRUE, FALSE W/R 16411
\éEE?A?T'?S\ﬂE\/m:H;MA 16BIT-INT 0 + VMAX R 8961
,\\A’E'I'gﬂefﬂ'ii)mx'm PER- 16BITINT VMIN < 100 R 8964
HUMIDADE RELATIVA HR% | 16BITINT 0= 100 R 8974
QUALIDADE DO AR 16BITINT 0= 100 R 8975
TEMPERATURA NTC 1(INT) | 16BITINT 402 60 R 8976
TEMPERATURA NTC 2 (EXT) | 16BIT-INT 40+ 60 R 8977
TEMPERATURA NTC 3 (EXH) | 16BITINT -0 2 60 R 8978
TEMPERATURA NTC 4 (SUP) | 16BIT-INT 40+ 60 R 8979
BYPASS ATIVO BOOL VERDADEIRO, FALSO __|R 8981
NOFROST ATIVO BOOL VERDADEIRO, FALSO __|R 8982
POSTHEATER ATIVO BOOL VERDADEIRO, FALSO __|R 8983
PRESENGA DE ALARMES | 16BIT-INT B) R 8984
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(*) A variavel “presenca de alarmes” restitui uma variavel WORD (16 bits) em que cada bit sinaliza a presenca ou auséncia
de um alarme, na seguinte sequéncia:

BIT NUMERO ERROR | DESCRIPCION
0 Er01 Averia sensor temperatura interna
1 Er02 Averia sensor temperatura externa
2 Er03 -
3 Er04 Avaria sensor temperatura de exaustao
4 Er05 Avaria sensor temperatura de fornecimento
5 Er06 Avaria sistema de descarga da condensagao
6 Er07 Avaria Pré-aquecedor
7 Er08 Temperatura externa superior a 45°
8 Er09 Temperatura de fornecimento superior a 45°
9 Er10 Aviso: substituicao dos filtros necessaria
10 Ert1 Pré-aviso para substituigdo dos filtros -3 meses
11 Er12 Avaria sensor de humidade relativa HR%
12 Er13 Avaria sensor qualidade do ar VOC
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Kommunikacios paraméterek

A 23. menibdl, a ,modbus” almeniibe Iépve lehet mddositani az RS485#2-re vonatkozo kdvetkez6 paramétereket.
Slave Address: 1-t6l 254-ig, default 1

Baud Rate: 9600/19200, default 9600

Egyezés: NINCS

Parancsok

Read Coil (Function Code = 01)

Read Holding Registers (Function Code = 03 )

Read Input Register (Function Code = 04 )

Write Multiple Coils (Function Code =15)

Write Multiple Holding Registers (Function Code = 16)

Paraméterek mappaja

VALTOZO TiPUS MEGENGEDETT ERTEKEK | READ/WRITE CIM
ON/OFF BOOL IGAZ, HAMIS W/R 16399
MUKODESI SEBESSEG 16BIT-INT 1,2,3,4 W/R 16400
1 ALAPJEL HOMERSEKLET .

(SP1)- BYPASS 16BIT-INT 16 = SP2 W/R 16401
2ALAPJEL HOMERSEKLET .

(SP2) - POSTHEATER 16BIT-INT SP1 + 30 W/R 16402
1 SUPPLY SEBESSEG (V1S) | 16BIT-INT VMIN +V2S W/R 16403
2 SUPPLY SEBESSEG (V2S) | 16BIT-INT V1S +V3S W/R 16404
3 SUPPLY SEBESSEG (V3S) [16BIT-INT W/R 16405

4 SUPPLY SEBESSEG (V4S) ) .

(HA MEGTALALHATO 16BIT-INT V3S + VMAX W/R 16406
1 EXHAUST SEBESSEG (ViH) | 16BIT-INT VMIN + V2H W/R 16407

2 EXHAUST SEBESSEG (V2H) | 16BIT-INT V1H = V3H W/R 16408
3EXHAUST SEBESSEG (V3H) | 16BIT-INT V2H = V4H W/R 16409
4 EXHAUST SEBESSEG (V4H) | 16BIT-INT V3H = VMAX W/R 16410
IDOSAV ENGEDEL
HORARIAS BOOL IGAZ, HAMIS W/R 16411
MEGENGEDETT MINIMUM ]

SEBESSEG (VMIN) 16BIT-INT 0 + VMAX R 8961
MEGENGEDETT MAXIMUM .

SEBESSEG (VMAX) 16BIT-INT VMIN + 100 R 8964
RELATIV PARATARTALOM HR% | 16BIT-INT 0+ 100 R 8974
LEVEGOMINOSEG VOC 16BIT-INT 0+ 100 R 8975
HOMERSEKLET NTC 1 16BIT-INT -40 = 60 R 8976

(INT)

HOMERSEKLET NTC 2 (EST)| 16BIT-INT -40 + 60 R 8977
HOMERSEKLET NTC 3 16BIT-INT -40 = 60 R 8978

(EXH)

HOMERSEKLET NTC 4 16BIT-INT -40 = 60 R 8979

(SUP)

AKTIV ,ELKERULO” BOOL IGAZ, HAMIS R 8981
AKTIV NOFROST BOOL IGAZ, HAMIS R 8982
AKTIV UTOMELEGITO BOOL IGAZ, HAMIS R 8983
MEGLEVO RIASZTASOK 16BIT-INT (*) R 8984
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*) A ,meglévé riasztasok” valtozé WORD (16 bites) valtozot ad ki, amelynél minden egyes bit riasztast
jelenthet, a kovetkezbek szerint:

BIT HIBA SZAMA LEIRAS

0 Er01 Bels6 hémérséklet érzékeld

1 Er02 Kuls6 hdmérséklet érzékeld

2 Er03 -

3 Ero4 Exhaust hdmérséklet érzékeld

4 Er05 Supply h6mérséklet érzékeld

5 Er06 Kondenzviz elvezetés meghibasodas

6 Er07 Elémelegit6 meghibasodas

7 Er08 Kuls6 hdmérséklet 45°C-nal nagyobb

8 Er09 Supply h6mérséklet 45°C-nal nagyobb

9 Er10 Szlir6esere figyelmeztetés

10 Ert1 SzlirGcsere el6zetes figyelmeztetés- 3 honap
11 Er12 Relativ paratartalom érzékel6 meghibasodas HR%
12 Er13 VOC leveg6min8ség érzékeld meghibasodas
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HRSH

MEH23, BEA T H “modbus”, 7] LMENS RS485#2HH I LA T S 4
MALHBE: 15254, ERIA91

PRFER: 9600/19200, #FRIA{EO9600

AR T

we

BRI (TAEALR=01)
PR A8 (RERTI=03)
EMAGIE ChAEL=04)
SLRMHEE REATH=15)
B2 EEE GHREB=16)

SH T
R P3| MAYHE HEE/M'5 (R/W) Hihk
T x BOOL TRUE, FALSE W/R 16399
BITEE 16BIT-INT 1,2,3,4 W/R 16400
BERESRT (SP1)-BE 16BIT-INT 16 + SP2 W/R 16401
R BE 2 gpz)-ﬁﬁbm 16BIT-INT SP1 + 30 W/R 16402
BREET (VIS) 16BIT-INT VMIN +V2S W/R 16403
BEREEF2 (V2S) 16BIT-INT V1S = V3S W/R 16404
EXGEEES (V3S) 16BIT-INT W/R 16405
BREETA (VAS) (BAETE) 16BIT-INT V3S = VMAX W/R 16406
HEXGEE1 (VIHD 16BIT-INT VMIN = V2H W/R 16407
HXGEEE2 (V2H) 16BIT-INT V1H = V3H W/R 16408
HEXGERES (V3H) 16BIT-INT V2H = V4H W/R 16409
HeXGEES (VAH) 16BIT-INT V3H = VMAX W/R 16410
& ZhEt B BOOL TRUE, FALSE W/R 16411
A SO VR BIBAR XU (VMIN) 16BIT-INT 0 + VMAX R 8961
AT SR HIRR MU (VMAX) 16BIT-INT VMIN + 100 R 8964
AHNHBERH% 16BIT-INT 0:100 R 8974
VOCES HE 16BIT-INT 0100 R 8975
NTCEE£ABHR1 (£ 16BIT-INT -40 = 60 R 8976
NTCIREfERk%82 (=4h) 16BIT-INT -40 + 60 R 8977
NTCHEEEREE3 (FHXO 16BIT-INT -40 = 60 R 8978
NTCEE£REE4 GERD 16BIT-INT -40 + 60 R 8979
BiEE BOOL TRUE, FALSE R 8981
WiERE BOOL TRUE, FALSE R 8982
BOIE S B s BOOL TRUE, FALSE R 8983
FHEER 16BIT-INT *) R 8984
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VAR LA IEA AR AR (1660 A8, Fohg—Rodk LR IR 57 R 75 17 4

hr¥ ARG RS
0 Ero1 [ IR AR R
1 Er02 5 HNR AR R AR
2 Er03 -
3 Ero4 HRUIR E AL RS
4 Er05 TE IR A% RS TR
5 Er06 ABUKHEBR
6 Er07 T HEs
7 Er08 EHMNREEIN45TC
8 Er09 3R EAEIE45°C
9 Er10 TRBEHRER
10 Eri1 SR = HER
11 Er12 AAXHE A A
12 Er13 VOC (ERMEIYD ESALREHRE
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Parametry komunikacyjne

W menu 23, wchodzac do podmenu ,modbus”, mozna zmodyfikowac¢ nastepujgce parametry odnoszace sie do RS485#2:
Slave Address: od 1 do 254, domysinie 1
Baud Rate: 9600/19200, domyslnie 9600 Réwnos¢: BRAK

Polecenia

Read Coil (Function Code = 01)

Read Holding Registers (Function Code = 03)

Read Input Register (Function Code = 04)

Write Multiple Coils (Function Code =15)

Write Multiple Holding Registers (Function Code = 16)

Mapa parametrow

ZMIENNA TYP DOZWOLONE WARTOSCI | READ/WRITE ADRES
ON/OFF BOOL TRUE, FALSE WR 16399
PREDKOSC ROBOCZA T6BITINT 1,234 WR 16400
TEMPERATURA NASTAWY 1 | 16BITINT 16 = SP2 WR 16401
TEMPERATURA NASTAWY 2| 16BIT-INT SP1 =30 WR 16402
(F:/F:%E))KOSC 1TLOCZENIA |4 epimNT VMIN = V2S WR 16403
(F:/F;%E))KOSC 2TLOCZENIA  146pTINT V1S £ V3S W/R 16404
PREDKOSC 3 TLOCZENA |1 omrmmT W o108
(v3S)

PREDKOSC 4 TLOCZENIA .
vaS) (Sl OBEoNA) | 1GBITINT V3S = VMAX WIR 16406
PREDKOSC 1 ZASYSANIA | 16BIT-INT VMIN = V2H WR 16407
PREDKOSC 2 ZASYSANIA | 16BIT-INT ViH = VaH WR 16408
PREDKOSC 3 ZASYSANIA | 16BITINT V2H = VaH WR 16409
PREDKOSC 4 ZASYSANIA) | 16BITINT V3H = VMAX WR 16410
AKTYWACJA ZAKRESOW
Aoy a BOOL TRUE, FALSE WR 16411
MINIMALNA DOPU-
SZCZALNA PREDKOSC 16BIT-INT 0 + VMAX R 8961
(VMIN)

MAKSYMALNA DOPU-
SZCZALNA PREDKOSC 16BIT-INT VMIN = 100 R 8964
(VMAX)
[WILGOTNOSC WZGLEDNA 14657 T 0+ 100 R 8974
HR%
JAKOSC POWIETRZA LZO | 16BIT-INT 0100 R 8975
TEMPERATURA NTC 1 T6BITINT 40 = 60 R 8976
TEMPERATURA NTC 2 T6BITINT 40+ 60 R 8977
TEMPERATURA NTC 3 T6BITINT 4060 R 8978
TEMPERATURA NTC 4 T6BITINT 40 = 60 R 8979
BYPASS AKTYWNY BOOL TRUE, FALSE R 8981
NOFROST AKTYWNY BOOL TRUE,FALSE R 8982
POSTHEATER AKTYWNY | BOOL TRUE, FALSE R 8983
OBECNOSC ALARMOW T6BIT-INT B R 8984
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*) Zmienna ,,obecnos¢ alarmow” odnosi sie do zmiennej WORD (16 bits), w ktorej kazdy pojedynczy bit

sygnalizuje obecnosc¢ alarmu w nastepujgcej kolejnosci:

BIT NUMER BLEDU OPIS

0 Er01 Usterka czujnika temperatury wewnetrznej

1 Er02 Usterka czujnika temperatury zewnetrznej

2 Er03 -

3 Ero4 Usterka czujnika temperatury zasysania

4 Er05 Usterka czujnika temperatury ttoczenia

5 Er06 Usterka odprowadzania skroplin

6 Er07 Usterka grzatki wstepnej

7 Er08 Temperatura zewnetrzna wyzsza niz 45°

8 Er09 Temperatura ttoczenia wyzsza niz 45°

9 Er10 Ostrzezenie o wymianie filtrow

10 Er11 Powiadomienie o wymianie filtréw - 3 miesigce
11 Er12 Usterka czujnika wilgotnosci wzglednej HR%
12 Er13 Usterka czujnika jakosci powietrza LZO
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GARANZIA CONVENZIONALE - ITALIA

1. DIRITTI DEI CONSUMATORI

11
1.2

Il consumatore dispone per legge, a titolo gratuito, di rimedi per i difetti di conformita dei prodotti nei confronti del venditore che non sono pregiudicati dalla
presente garanzia convenzionale aggiuntiva del produttore.

La presente garanzia convenzionale offerta da VORTICE S.p.A., con sede in Strada Cerca 2, Frazione di Zoate, 20067, Tribiano (MI) non pregiudica, pertanto,
i diritti dei consumatori che sono previsti dalla Direttiva (UE) 2019/771 (c.d. “direttiva garanzia”) e dalla relativa legislazione nazionale di attuazione e
recepimento nei paesi membri della UE (in Italia v. Codice del Consumo D.lgs. 206/2005).

2. DURATA DELLA GARANZIA CONVENZIONALE

2.1
2.2

23

VORTICE S.p.A. offre la presente garanzia convenzionale su tutti i propri prodotti per il periodo di 2 anni.

Per i soli prodotti appartenenti alla famiglia Nordik HVLS Superblade, la garanzia convenzionale offerta da VORTICE S.p.A. ha durata di 5 anni per le parti
meccaniche ed il motore e di 3 anni per 'inverter.

La garanzia convenzionale decorre, in tutti i casi previsti, dalla data di acquisto dei prodotti che deve essere comprovata dall’acquirente per mezzo di idoneo
documento fiscale rilasciato dal venditore (scontrino o fattura), che deve indicare la data di acquisto ed il modello di prodotto acquistato.

3. CONDIZIONI DELLA GARANZIA CONVENZIONALE - ESCLUSIONI

3.1

3.2

Nel periodo di garanzia previsto, VORTICE S.p.A. si impegna, attraverso la propria rete di assistenza e dopo aver effettuato le opportune valutazioni tecniche,

a riparare o a sostituire il prodotto o le parti del prodotto stesso che risultino affette da difetti originari di fabbricazione. | rimedi della sostituzione o della

riparazione sono posti in essere senza spese per il soggetto qualificabile come Consumatore a norma di legge.

Sono esclusi dalla garanzia convenzionale tutti i difetti e/o i guasti derivanti da:

a) normale usura del prodotto o dei componenti del prodotto medesimo;

b) utilizzo non corretto o improprio del prodotto, in difformita rispetto alle istruzioni ed alle avvertenze fornite da VORTICE S.p.A. unitamente al prodotto
medesimo;

c) installazione del prodotto in difformita rispetto alle istruzioni fornite da VORTICE S.p.A. o comunque in difformita rispetto alla regola dell’arte vigente in
materia di istallazione di prodotti elettrici;

d) errato allacciamento alla rete di alimentazione elettrica o da tensione di alimentazione diversa da quella prevista per I'apparecchio, ovvero diversa dal
limite stabilito dalla norma CEl (+/- 10% del valore nominale);

e) manutenzione errata e/o carente e/o effettuata in difformita rispetto alle istruzioni fornite da VORTICE S.p.A,;

f) manutenzione e/o altri interventi effettuati da personale non abilitato o da soggetti non autorizzati da VORTICE S.p.A.;

g) guasti derivanti da errate condizioni di trasporto o di magazzinaggio del prodotto non imputabili a VORTICE S.p.A.;

h) modifica del prodotto da parte di soggetto diverso da VORTICE S.p.A. o non espressamente autorizzato per iscritto da quest’ultimo.

4. PROCEDURA DI VALIDAZIONE DELLA GARANZIA CONVENZIONALE - INTERVENTI

4.1

4.2

5. ESTENSIONE TERRITORIALE CONF.

La presente garanzia € valida su tutto il territorio italiano.

Per fare valere la garanzia convenzionale il consumatore dovra inviare il documento fiscale comprovante
la data di acquisto unitamente alla presente pagina, contenente I'indicazione del numero di matricola del
prodotto, agli indirizzi indicati nel successivo paragrafo 4.2.

Modalita di esecuzione degli interventi e indirizzi e-mail di contatto:

- per prodotti ATEX: gli interventi saranno eseguiti presso la Sede VORTICE S.p.A; scrivere un’e-mail
all'indirizzo postvendita@vortice.it o contattare il numero 0290699395;

- periprodotti Climatizzazione: gli interventi saranno eseguiti presso il domicilio del cliente per i prodotti
che necessitano di installazione e per quelli che non sono facilmente trasportabili, oppure in tutti gli
altri casi presso uno dei Centri di Assistenza Tecnica autorizzati da VORTICE S.p.A.; scrivere un’e-mail
all’indirizzo postvendita@vortice.it o contattare il numero 0290699395;

- per tutti gli altri prodotti: gli interventi saranno eseguiti presso uno dei Centri di Assistenza Tecnica
autorizzati da VORTICE S.p.A., identificabili contattando il numero verde 800.555.777.

La prestazione eseguita in garanzia non prolunga il periodo di validita della garanzia stessa. Pertanto, in

caso di sostituzione del prodotto o di un suo componente, sul bene o sul singolo componente fornito in sostituzione non decorre un nuovo periodo di

garanzia a partire dal momento dell’effettuazione dell’intervento, in quanto si deve tener conto esclusivamente della data di acquisto del prodotto originario.

COLL.

WARRANTY - OTHER COUNTRIES

The consumer has by law, free of charge, the legal guarantee of conformity with the seller, as described in Directive (EU) 2019/771 in force since January 1, 2022.
In EU member countries also refer to local regulations.

5.199.084.214



PAISES DE AMERICA LATINA
GARANTIA ESTANDAR VORTICE LATAM S.A.

1. DERECHOS DEL CONSUMIDOR

1.1

El consumidor dispone por ley, de forma gratuita, recursos por la falta de conformidad de los productos frente al vendedor que no se ven afectados por esta
garantia estandar adicional del fabricante.

2. DURACION DE LA GARANTIA ESTANDAR

2.1
2.2

23

VORTICE LATAM S. A. ofrece esta garantia estandar por un periodo de 2 afos.

Para productos de la familia Nordik HVLS Superblade, la garantia estandar ofrecida por VORTICE LATAM S.A. tiene una duracion de 5 afios para las partes
mecanicas y motor y de 3 afios para el inversor.

La garantia estandar comienza, en todos los casos previstos, a partir de la fecha de compra de los productos que debera ser acreditada por el comprador
mediante un documento fiscal emitido por el vendedor (recibo o factura), que debe indicar la fecha de compra y el modelo del producto adquirido.

3. CONDICIONES DE LA GARANTIA ESTANDAR - EXCLUSIONES

3.1

3.2

Durante el periodo de garantia, VORTICE LATAM S. A. se compromete, a través de su red de asistencia y previa realizacién de las oportunas valoraciones

técnicas, a reparar o reemplazar el producto o partes del producto que estén afectadas por defectos de fabricacion originales. La sustitucion o las

reparaciones se realizan sin costo adicional para la persona calificada como consumidor segun la ley.

Quedan excluidos de la garantia estandar todos los defectos y/o fallas derivados de:

a) desgaste normal del producto o de sus componentes.

b) uso incorrecto o inadecuado del producto, contrario a las instrucciones y advertencias proporcionadas por VORTICE LATAM 8. A. junto con el producto
mismo.

c) instalacion del producto no conforme a las instrucciones proporcionadas por VORTICE LATAM S.A. o en cualquier caso no conforme a la normativa
vigente en instalacion de productos eléctricos.

d) conexion incorrecta a la red de alimentacion eléctrica o a una tensién de alimentacion diferente de la prevista para el equipo.

e) mantenimiento incorrecto y/o deficiente y/o realizado de forma contraria a las instrucciones proporcionadas por VORTICE LATAM S. A.

f) mantenimiento y/u otras intervenciones realizadas por personal no autorizado por VORTICE LATAM S. A.

g) fallas derivadas de condiciones incorrectas de transporte o almacenamiento del producto no imputables a VORTICE LATAM S. A.

h) modificacion del producto por persona ajena a VORTICE S. p. A. o no autorizada expresamente por escrito por éste.

4. PROCEDIMIENTO DE VALIDACION DE LA GARANTIA ESTANDAR - REPARACIONES

4.1

4.2

Para hacer efectiva la garantia estandar, el consumidor debera enviar el documento fiscal que acredite la fecha de compra junto con esta hoja a VORTICE

LATAM S.A., indicando el nimero de serie del producto.

Las intervenciones se realizaran en uno de los Centros de Asistencia Técnica autorizados por VORTICE LATAM S.A. El servicio realizado bajo garantia no

extiende el periodo de validez de la garantia. Por lo tanto, en caso de sustitucion del producto o de uno de sus componentes, no se inicia un nuevo periodo

de garantia sobre el bien o sobre el componente individual suministrado como sustitucion a partir del momento en que se realiza la intervencién, ya que sélo

debe indicarse la fecha teniendo en cuenta la compra del producto original.

Procedimiento para la realizacion de las intervenciones y direcciones de correo electronico de contacto:

- para productos ATEX: las reparaciones se realizaran en la sede de VORTICE LATAM S. A.; Escriba un email al correo info@vortice-latam.com o
comuniquese al nimero + (506) 87346996;

- para los productos que requieren instalacion y para los que no son facilmente transportables las reparaciones se realizaran en el domicilio del cliente;
Escriba un email a info@vortice-latam.com o comuniquese al nimero + (506) 87346996;

- Para todos los demds productos: las reparaciones se realizaran en uno de los Centros de Asistencia Técnica Autorizado por VORTICE LATAM S. A.
identificable comunicandose con el nimero + (506) 87346996.

5. EXTENSION TERRITORIAL

Esta garantia es valida en todos los paises de América Latina donde se vende este producto.

GARANTIA - OTROS PAISES

El consumidor tiene por ley, de forma gratuita, la garantia legal de conformidad con el vendedor, tal y como se describe en la Directiva (UE) 2019/771 en vigor
desde el 1 de enero de 2022. En los paises miembros de la UE también consulte las normativas locales.

5.199.084.214



VORTICE S.p.A. siriserva il diritto di apportare tutte le varianti migliorative ai prodotti in corso di vendita.
VORTICE S.p.A. reserves the right to make improvements to products at any time and without prior notice.

VORTICE S.p.A. behélt sich vor, alle eventuellen Verbesserungsanderungen an den Produkten des Verkaufsangebots vorzunehmen.

z : VORTICE S.p.A. se réserve le droit d'apporter toutes les variations afin d'améliorer ses produits en cours de commercialisation.

VORTICE S.p.A. se reserva el derecho a hacer cambios en los productos para su mejora en cualquier momento sin previo aviso.
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VORTICE GROUP COMPANIES

VORTICE S.p.A.

Strada Cerca, 2 - frazione di Zoate
20067 - Tribiano (M)

Tel. +39 02-90.69.91

ITALY

vortice.com
postvendita@vortice-italy.com

VORTICE INDUSTRIAL Sl
Via B. Brugnoli, 3

37063 - Isola della Scala (VR)
Tel. +39 045 6631042

ITALY

vorticeindustrial.com
info@vorticeindustrial.com

VORTICE VENTILATION SYSTEM (CHANGZHOU) CO.LTD
Building 19, No.388 West Huanghe Road, Xinbei District,
Changzhou, Jiangsu Province CAP:213000

CHINA

vortice-china.com

vortice@vortice-china.com

VORTICE LIMITED

Beeches House-Eastern Avenue
Burton on Trent - DE 13 0BB
Tel. +44 1283-49.29.49

UNITED KINGDOM
vortice.ltd.uk
sales@vortice.ltd.uk

VORTICE LATAM S.A.

Bodega #6

Zona Franca BES Alajuela - Alajuela 20101
Tel. (+506) 2201 6934

COSTA RICA

vortice-latam.com
info@vortice-latam.com

CASALS VENTILACION INDUSTRIAL IND., S.L.
Ctra. Camprodon, s/n

17860 - Sant Joan de les Abadesses (Girona)
SPAIN

casals.com

ventilacion@casals.com



